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Περίληψη 
 

 Στην παρούσα διπλωματική εργασία μελετώνται και παρουσιάζονται τα κίνητρα, οι τρόποι 

αλλά και το υπάρχον νομικό кαθεστώς σχετιкά με την εξоιкоνόμηση ενέργειας στα кτίρια. 

Συγкεкριμένα παρоυσιάζεται η παρоύσα кατάσταση στην Ελλάδα кαι την ευρώπη кαθώς кαι τα 

περιβαλλоντιкά πρоβλήματα πоυ кαθιστоύν αυτές τις πραкτιкές αναγкαίες. Στην συνέχεια 

παρоυσιάζоνται оι συνηθισμένες πραкτιкές εξоιкоνόμησης ενέργειας σε кτίρια кαθώς кαι оι 

εξоιкоνоμήσεις πоυ αυτές πρоσφέρоυν. Τέλоς γίνεται αναφоρά στην υπάρχоυσα νоμоθεσία кαι 

кανоνισμоύς πоυ διέπоυν την ενεργειαкή αναβάθμιση των кτιρίων. Αкоλоυθоύν τα 

συμπεράσματα кαι η βιβλιоγραφία.  

 

Abstract  

 
In the present dissertation the motives, the ways but also the existing legal status related to the 
energy saving in the buildings are studied and presented. Specifically, the current situation in 
Greece and Europe is presented, as well as the environmental problems that make up for these 
practical needs. Typical energy saving methods and improvements are presented as well as 
alternative fuel and architectural practices. Following are the motives provided by local 
government and the European Union in order to enhance energy efficiency of building and 
structures in general. Finally, all the above are summed up to the conclusions. All references are 
included in the bibliography section. 
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1. Εισαγωγή 

1.1  Ενέργεια 
Η αποδοτική χρήση ενέργειας , που μερικές φορές απλά ονομάζεται ενεργειακή απόδοση , είναι 

ο στόχος να μειωθεί η ποσότητα ενέργειας που απαιτείται για την παροχή προϊόντων και 

υπηρεσιών και μπορεί επίσης να μειώσει τις επιπτώσεις της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Για 

παράδειγμα, η μόνωση ενός κτιρίου του επιτρέπει να χρησιμοποιεί λιγότερη ενέργεια θέρμανσης 

και ψύξης για να επιτύχει και να διατηρήσει μια θερμική άνεση . Η εγκατάσταση λαμπτήρων 

διόδων εκπομπής φωτός , φωτισμού φθορισμού ή φυσικών παραθύρων φεγγίτη μειώνει την 

ποσότητα ενέργειας που απαιτείται για να επιτευχθεί το ίδιο επίπεδο φωτισμού σε σύγκριση με τη 

χρήση παραδοσιακών λαμπτήρων πυρακτώσεως. Οι βελτιώσεις στην ενεργειακή απόδοση 

επιτυγχάνονται γενικά με την υιοθέτηση μιας πιο αποδοτικής τεχνολογίας ή διαδικασίας 

παραγωγής ή με την εφαρμογή κοινά αποδεκτών μεθόδων για τη μείωση των απωλειών ενέργειας. 

Υπάρχουν πολλά κίνητρα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης. Η μείωση της χρήσης 

ενέργειας μειώνει το ενεργειακό κόστος και μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση οικονομικού 

κόστους για τους καταναλωτές, εάν η εξοικονόμηση ενέργειας αντισταθμίσει τυχόν πρόσθετο 

κόστος εφαρμογής μιας ενεργειακά αποδοτικής τεχνολογίας. Η μείωση της χρήσης ενέργειας 

θεωρείται επίσης ως λύση στο πρόβλημα της ελαχιστοποίησης των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου . Σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας , η βελτιωμένη ενεργειακή απόδοση 

στα κτίρια , τις βιομηχανικές διεργασίες και τις μεταφορές θα μπορούσε να μειώσει τις παγκόσμιες 

ενεργειακές ανάγκες το 2050 κατά ένα τρίτο και να βοηθήσει στον έλεγχο των παγκόσμιων 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.  Μια άλλη σημαντική λύση είναι η κατάργηση των κρατικών 

επιδοτήσεων ενέργειαςπου προωθούν την υψηλή κατανάλωση ενέργειας και την 

αναποτελεσματική χρήση ενέργειας σε περισσότερες από τις μισές χώρες στον κόσμο. 
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2 Ενεργειακή Αναβάθμιση 
Η ενεργειακή απόδοση και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας λέγεται ότι είναι οι δίδυμοι πυλώνες 

της πολιτικής για τη βιώσιμη ενέργεια και αποτελούν υψηλές προτεραιότητες στην ιεραρχία της 

αειφόρου ενέργειας . Σε πολλές χώρες, η ενεργειακή απόδοση θεωρείται επίσης ότι έχει όφελος 

για την εθνική ασφάλεια, επειδή μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη μείωση του επιπέδου των 

εισαγωγών ενέργειας από ξένες χώρες και μπορεί να επιβραδύνει τον ρυθμό με τον οποίο 

εξαντλούνται οι εγχώριοι ενεργειακοί πόροι. 

 

Εικόνα 1.1-1 

(https://conenergy.gr/wp-content/uploads/2021/01/house.png) 

 

Η ενεργειακή απόδοση έχει αποδειχθεί μια οικονομικά αποδοτική στρατηγική για την οικοδόμηση 

οικονομιών χωρίς απαραίτητα αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας . Για παράδειγμα, η πολιτεία 

της Καλιφόρνια άρχισε να εφαρμόζει μέτρα ενεργειακής απόδοσης στα μέσα της δεκαετίας του 

1970, συμπεριλαμβανομένων των προτύπων οικοδομικού κώδικα και συσκευών με αυστηρές 

https://conenergy.gr/wp-content/uploads/2021/01/house.png
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απαιτήσεις απόδοσης. Κατά τα επόμενα χρόνια, η κατανάλωση ενέργειας της Καλιφόρνια 

παρέμεινε περίπου σταθερή σε κατά κεφαλήν βάση, ενώ η εθνική κατανάλωση στις ΗΠΑ 

διπλασιάστηκε.  Ως μέρος της στρατηγικής της, η Καλιφόρνια εφάρμοσε μια «εντολή φόρτωσης» 

για νέους ενεργειακούς πόρους που θέτει την ενεργειακή απόδοση πρώτη, τις ανανεώσιμες πηγές 

ηλεκτρικής ενέργειας δεύτερες και τις νέες μονάδες παραγωγής ενέργειας από ορυκτά καύσιμα 

τελευταίες. Πολιτείες όπως το Κονέκτικατ και η Νέα Υόρκη έχουν δημιουργήσει σχεδόν δημόσιες 

Green Banks για να βοηθήσουν τους ιδιοκτήτες κατοικιών και εμπορικών κτιρίων να 

χρηματοδοτήσουν αναβαθμίσεις ενεργειακής απόδοσης που μειώνουν τις εκπομπές και μειώνουν 

το ενεργειακό κόστος των καταναλωτών. 

Το Lovin's Rocky Mountain Institute επισημαίνει ότι σε βιομηχανικά περιβάλλοντα, «υπάρχουν 

άφθονες ευκαιρίες για εξοικονόμηση 70% έως 90% της ενέργειας και του κόστους για συστήματα 

φωτισμού, ανεμιστήρα και αντλιών, 50% για ηλεκτρικούς κινητήρες και 60% σε τομείς όπως 

θέρμανση, ψύξη, εξοπλισμός γραφείου και συσκευές». Γενικά, έως και το 75% της ηλεκτρικής 

ενέργειας που χρησιμοποιείται σήμερα στις ΗΠΑ θα μπορούσε να εξοικονομηθεί με μέτρα 

απόδοσης που κοστίζουν λιγότερο από την ίδια την ηλεκτρική ενέργεια, το ίδιο ισχύει και για τις 

οικιακές ρυθμίσεις. Το Υπουργείο Ενέργειας των ΗΠΑ έχει δηλώσει ότι υπάρχει δυνατότητα 

εξοικονόμησης ενέργειας μεγέθους 90 δισεκατομμυρίων kWh μέσω της αύξησης της ενεργειακής 

απόδοσης του σπιτιού.  

Άλλες μελέτες έχουν επίσης τονίσει αυτό. Μια έκθεση που δημοσιεύθηκε το 2006 από το 

Παγκόσμιο Ινστιτούτο McKinsey , ισχυρίστηκε ότι "υπάρχουν επαρκείς οικονομικά βιώσιμες 

ευκαιρίες για βελτιώσεις στην ενεργειακή παραγωγικότητα που θα μπορούσαν να διατηρήσουν 

την παγκόσμια αύξηση της ζήτησης ενέργειας σε λιγότερο από 1 τοις εκατό ετησίως" - λιγότερο 

από το ήμισυ του μέσου όρου 2,2 τοις εκατό ανάπτυξη που αναμένεται έως το 2020 σε ένα σενάριο 

«συνήθους λειτουργίας».  Η ενεργειακή παραγωγικότητα, η οποία μετρά την παραγωγή και την 

ποιότητα των αγαθών και των υπηρεσιών ανά μονάδα εισροής ενέργειας, μπορεί να προέλθει είτε 

από τη μείωση της ποσότητας ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή κάτι είτε από την 

αύξηση της ποσότητας ή της ποιότητας των αγαθών και των υπηρεσιών από την ίδια ποσότητα 

ενέργειας. 
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Η έκθεση Vienna Climate Change Talks 2007 , υπό την αιγίδα της Σύμβασης Πλαισίου των 

Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή , δείχνει ξεκάθαρα "ότι η ενεργειακή απόδοση 

μπορεί να επιτύχει πραγματικές μειώσεις εκπομπών με χαμηλό κόστος".  

Τα διεθνή πρότυπα ISO  17743 και ISO  17742 παρέχουν μια τεκμηριωμένη μεθοδολογία για τον 

υπολογισμό και την υποβολή εκθέσεων σχετικά με την εξοικονόμηση ενέργειας και την 

ενεργειακή απόδοση για χώρες και πόλεις.   

Η ενεργειακή ένταση μιας χώρας ή περιοχής, ο λόγος της χρήσης ενέργειας προς το Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν ή κάποιο άλλο μέτρο της οικονομικής παραγωγής», διαφέρει από την ενεργειακή 

του απόδοση. Η ενεργειακή ένταση επηρεάζεται από το κλίμα, την οικονομική δομή (π.χ. 

υπηρεσίες έναντι παραγωγής), το εμπόριο , καθώς και την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, των 

οχημάτων και της βιομηχανίας. 

 

2.1 Οφέλη 
Από τη σκοπιά ενός καταναλωτή ενέργειας, το κύριο κίνητρο της ενεργειακής απόδοσης είναι 

συχνά απλώς η εξοικονόμηση χρημάτων μειώνοντας το κόστος αγοράς ενέργειας. Επιπλέον, από 

την άποψη της ενεργειακής πολιτικής , υπήρξε μια μακρά τάση στην ευρύτερη αναγνώριση της 

ενεργειακής απόδοσης ως «πρώτου καυσίμου», που σημαίνει την ικανότητα αντικατάστασης ή 

αποφυγής της κατανάλωσης πραγματικών καυσίμων. Πράγματι, ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας 

υπολόγισε ότι η εφαρμογή μέτρων ενεργειακής απόδοσης τα έτη 1974-2010 πέτυχε να αποφύγει 

περισσότερη κατανάλωση ενέργειας στα κράτη μέλη του από την κατανάλωση οποιουδήποτε 

συγκεκριμένου καυσίμου, συμπεριλαμβανομένου του πετρελαίου, του άνθρακα και του φυσικού 

αερίου.  

 

Επιπλέον, έχει από καιρό αναγνωριστεί ότι η ενεργειακή απόδοση φέρνει άλλα οφέλη επιπλέον 

στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας.  Ορισμένες εκτιμήσεις της αξίας αυτών των άλλων 

πλεονεκτημάτων, που συχνά ονομάζονται πολλαπλά οφέλη, συν-οφέλη, βοηθητικά οφέλη ή μη 

ενεργειακά οφέλη, έχουν θέσει τη αθροιστική τους αξία ακόμη υψηλότερη από αυτή των άμεσων 

ενεργειακών οφελών. Αυτά τα πολλαπλά οφέλη της ενεργειακής απόδοσης περιλαμβάνουν 

πράγματα όπως μειωμένες επιπτώσεις στην κλιματική αλλαγή, μειωμένη ατμοσφαιρική ρύπανση 
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και βελτίωση της υγείας, βελτιωμένες συνθήκες εσωτερικού χώρου, βελτιωμένη ενεργειακή 

ασφάλεια και μείωση του κινδύνου τιμής για τους καταναλωτές ενέργειας. Έχουν αναπτυχθεί 

μέθοδοι υπολογισμού της χρηματικής αξίας αυτών των πολλαπλών οφελών, όπως π.χ. η μέθοδος 

πειράματος επιλογής για βελτιώσεις που έχουν υποκειμενικό στοιχείο (όπως αισθητική ή άνεση)  

και η μέθοδος Tuominen-Seppänen για τη μείωση του κινδύνου τιμής.   Όταν συμπεριληφθεί στην 

ανάλυση, το οικονομικό όφελος των επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης μπορεί να αποδειχθεί 

σημαντικά υψηλότερο από την απλή αξία της εξοικονομούμενης ενέργειας.  

 

2.2 Σύγχρονες συσκευές 
Οι σύγχρονες συσκευές, όπως καταψύκτες , φούρνοι , εστίες , πλυντήρια πιάτων , 

πλυντήρια ρούχων και στεγνωτήρια, καταναλώνουν σημαντικά λιγότερη ενέργεια από τις 

παλαιότερες συσκευές. Η τοποθέτηση ενός σκοινιού άπλωσης θα μειώσει σημαντικά την 

κατανάλωση ενέργειας, καθώς το στεγνωτήριό του θα χρησιμοποιείται λιγότερο. Τα σημερινά 

ενεργειακά αποδοτικά ψυγεία, για παράδειγμα, χρησιμοποιούν 40 τοις εκατό λιγότερη ενέργεια 

από τα συμβατικά μοντέλα το 2001. Μετά από αυτό, εάν όλα τα νοικοκυριά στην Ευρώπη 

αλλάξουν τις συσκευές άνω των δέκα ετών σε καινούριες, 20 δισεκατομμύρια kWh ηλεκτρικής 

ενέργειας θα ήταν εξοικονομείται ετησίως, μειώνοντας έτσι τις εκπομπές CO 2 κατά σχεδόν 18 

δισεκατομμύρια κιλά. Στις ΗΠΑ, τα αντίστοιχα νούμερα θα ήταν 17 δισεκατομμύρια kWh 

ηλεκτρικής ενέργειας και 27.000.000.000 λίβρες (1,2 × 10 10  kg) CO 2 .  Σύμφωνα με μια μελέτη 

του 2009 από την McKinsey & Company, η αντικατάσταση παλαιών συσκευών είναι ένα από τα 

πιο αποτελεσματικά παγκόσμια μέτρα για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.  Τα 

σύγχρονα συστήματα διαχείρισης ενέργειας μειώνουν επίσης τη χρήση ενέργειας από συσκευές 

σε αδράνεια, απενεργοποιώντας τις ή θέτοντάς τους σε λειτουργία χαμηλής κατανάλωσης 

ενέργειας μετά από ορισμένο χρονικό διάστημα. Πολλές χώρες προσδιορίζουν ενεργειακά 

αποδοτικές συσκευές χρησιμοποιώντας επισήμανση εισροής ενέργειας .  

 

Ο αντίκτυπος της ενεργειακής απόδοσης στη ζήτηση αιχμής εξαρτάται από το πότε 

χρησιμοποιείται η συσκευή. Για παράδειγμα, ένα κλιματιστικό καταναλώνει περισσότερη 

ενέργεια το απόγευμα όταν έχει ζέστη. Επομένως, ένα ενεργειακά αποδοτικό κλιματιστικό θα έχει 

μεγαλύτερο αντίκτυπο στη ζήτηση αιχμής από τη ζήτηση εκτός αιχμής. Ένα ενεργειακά αποδοτικό 
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πλυντήριο πιάτων, από την άλλη πλευρά, καταναλώνει περισσότερη ενέργεια αργά το βράδυ, όταν 

οι άνθρωποι πλένουν τα πιάτα τους. Αυτή η συσκευή ενδέχεται να έχει ελάχιστη έως καθόλου 

επίδραση στη ζήτηση αιχμής. 

 

2.3  Ενεργειακός Σχεδιασμός Κτιρίου 
 

Τα κτίρια αποτελούν σημαντικό πεδίο για βελτιώσεις ενεργειακής απόδοσης σε όλο τον κόσμο 

λόγω του ρόλου τους ως σημαντικών καταναλωτών ενέργειας. Ωστόσο, το ζήτημα της χρήσης 

ενέργειας στα κτίρια δεν είναι απλό, καθώς οι συνθήκες εσωτερικού χώρου που μπορούν να 

επιτευχθούν με τη χρήση ενέργειας ποικίλλουν πολύ. Τα μέτρα που διατηρούν τα κτίρια άνετα, ο 

φωτισμός, η θέρμανση, η ψύξη και ο αερισμός, καταναλώνουν ενέργεια. Συνήθως το επίπεδο 

ενεργειακής απόδοσης σε ένα κτίριο μετριέται διαιρώντας την ενέργεια που καταναλώνεται με 

την επιφάνεια του δαπέδου του κτιρίου που αναφέρεται ως ειδική κατανάλωση ενέργειας ή ένταση 

χρήσης ενέργειας. 

 

Εικόνα 2.3-1 

(https://www.europeanfiles.eu/wp-content/uploads/2018/06/buildings_observatory.png) 

 

Ωστόσο, το θέμα είναι πιο σύνθετο καθώς τα οικοδομικά υλικά έχουν ενσωματώσει την ενέργεια 

σε αυτά. Από την άλλη πλευρά, η ενέργεια μπορεί να ανακτηθεί από τα υλικά όταν το κτίριο 

αποσυναρμολογηθεί με την επαναχρησιμοποίηση υλικών ή την καύση τους για ενέργεια. 

https://www.europeanfiles.eu/wp-content/uploads/2018/06/buildings_observatory.png
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Επιπλέον, όταν χρησιμοποιείται το κτίριο, οι εσωτερικές συνθήκες μπορεί να ποικίλλουν με 

αποτέλεσμα υψηλότερη και χαμηλότερη ποιότητα εσωτερικού χώρου. Τέλος, η συνολική 

απόδοση επηρεάζεται από τη χρήση του κτιρίου: είναι το κτίριο κατειλημμένο τις περισσότερες 

φορές και χρησιμοποιούνται αποτελεσματικά οι χώροι — ή το κτίριο είναι σε μεγάλο βαθμό άδειο; 

Έχει μάλιστα προταθεί ότι για μια πληρέστερη καταγραφή της ενεργειακής απόδοσης, η ειδική 

κατανάλωση ενέργειας θα πρέπει να τροποποιηθεί ώστε να συμπεριλάβει αυτούς τους 

παράγοντες:  

 

Οι ενεργειακές ανακατασκευές, συμπεριλαμβανομένων των βαθιών, και άλλων τύπων που 

πραγματοποιούνται σε οικιστικές, εμπορικές ή βιομηχανικές τοποθεσίες γενικά υποστηρίζονται 

μέσω διαφόρων μορφών χρηματοδότησης ή κινήτρων. Τα κίνητρα περιλαμβάνουν 

προσυσκευασμένες εκπτώσεις όπου ο αγοραστής/χρήστης μπορεί να μην γνωρίζει καν ότι το είδος 

που χρησιμοποιείται έχει εκπτωθεί ή "αγοραστεί". Οι αγορές "Upstream" ή "Midstream" είναι 

κοινές για αποδοτικά προϊόντα φωτισμού. Άλλες εκπτώσεις είναι πιο σαφείς και διαφανείς στον 

τελικό χρήστη μέσω της χρήσης επίσημων αιτήσεων. Εκτός από τις εκπτώσεις, οι οποίες μπορεί 

να προσφέρονται μέσω κυβερνητικών προγραμμάτων ή προγραμμάτων κοινής ωφέλειας, οι 

κυβερνήσεις μερικές φορές προσφέρουν φορολογικά κίνητρα για έργα ενεργειακής απόδοσης. 

Ορισμένες οντότητες προσφέρουν υπηρεσίες καθοδήγησης και διευκόλυνσης εκπτώσεων και 

πληρωμών που επιτρέπουν στους πελάτες τελικής χρήσης ενέργειας να αξιοποιήσουν 

προγράμματα εκπτώσεων και κινήτρων. 

 

Για την αξιολόγηση της οικονομικής ευρωστίας των επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης σε κτίρια, 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ανάλυση κόστους-αποτελεσματικότητας ή CEA. Ένας υπολογισμός 

CEA θα παράγει την αξία της εξοικονομούμενης ενέργειας, που μερικές φορές ονομάζεται 

negawatts , σε $/kWh. Η ενέργεια σε έναν τέτοιο υπολογισμό είναι εικονική με την έννοια ότι δεν 

καταναλώθηκε ποτέ, αλλά μάλλον εξοικονομήθηκε λόγω κάποιας επένδυσης ενεργειακής 

απόδοσης που πραγματοποιήθηκαν. Έτσι, το CEA επιτρέπει τη σύγκριση της τιμής των negawatt 

με την τιμή της ενέργειας, όπως η ηλεκτρική ενέργεια από το δίκτυο ή η φθηνότερη εναλλακτική 

λύση από ανανεώσιμες πηγές. Το όφελος της προσέγγισης CEA στα ενεργειακά συστήματα είναι 

ότι αποφεύγει την ανάγκη να μαντέψουμε τις μελλοντικές τιμές ενέργειας για τους σκοπούς του 
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υπολογισμού, αφαιρώντας έτσι τη βασική πηγή αβεβαιότητας στην εκτίμηση των επενδύσεων 

ενεργειακής απόδοσης. 

2.3.1 Παθητικό Κτίριο 

Το παθητικό σπίτι ( γερμανικά : Passivhaus ) είναι ένα εθελοντικό πρότυπο για την ενεργειακή 

απόδοση σε ένα κτίριο , το οποίο μειώνει το οικολογικό αποτύπωμα του κτιρίου .  Έχει ως 

αποτέλεσμα κτίρια εξαιρετικά χαμηλής ενέργειας που απαιτούν λίγη ενέργεια για θέρμανση ή 

ψύξη χώρου.      Ένα παρόμοιο πρότυπο, το MINERGIE-P , χρησιμοποιείται στην Ελβετία .  Το 

πρότυπο δεν περιορίζεται σε κατοικίες. πολλά κτίρια γραφείων , σχολεία , νηπιαγωγείακαι ένα 

σούπερ μάρκετ έχουν επίσης κατασκευαστεί στα πρότυπα. Το παθητικό σχέδιο δεν είναι 

προσάρτηση ή συμπλήρωμα στον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό, αλλά μια διαδικασία σχεδιασμού που 

ενσωματώνεται με τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό.  Αν και εφαρμόζεται κυρίως σε νέα κτίρια, έχει 

χρησιμοποιηθεί και για ανακαινίσεις. 

Μέχρι τα τέλη του 2008, οι εκτιμήσεις για τον αριθμό των παθητικών κτιρίων σπιτιών σε όλο τον 

κόσμο κυμαίνονταν από 15.000 έως 20.000 κατασκευές.   Τον Αύγουστο του 2010, υπήρχαν 

περίπου 25.000 τέτοιες πιστοποιημένες κατασκευές όλων των τύπων στην Ευρώπη. Η συντριπτική 

πλειοψηφία των παθητικών κατασκευών έχουν κατασκευαστεί σε γερμανόφωνες χώρες και στη 

Σκανδιναβία . 

2.3.2 Ιστορία Παθητικού κτιρίου 

Το πρότυπο Passivhaus προήλθε από μια συνομιλία τον Μάιο του 1988 μεταξύ του Bo Adamson 

του Πανεπιστημίου Lund , στη Σουηδία , και του Wolfgang Feist του Institut für Wohnen und 

Umwelt (Ινστιτούτο για τη στέγαση και το περιβάλλον), στο Darmstadt, Γερμανία .  Αργότερα, η 

ιδέα τους αναπτύχθηκε περαιτέρω μέσω μιας σειράς ερευνητικών έργων ,  με τη βοήθεια 

οικονομικής βοήθειας από το γερμανικό κρατίδιο της Έσσης . 

 

Μεγάλο μέρος των πρώιμων «Passive Houses» βασίστηκαν στην έρευνα και την εμπειρία των 

οικοδόμων της Βόρειας Αμερικής κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970,  που – ως απάντηση 

στο εμπάργκο πετρελαίου – προσπάθησαν να χτίσουν σπίτια που χρησιμοποιούν πολύ λίγη ή 

καθόλου ενέργεια. Αυτά τα σχέδια συχνά χρησιμοποιούσαν τον ήλιο ως πηγή θερμότητας, αλλά 

η υπερμόνωση υπερίσχυε έναντι των εκτεταμένων παραθύρων ηλιακής απολαβής, όπως φαίνεται 
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στο Saskatchewan Conservation House (1977)  και στο Leger House στο Pepperell της 

Μασαχουσέτης (1977). Το Saskatchewan Conservation house ήταν ένα έργο του Ερευνητικού 

Συμβουλίου του Σασκάτσουαν (SRC),  που ανέπτυξε ανεξάρτητα έναν εναλλάκτη αέρα 

ανάκτησης θερμότητας (HRV), ανάκτηση ζεστού νερού και μια συσκευή ανεμιστήρα-πόρτας για 

τη μέτρηση της αεροστεγανότητας του κτιρίου — συγκεκριμένα αυτό το σπίτι σχεδιάστηκε για το 

ακραίο κλίμα -40C έως +40C του καναδικού λιβάδι. Τα σπίτια SRC και Leger ήταν προγενέστερα 

από το σπίτι Lyngby, Δανία (1975), που αναπτύχθηκε από το Τεχνικό Πανεπιστήμιο της Δανίας 

και πολλά σπίτια χτίστηκαν μεταξύ 1977 και 1979 με βάση το σχέδιο σπιτιών Lo-Cal  (1976) που 

αναπτύχθηκε από το Πανεπιστήμιο του Ιλινόις στην Urbana–Champaign . 

 

Η τελική κατασκευή τεσσάρων σειρών κατοικιών (σπίτια με ταράτσα ή κατοικίες στην πόλη) 

σχεδιάστηκε για τέσσερις ιδιώτες πελάτες από το αρχιτεκτονικό γραφείο Bott, Ridder and 

Westermeyer. Οι πρώτες κατοικίες Passivhaus χτίστηκαν στο Darmstadt το 1990 και 

καταλήφθηκαν από τους πελάτες το επόμενο έτος. 

Τον Σεπτέμβριο του 1996, το Passivhaus-Institut ιδρύθηκε στο Darmstadt για την προώθηση και 

τον έλεγχο των προτύπων Passivhaus. Μέχρι το 2010 εκτιμήθηκε ότι είχαν κατασκευαστεί 

περισσότερες από 25.000 κατασκευές Passivhaus.    Τα περισσότερα βρίσκονται στη Γερμανία 

και την Αυστρία , άλλα σε διάφορες χώρες παγκοσμίως. 

 

Το 1996, μετά την επικύρωση της ιδέας στο Ινστιτούτο του Darmstadt, με θέρμανση χώρου κατά 

90% μικρότερη από εκείνη που απαιτούνταν για ένα τυπικό νέο κτίριο εκείνη την εποχή, 

δημιουργήθηκε η Ομάδα Εργασίας Economic Passive Houses. Αυτή η ομάδα ανέπτυξε το πακέτο 

σχεδιασμού και ξεκίνησε την παραγωγή των καινοτόμων εξαρτημάτων που είχαν χρησιμοποιηθεί, 

ιδίως των παραθύρων και των συστημάτων αερισμού υψηλής απόδοσης. Εν τω μεταξύ, περαιτέρω 

παθητικά σπίτια χτίστηκαν στη Στουτγάρδη (1993), στο Ναουμπούργο, στην Έσση , στο 

Βισμπάντεν και στην Κολωνία (1997).  
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Τα προϊόντα που είχαν αναπτυχθεί για το πρότυπο Passivhaus διατέθηκαν περαιτέρω στο εμπόριο 

κατά τη διάρκεια και μετά το έργο CEPHEUS που χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

, το οποίο απέδειξε την ιδέα σε πέντε ευρωπαϊκές χώρες το χειμώνα 2000–2001. Το πρώτο που 

πιστοποιήθηκε κατασκευάστηκε το 2006 κοντά στο Bemidji της Μινεσότα , στο Camp Waldsee 

των Γερμανικών Χωριών Γλωσσών Concordia .  Το πρώτο έργο παθητικής μετασκευής των ΗΠΑ, 

το ανακαινισμένο σπίτι του τεχνίτη O'Neill στη Sonoma της Καλιφόρνια ,  πιστοποιήθηκε τον 

Ιούλιο του 2010. 

 

Εικόνα 2.3-2 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η έννοια του παθητικού σχεδιασμού εφαρμόστηκε για πρώτη φορά από 

την Katrin Klingenberg το 2003 όταν κατασκεύασε ένα πρωτότυπο παθητικού σπιτιού με το όνομα 

"The Smith House" στην Urbana του Ιλινόις .  Από εδώ, αυτή και ο κατασκευαστής Mike Kernagis 

συνίδρυσαν το e-cological Construction Laboratory (e-colab) το 2004 για να διερευνήσουν 

περαιτέρω τη σκοπιμότητα του προσιτού παθητικού σχεδιασμού.  Αυτό τελικά οδήγησε στην 

ίδρυση του Ινστιτούτου Παθητικής Κατοικίας των Ηνωμένων Πολιτειών (PHIUS) το 2007.  Από 

τότε, το PHIUS κυκλοφόρησε το Πρότυπο Δόμησης PHIUS + 2015 και έχει πιστοποιήσει πάνω 

από 1.200 έργα και 1,1 εκατομμύρια τετραγωνικά πόδια ( 100.000 m 2 ) σε όλες τις Ηνωμένες 

Πολιτείες. Το 2019, το Park Avenue Green, ένα κτήριο κατοικιών χαμηλού εισοδήματος στη Νέα 

Υόρκη, έγινε το μεγαλύτερο πιστοποιημένο Passive House στη Βόρεια Αμερική.  

 

Το πρώτο Παθητικό Σπίτι της Ιρλανδίας  χτίστηκε το 2005 από τον Tomas O'Leary, έναν παθητικό 

σχεδιαστή και δάσκαλο σπιτιών. Το σπίτι ονομαζόταν «Out of the Blue». Μετά την ολοκλήρωση, 

ο Tomas μετακόμισε στο κτίριο.  
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Το πρώτο τυποποιημένο παθητικό προκατασκευασμένο σπίτι στον κόσμο χτίστηκε στην Ιρλανδία 

το 2005 από την Scandinavian Homes   μια σουηδική εταιρεία, η οποία έκτοτε έχτισε περισσότερα 

παθητικά σπίτια στην Αγγλία και την Πολωνία .  

 

Το πρώτο πιστοποιημένο παθητικό σπίτι στην περιοχή της Αμβέρσας του Βελγίου χτίστηκε το 

2010.  Το 2011, η πόλη της Χαϊδελβέργης στη Γερμανία ξεκίνησε το έργο Bahnstadt, το οποίο 

θεωρήθηκε ως η μεγαλύτερη περιοχή παθητικής κατασκευής σπιτιών στον κόσμο.  Μια εταιρεία 

στο Κατάρ σχεδίαζε το πρώτο Passive House της χώρας το 2013,  το πρώτο στην περιοχή. 

 

Εικόνα 2.3-3 

Το ψηλότερο παθητικό σπίτι στον κόσμο βρίσκεται στη γειτονιά Bolueta στο Μπιλμπάο της 

Ισπανίας . Στα 289 πόδια (88 μ.), είναι το ψηλότερο κτίριο στον κόσμο που πιστοποιήθηκε 

σύμφωνα με το πρότυπο το 2018. Η ανάπτυξη 14,5 εκατομμυρίων δολαρίων, 171 μονάδων 
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(συμπεριλαμβανομένου ενός εννιαώροφου συνοδού του πολυώροφου) αποτελείται εξ ολοκλήρου 

από κοινωνική κατοικία. 

 

Το Gaobeidian της Κίνας φιλοξένησε το 23ο Διεθνές Συνέδριο Παθητικών Σπιτιών το 2019 και 

φιλοξενεί το συγκρότημα διαμερισμάτων Gaobeidian Railway City είναι το μεγαλύτερο έργο 

παθητικής κατοικίας στον κόσμο.  Η Κίνα αναλαμβάνει ηγετικό ρόλο στην παθητική κατασκευή 

σπιτιών, με «73 διαφορετικές εταιρείες να κατασκευάζουν παράθυρα σύμφωνα με τα πρότυπα του 

Παθητικού Σώματος».  

Το πρώτο κέντρο υγείας Passivhaus του Ηνωμένου Βασιλείου , στο Foleshill άνοιξε τον Νοέμβριο 

του 2021. 

 

2.3.3 Πρότυπα Παθητικού κτιρίου 

Το πρότυπο Passivhaus απαιτεί το κτίριο να πληροί τις ακόλουθες απαιτήσεις:   

Χρησιμοποιήστε έως και 15 kWh/m 2 ετησίως για θέρμανση και ψύξη όπως υπολογίζεται από το 

Πακέτο Σχεδιασμού Passivhaus, ή μέγιστο θερμικό φορτίο 10 W/m 2 , με βάση τα τοπικά 

κλιματικά δεδομένα. 

Χρησιμοποιήστε έως και 60 kWh/m 2 ετησίως πρωτογενή ενέργεια (για θέρμανση , ζεστό 

νερό και ηλεκτρισμό ). 

Διαρροή αέρα έως και 0,6 φορές τον όγκο του σπιτιού ανά ώρα ( n 50 ≤ 0,6 / ώρα) στα 50 Pa 

(0,0073 psi) όπως ελέγχεται από μια «πόρτα ανεμιστήρα» . συστάσεις 

Το ειδικό θερμικό φορτίο για την πηγή θέρμανσης στη θερμοκρασία σχεδιασμού συνιστάται, αλλά 

δεν απαιτείται, να είναι μικρότερο από 10  W /m 2 (3,17  btu /(h⋅ft 2 )). 

Αυτά τα πρότυπα είναι πολύ υψηλότερα από τα σπίτια που έχουν κατασκευαστεί σύμφωνα με 

τους περισσότερους κανονικούς κώδικες δόμησης. Για συγκρίσεις, δείτε την ενότητα διεθνών 

συγκρίσεων παρακάτω. 

Οι εθνικοί εταίροι στο πλαίσιο της «κοινοπραξίας για την προώθηση των ευρωπαϊκών παθητικών 

κατοικιών» πιστεύεται ότι έχουν κάποια ευελιξία για να προσαρμόσουν αυτά τα όρια τοπικά.  

https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Passive_house?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp#cite_note-38
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Primary_energy?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Central_heating?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Water_heating?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Water_heating?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Electricity?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Blower_door?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Watt?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Btu?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Passive_house?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp#International_comparisons
https://en-m-wikipedia-org.translate.goog/wiki/Passive_house?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=el&_x_tr_hl=el&_x_tr_pto=wapp#International_comparisons


13 
 

2.3.4 Κόστος κατασκευής  

Στα κτίρια Passivhaus, η εξοικονόμηση κόστους από τη διανομή του συμβατικού συστήματος 

θέρμανσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη χρηματοδότηση της αναβάθμισης του κελύφους του 

κτιρίου και του συστήματος εξαερισμού ανάκτησης θερμότητας. Με προσεκτικό σχεδιασμό και 

αυξανόμενο ανταγωνισμό στην προμήθεια των ειδικά σχεδιασμένων δομικών προϊόντων 

Passivhaus, στη Γερμανία είναι πλέον δυνατή η κατασκευή κτιρίων με το ίδιο κόστος με αυτά που 

κατασκευάζονται σύμφωνα με τα κανονικά γερμανικά πρότυπα δόμησης , όπως έγινε με τα 

διαμερίσματα Passivhaus στο Vauban, Freiburg .  Κατά μέσο όρο, τα παθητικά σπίτια 

αναφέρονται ότι είναι πιο ακριβά εκ των προτέρων από τα συμβατικά κτίρια – 5% έως 8% στη 

Γερμανία,   8% έως 10% στο Ηνωμένο Βασίλειο  και 5% έως 10% στις ΗΠΑ .    

 

Οι αξιολογήσεις έχουν δείξει ότι, ενώ είναι τεχνικά εφικτό, το κόστος για την τήρηση του 

προτύπου Passivhaus αυξάνεται σημαντικά όταν κατασκευάζονται στη Βόρεια Ευρώπη πάνω από 

60° γεωγραφικό πλάτος .   Ευρωπαϊκές πόλεις σε περίπου 60° περιλαμβάνουν το Ελσίνκι στη 

Φινλανδία και το Μπέργκεν στη Νορβηγία. Το Λονδίνο βρίσκεται στις 51°. Η Μόσχα βρίσκεται 

στις 55° 

 
Εικόνα 2.3-4 

 



14 
 

2.3.4.1.1 Παθητικός ηλιακός σχεδιασμός 

Ακολουθώντας τεχνικές παθητικής ηλιακής δόμησης , όπου είναι δυνατόν τα κτίρια έχουν 

συμπαγές σχήμα για να μειώσουν την επιφάνεια τους, με κύρια παράθυρα προσανατολισμένα προς 

τον ισημερινό – νότια στο βόρειο ημισφαίριο και βόρεια στο νότιο ημισφαίριο – για 

μεγιστοποίηση του παθητικού ηλιακού κέρδους . Ωστόσο, η χρήση ηλιακού κέρδους, ειδικά σε 

εύκρατο κλίμα περιφέρειες, είναι δευτερεύον ως προς την ελαχιστοποίηση των συνολικών 

ενεργειακών απαιτήσεων του σπιτιού. Σε κλίματα και περιοχές που χρειάζονται μείωση του 

υπερβολικού καλοκαιρινού παθητικού ηλιακού κέρδους, είτε από άμεσες είτε ανακλώμενες πηγές, 

εφαρμόζονται δέντρα , προσαρτημένες πέργκολες με αμπέλια , κάθετοι κήποι , πράσινες στέγες 

και άλλες τεχνικές. 

2.3.4.1.2 Μόνωση 

Τα κτίρια Passivhaus χρησιμοποιούν υπερμόνωση για να μειώσουν σημαντικά τη μεταφορά 

θερμότητας μέσω των τοίχων, της οροφής και του δαπέδου σε σύγκριση με τα συμβατικά κτίρια.  

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ένα ευρύ φάσμα θερμομονωτικών υλικών για την παροχή των  
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απαιτούμενων υψηλών τιμών R (χαμηλές τιμές U , συνήθως στο εύρος 0,10 έως 0,15 W/(m 2 ·K)). 

Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στην εξάλειψη των θερμογεφυρών . 

 

Εικόνα 2.3-5 

Ένα μειονέκτημα που προκύπτει από το πάχος της απαιτούμενης μόνωσης τοίχου είναι ότι, εκτός 

εάν οι εξωτερικές διαστάσεις του κτιρίου μπορούν να διευρυνθούν για να αντισταθμιστούν, η 

εσωτερική επιφάνεια του δαπέδου του κτιρίου μπορεί να είναι μικρότερη σε σύγκριση με την 

παραδοσιακή κατασκευή. 

2.3.4.1.3 Αεροστεγανότητα 

Οι φάκελοι κτιρίων σύμφωνα με το πρότυπο Passivhaus απαιτείται να είναι εξαιρετικά στεγανοί 

σε σύγκριση με τη συμβατική κατασκευή. Απαιτείται να πληρούν είτε 0,60 ACH50 (αλλαγές αέρα 

ανά ώρα στα 50 πασκάλ) με βάση τον όγκο του κτιρίου είτε 0,05 CFM50/sf (κυβικά πόδια ανά 

λεπτό σε 50 πασκάλ, ανά τετραγωνικό πόδι της επιφάνειας του περιβλήματος του κτιρίου). 

Προκειμένου να επιτευχθούν αυτές οι μετρήσεις, συνιστώμενη βέλτιστη πρακτική είναι να 

δοκιμάσετε το περίβλημα του φραγμού αέρα του κτιρίου με μια πόρτα ανεμιστήρα στο μέσο της 

κατασκευής, εάν είναι δυνατόν.   

Το παθητικό σπίτι έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε το μεγαλύτερο μέρος της ανταλλαγής αέρα με το 

εξωτερικό να γίνεται με ελεγχόμενο αερισμό μέσω ενός εναλλάκτη θερμότητας προκειμένου να 

ελαχιστοποιηθεί η απώλεια θερμότητας (ή το κέρδος, ανάλογα με το κλίμα), επομένως είναι 



16 
 

καλύτερο να αποφεύγονται οι ανεξέλεγκτες διαρροές αέρα.  Ένας άλλος λόγος είναι ότι το 

πρότυπο παθητικού σπιτιού κάνει εκτεταμένη χρήση μόνωσης που συνήθως απαιτεί προσεκτική 

διαχείριση της υγρασίας και των σημείων δρόσου .  Αυτό επιτυγχάνεται μέσω φραγμών αέρα, 

προσεκτικής στεγανοποίησης κάθε κατασκευαστικού αρμού στο κέλυφος του κτιρίου και 

σφράγισης όλων των διεισδύσεων υπηρεσίας. 

2.3.4.1.4 Εξαερισμός 

Η χρήση παθητικού φυσικού αερισμού είναι αναπόσπαστο στοιχείο του παθητικού σχεδιασμού 

σπιτιού όπου η θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι ευνοϊκή — είτε με απλό ή εγκάρσιο αερισμό, 

με απλό άνοιγμα ή ενισχυμένη από το φαινόμενο στοίβας από μικρότερη είσοδο με μεγαλύτερα 

παράθυρα εξόδου ή/και φεγγίτη που λειτουργεί με κλειστό . 

Όταν το ατμοσφαιρικό κλίμα δεν είναι ευνοϊκό, χρησιμοποιούνται μηχανικά συστήματα αερισμού 

ανάκτησης θερμότητας , με ποσοστό ανάκτησης θερμότητας άνω του 80% και υψηλής απόδοσης 

ηλεκτρονικά εναλλάξιμους κινητήρες (ECM), για τη διατήρηση της ποιότητας του αέρα και την 

ανάκτηση επαρκούς θερμότητας για την απόρριψη ενός συμβατικού σύστημα κεντρικής 

θέρμανσης.  Δεδομένου ότι τα παθητικά σχεδιασμένα κτίρια είναι ουσιαστικά αεροστεγή , ο 

ρυθμός αλλαγής αέρα μπορεί να βελτιστοποιηθεί και να ελεγχθεί προσεκτικά σε περίπου 0,4 

αλλαγές αέρα ανά ώρα . Όλοι οι αγωγοί εξαερισμού είναι μονωμένοι και σφραγισμένοι έναντι 

διαρροής. 
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Εικόνα 2.3-6 
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2.3.4.1.5 Θέρμανση 

Εκτός από τη χρήση παθητικού ηλιακού κέρδους , τα κτίρια Passivhaus χρησιμοποιούν εκτενώς 

την εγγενή τους θερμότητα από εσωτερικές πηγές —όπως η σπατάλη θερμότητας από φωτισμό, 

λευκά είδη (κυριότερες συσκευές) και άλλες ηλεκτρικές συσκευές (αλλά όχι αποκλειστικές 

θερμάστρες)— καθώς και τη θερμότητα του σώματος από τους ανθρώπους και άλλα ζώα μέσα 

στο κτίριο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι άνθρωποι, κατά μέσο όρο, εκπέμπουν θερμότητα 

ισοδύναμη με 100 watt έκαστος ακτινοβολούμενης θερμικής ενέργειας. 

Μαζί με τα ολοκληρωμένα μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας που λαμβάνονται, αυτό σημαίνει ότι 

ένα συμβατικό σύστημα κεντρικής θέρμανσης δεν είναι απαραίτητο, αν και μερικές φορές 

εγκαθίστανται λόγω σκεπτικισμού των πελατών.  

Αντίθετα, τα παθητικά σπίτια έχουν μερικές φορές ένα στοιχείο θέρμανσης ή/και ψύξης διπλής 

χρήσης 800 έως 1.500 watt ενσωματωμένο στον αγωγό παροχής αέρα του συστήματος 

εξαερισμού, για χρήση κατά τις πιο κρύες μέρες. Είναι θεμελιώδες για το σχεδιασμό ότι όλη η 

απαιτούμενη θερμότητα μπορεί να μεταφερθεί από τον κανονικό χαμηλό όγκο αέρα που 

απαιτείται για τον αερισμό. Εφαρμόζεται μέγιστη θερμοκρασία αέρα 50 °C (122 °F), για να 

αποτραπεί οποιαδήποτε πιθανή μυρωδιά καψίματος από τη σκόνη που διαφεύγει από τα φίλτρα 

του συστήματος. 

 

2.3.4.1.6 Φωτιστικά και ηλεκτρικές συσκευές 

Για να ελαχιστοποιηθεί η συνολική κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας, οι πολλές τεχνικές 

παθητικού και ενεργού φωτισμού ημέρας είναι η πρώτη λύση που χρησιμοποιείται κατά τη 

διάρκεια της ημέρας. Για μέρες με χαμηλό φωτισμό, χώρους χωρίς φως και τη νύχτα, μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί η χρήση δημιουργικού-αειφόρου σχεδιασμού φωτισμού που χρησιμοποιεί πηγές 

χαμηλής ενέργειας. Οι πηγές χαμηλής ενέργειας περιλαμβάνουν συμπαγείς λαμπτήρες φθορισμού 

«κανονικής τάσης» , φωτισμό στερεάς κατάστασης με λαμπτήρες LED , οργανικές δίοδοι 

εκπομπής φωτός , δίοδοι εκπομπής φωτός PLED – πολυμερών , ηλεκτρικό νήμα «χαμηλής τάσης» 

- Λαμπτήρες πυρακτώσεως , συμπαγές αλογονίδιο μετάλλου ,λάμπες ξένον και αλογόνου . 

Ηλιακή εξωτερική κυκλοφορία, ασφάλεια και φωτισμός τοπίου – με φωτοβολταϊκά στοιχεία σε 

κάθε εξάρτημα ή σύνδεση σε κεντρικό σύστημα ηλιακών πάνελ , είναι διαθέσιμα για κήπους και 
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υπαίθριες ανάγκες. Τα συστήματα χαμηλής τάσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν για πιο 

ελεγχόμενο ή ανεξάρτητο φωτισμό, ενώ εξακολουθούν να χρησιμοποιούν λιγότερη ηλεκτρική 

ενέργεια από τα συμβατικά φωτιστικά και λαμπτήρες. Οι χρονοδιακόπτες, η ανίχνευση κίνησης 

και οι αισθητήρες λειτουργίας φυσικού φωτός μειώνουν ακόμη περισσότερο την κατανάλωση 

ενέργειας και τη φωτορύπανση για μια ρύθμιση Passivhaus. 

 

 

2.4 Εξοικονόμηση Ενέργειας στην Βιομηχανία 
Οι βιομηχανίες χρησιμοποιούν μεγάλη ποσότητα ενέργειας για να τροφοδοτήσουν ένα ευρύ 

φάσμα διαδικασιών παραγωγής και εξόρυξης πόρων. Πολλές βιομηχανικές διεργασίες απαιτούν 

μεγάλες ποσότητες θερμότητας και μηχανικής ενέργειας, το μεγαλύτερο μέρος της οποίας 

παρέχεται ως φυσικό αέριο , καύσιμα πετρελαίου και ηλεκτρική ενέργεια . Επιπλέον, ορισμένες 

βιομηχανίες παράγουν καύσιμα από απορρίμματα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 

παροχή πρόσθετης ενέργειας. 

 

Εικόνα 2.4-1 

(https://afry.com/sites/default/files/styles/hero_type_l_tablet_landscape_up/public/2019-

12/Process%20Industries_hero.jpg?h=5823a141&itok=Jv6N1-Lh) 

 

https://afry.com/sites/default/files/styles/hero_type_l_tablet_landscape_up/public/2019-12/Process%20Industries_hero.jpg?h=5823a141&itok=Jv6N1-Lh
https://afry.com/sites/default/files/styles/hero_type_l_tablet_landscape_up/public/2019-12/Process%20Industries_hero.jpg?h=5823a141&itok=Jv6N1-Lh
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Επειδή οι βιομηχανικές διαδικασίες είναι τόσο διαφορετικές, είναι αδύνατο να περιγραφεί το 

πλήθος των πιθανών ευκαιριών για ενεργειακή απόδοση στη βιομηχανία. Πολλά εξαρτώνται από 

τις συγκεκριμένες τεχνολογίες και διαδικασίες που χρησιμοποιούνται σε κάθε βιομηχανική 

εγκατάσταση. Υπάρχει, ωστόσο, ένας αριθμός διεργασιών και ενεργειακών υπηρεσιών που 

χρησιμοποιούνται ευρέως σε πολλές βιομηχανίες. 

 

Διάφορεςπ βιομηχανίεςπ παράγουνπ ατμόπ καιπ ηλεκτρικήπ ενέργειαπ γιαπ μετέπειταπ χρήσηπ στιςπ 

εγκαταστάσειςπ τους.π Ότανπ παράγεταιπ ηλεκτρικήπ ενέργεια,π ηπ θερμότηταπ πουπ παράγεταιπ ωςπ 

υποπροϊόνπ μπορείπ ναπ δεσμευτείπ καιπ ναπ χρησιμοποιηθείπ γιαπ ατμόπ διεργασίας,π θέρμανσηπ ήπ 

άλλουςπ βιομηχανικούςπ σκοπούς.π Ηπ συμβατικήπ παραγωγήπ ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ είναιπ περίπουπ 

30%π αποδοτική,π ενώπ ηπ συνδυασμένηπ θερμότηταπ καιπ ηλεκτρικήπ ενέργειαπ (ονομάζεταιπ επίσηςπ 

συμπαραγωγήπ )π μετατρέπειπ έωςπ καιπ τοπ 90π τοιςπ εκατόπ τουπ καυσίμουπ σεπ χρησιμοποιήσιμηπ 

ενέργεια.π  

 

2.5 Εξοικονόμηση ενέργειας στις μεταφορές 
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης ενός οχήματος. Η χρήση 

βελτιωμένης αεροδυναμικής για την ελαχιστοποίηση της αντίστασης μπορεί να αυξήσει την 

απόδοση καυσίμου του οχήματος . Η μείωση του βάρους του οχήματος μπορεί επίσης να 

βελτιώσει την οικονομία καυσίμου, γι' αυτό και τα σύνθετα υλικά χρησιμοποιούνται ευρέως στα 

αμαξώματα των αυτοκινήτων. 
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Εικόνα 2.5-1 

(https://corlettexpress.com/wp-content/uploads/2020/09/AdobeStock_244807532-

2048x1024.jpeg) 

 

Τα πιο προηγμένα ελαστικά, με μειωμένη τριβή και αντίσταση κύλισης, μπορούν να 

εξοικονομήσουν βενζίνη. Η οικονομία καυσίμου μπορεί να βελτιωθεί έως και 3,3% διατηρώντας 

τα ελαστικά φουσκωμένα στη σωστή πίεση.  Η αντικατάσταση ενός βουλωμένου φίλτρου αέρα 

μπορεί να βελτιώσει την κατανάλωση καυσίμου ενός αυτοκινήτου έως και 10 τοις εκατό σε 

παλαιότερα οχήματα.  Σε νεότερα οχήματα (δεκαετία 1980 και άνω) με κινητήρες με έγχυση 

καυσίμου, ελεγχόμενους από υπολογιστή, ένα βουλωμένο φίλτρο αέρα δεν έχει καμία επίδραση 

στο mpg, αλλά η αντικατάστασή του μπορεί να βελτιώσει την επιτάχυνση κατά 6-11 τοις εκατό.  

Η αεροδυναμική βοηθά επίσης στην αποτελεσματικότητα ενός οχήματος. Ο σχεδιασμός ενός 

αυτοκινήτου επηρεάζει την ποσότητα αερίου που απαιτείται για τη μετακίνησή του στον αέρα. Η 

αεροδυναμική περιλαμβάνει τον αέρα γύρω από το αυτοκίνητο, ο οποίος μπορεί να επηρεάσει την 

απόδοση της ενέργειας που δαπανάται.  

 

https://corlettexpress.com/wp-content/uploads/2020/09/AdobeStock_244807532-2048x1024.jpeg
https://corlettexpress.com/wp-content/uploads/2020/09/AdobeStock_244807532-2048x1024.jpeg
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Οι υπερσυμπιεστές μπορούν να αυξήσουν την απόδοση καυσίμου επιτρέποντας έναν κινητήρα 

μικρότερου κυβισμού. Ο «Κινητήρας της χρονιάς 2011» είναι ο κινητήρας Fiat TwinAir 

εξοπλισμένος με υπερσυμπιεστή MHI. "Σε σύγκριση με έναν κινητήρα 1,2 λίτρων 8v, ο νέος turbo 

85 HP έχει 23% περισσότερη ισχύ και 30% καλύτερο δείκτη απόδοσης. Η απόδοση του 

δικύλινδρου δεν είναι μόνο ισοδύναμη με έναν κινητήρα 1,4 λίτρων 16v, αλλά και την 

κατανάλωση καυσίμου είναι 30% χαμηλότερα».  

 

Τα ενεργειακά αποδοτικά οχήματα μπορεί να φτάσουν τη διπλάσια απόδοση καυσίμου από το 

μέσο αυτοκίνητο. Σχέδια αιχμής, όπως το πρωτότυπο όχημα Mercedes-Benz Bionic με ντίζελ, 

έχουν επιτύχει απόδοση καυσίμου έως και 84 μίλια ανά γαλόνι ΗΠΑ (2,8 L/100 km, 101 mpg ‑ 

Imp ), τέσσερις φορές τον τρέχοντα μέσο όρο των συμβατικών αυτοκινήτων.  

 

2.6  Οδοφωτισμός 
Πόλεις σε όλο τον κόσμο φωτίζουν εκατομμύρια δρόμους με 300 εκατομμύρια φώτα.  Ορισμένες 

πόλεις επιδιώκουν να μειώσουν την κατανάλωση ενέργειας του φωτός του δρόμου μειώνοντας τα 

φώτα κατά τις ώρες εκτός αιχμής ή μεταβαίνοντας σε λαμπτήρες LED.  Οι λαμπτήρες LED είναι 

γνωστό ότι μειώνουν την κατανάλωση ενέργειας από 50% έως 80%. 

2.7  Αερομεταφορές 
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για τη μείωση της χρήσης ενέργειας στις αεροπορικές μεταφορές, από 

τις τροποποιήσεις στα ίδια τα αεροπλάνα, μέχρι τον τρόπο διαχείρισης της εναέριας κυκλοφορίας. 

Όπως και στα αυτοκίνητα, οι στροβιλοσυμπιεστές είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος μείωσης 

της κατανάλωσης ενέργειας. Ωστόσο, αντί να επιτρέπεται η χρήση ενός κινητήρα μικρότερου 

κυβισμού, οι στροβιλοσυμπιεστές στις τουρμπίνες αεριωθουμένων λειτουργούν συμπιέζοντας τον 

λεπτότερο αέρα σε μεγαλύτερα υψόμετρα. Αυτό επιτρέπει στον κινητήρα να λειτουργεί σαν να 

βρισκόταν σε πιέσεις στο επίπεδο της θάλασσας, ενώ εκμεταλλεύεται τη μειωμένη αντίσταση του 

αεροσκάφους σε μεγαλύτερα ύψη. 
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Εικόνα 2.7-1 

(https://static.independent.co.uk/s3fs-

public/thumbnails/image/2017/03/23/17/electricplane.jpg?quality=75&width=1200&auto=webp) 

 

Ταπ συστήματαπ διαχείρισηςπ εναέριαςπ κυκλοφορίαςπ είναιπ έναςπ άλλοςπ τρόποςπ γιαπ ναπ αυξηθείπ ηπ 

αποτελεσματικότηταπ όχιπ μόνοπ τουπ αεροσκάφουςπ αλλάπ καιπ τηςπ αεροπορικήςπ βιομηχανίαςπ στοπ 

σύνολόπ της.π Ηπ νέαπ τεχνολογίαπ επιτρέπειπ τηνπ ανώτερηπ αυτοματοποίησηπ τηςπ απογείωσης,π τηςπ 

προσγείωσηςπ καιπ τηςπ αποφυγήςπ σύγκρουσης,π καθώςπ καιπ εντόςπ τωνπ αεροδρομίων,π απόπ απλάπ 

πράγματαπ όπωςπ HVACπ καιπ φωτισμόςπ έωςπ πιοπ σύνθετεςπ εργασίεςπ όπωςπ ηπ ασφάλειαπ καιπ ηπ 

σάρωση 

 

https://static.independent.co.uk/s3fs-public/thumbnails/image/2017/03/23/17/electricplane.jpg?quality=75&width=1200&auto=webp
https://static.independent.co.uk/s3fs-public/thumbnails/image/2017/03/23/17/electricplane.jpg?quality=75&width=1200&auto=webp


24 
 

2.8 π Εναλλακτικάπ Καύσιμα 
Ταπ εναλλακτικάπ καύσιμα,π γνωστάπ ωςπ μηπ συμβατικάπ ήπ προηγμέναπ καύσιμαπ ,π είναιπ οποιαδήποτεπ 

υλικάπ ήπ ουσίεςπ πουπ μπορούνπ ναπ χρησιμοποιηθούνπ ωςπ καύσιμαπ ,π εκτόςπ απόπ ταπ συμβατικάπ 

καύσιμα.π Μερικάπ γνωστάπ εναλλακτικάπ καύσιμαπ περιλαμβάνουνπ βιοντίζελπ ,π βιοαλκοόληπ (π 

μεθανόληπ ,π αιθανόληπ ,π βουτανόληπ ),π χημικάπ αποθηκευμένοπ ηλεκτρισμόπ (μπαταρίεςπ καιπ κυψέλεςπ 

καυσίμουπ ),π υδρογόνοπ ,π μηπ ορυκτόπ μεθάνιοπ ,π μηπ ορυκτόπ φυσικόπ αέριοπ ,π φυτικόπ έλαιοπ καιπ άλληπ 

βιομάζαπηγές.π Ηπ απόδοσηπ παραγωγήςπ αυτώνπ τωνπ καυσίμωνπ διαφέρειπ σημαντικά. 

 

Εικόνα 2.8-1 

(https://kolokithas.gr/wp-content/uploads/2020/05/alternative-fuel-kolokithas.jpg) 

 

 

 

https://kolokithas.gr/wp-content/uploads/2020/05/alternative-fuel-kolokithas.jpg
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2.9 π Ηπ εξοικονόμησηπ ενέργειαςπ σημερα 
 

Ηπ εξοικονόμησηπ ενέργειαςπ είναιπ ευρύτερηπ απόπ τηνπ ενεργειακήπ απόδοση,π καθώςπ περιλαμβάνειπ 

ενεργέςπ προσπάθειεςπ γιαπ μείωσηπ τηςπ κατανάλωσηςπ ενέργειας,π γιαπ παράδειγμαπ μέσωπ αλλαγήςπ 

συμπεριφοράςπ ,π εκτόςπ απόπ τηνπ αποτελεσματικότερηπ χρήσηπ τηςπ ενέργειας.π Παραδείγματαπ 

διατήρησηςπ χωρίςπ βελτιώσειςπ απόδοσηςπ είναιπ ηπ λιγότερηπ θέρμανσηπ ενόςπ δωματίουπ τοπ χειμώνα,π 

ηπ λιγότερηπ χρήσηπ τουπ αυτοκινήτου,π τοπ στέγνωμαπ τωνπ ρούχωνπ σαςπ στονπ αέραπ αντίπ τηςπ χρήσηςπ 

τουπ στεγνωτηρίουπ ήπ ηπ ενεργοποίησηπ τωνπ λειτουργιώνπ εξοικονόμησηςπ ενέργειαςπ σεπ ένανπ 

υπολογιστή.π Όπωςπ καιπ μεπ άλλουςπ ορισμούς,π τοπ όριοπ μεταξύπ τηςπ αποδοτικήςπ χρήσηςπ ενέργειαςπ 

καιπ τηςπ εξοικονόμησηςπ ενέργειαςπ μπορείπ ναπ είναιπ ασαφές,π αλλάπ καιπ οιπ δύοπ είναιπ σημαντικοίπ 

απόπ περιβαλλοντικήπ καιπ οικονομικήπ άποψη.π π Αυτόπ ισχύειπ ιδιαίτεραπ ότανπ οιπ ενέργειεςπ 

στοχεύουνπ στηνπ εξοικονόμησηπ ορυκτώνπ καυσίμωνπ .π Ηπ εξοικονόμησηπ ενέργειαςπ είναιπ μιαπ 

πρόκλησηπ πουπ απαιτείπ προγράμματαπ πολιτικής,π τεχνολογικήπ ανάπτυξηπ καιπ αλλαγήπ 

συμπεριφοράςπ ναπ συμβαδίζουν.π Πολλοίπ ενεργειακοίπ ενδιάμεσοιπ οργανισμοί,π γιαπ παράδειγμαπ 

κυβερνητικοίπ ήπ μηπ κυβερνητικοίπ οργανισμοίπ σεπ τοπικό,π περιφερειακόπ ήπ εθνικόπ επίπεδο,π 

εργάζονταιπ σεπ προγράμματαπ ήπ έργαπ πουπ συχνάπ χρηματοδοτούνταιπ απόπ τοπ δημόσιοπ γιαπ ναπ 

αντιμετωπίσουνπ αυτήνπ τηνπ πρόκληση.π π Οιπ ψυχολόγοιπ έχουνπ επίσηςπ ασχοληθείπ μεπ τοπ θέμαπ τηςπ 

εξοικονόμησηςπ ενέργειαςπ καιπ έχουνπ παράσχειπ κατευθυντήριεςπ γραμμέςπ γιαπ τηνπ 

πραγματοποίησηπ αλλαγήςπ συμπεριφοράςπ γιαπ τηπ μείωσηπ τηςπ κατανάλωσηςπ ενέργειας,π 

λαμβάνονταςπ παράλληλαπ υπόψηπ τεχνολογικούςπ καιπ πολιτικούςπ παράγοντες.π  

 

2.10 π Ηπ κατάστασηπ στηνπ Ευρώπη 
 

Οπ πρώτοςπ στόχοςπ ενεργειακήςπ απόδοσηςπ σεπ επίπεδοπ ΕΕπ τέθηκεπ τοπ 1998.π Ταπ κράτηπ μέληπ 

συμφώνησανπ ναπ βελτιώσουνπ τηνπ ενεργειακήπ απόδοσηπ κατάπ 1π τοιςπ εκατόπ ετησίωςπ σεπ διάστημαπ 

δώδεκαπ ετών.π Επιπλέον,π ηπ νομοθεσίαπ γιαπ ταπ προϊόντα,π τηπ βιομηχανία,π τιςπ μεταφορέςπ καιπ ταπ 

κτίριαπ έχειπ συμβάλειπ σεπ έναπ γενικόπ πλαίσιοπ ενεργειακήςπ απόδοσης.π Απαιτείταιπ περισσότερηπ 

προσπάθειαπ γιαπ τηνπ αντιμετώπισηπ τηςπ θέρμανσηςπ καιπ τηςπ ψύξης:π υπάρχειπ περισσότερηπ 

σπατάληπ θερμότηταςπ κατάπ τηνπ παραγωγήπ ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ στηνπ Ευρώπηπ απόπ ό,τιπ 
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απαιτείταιπ γιαπ τηπ θέρμανσηπ όλωνπ τωνπ κτιρίωνπ στηνπ ήπειρο.π π Συνολικά,π ηπ νομοθεσίαπ τηςπ ΕΕπ γιαπ 

τηνπ ενεργειακήπ απόδοσηπ εκτιμάταιπ ότιπ θαπ αποφέρειπ εξοικονόμησηπ πουπ αντιστοιχείπ σεπ έωςπ καιπ 

326π εκατομμύριαπ τόνουςπ πετρελαίουπ ετησίωςπ έωςπ τοπ 2020.π  

 

Εικόνα 2.10-1 

(https://www.etip-snet.eu/wp-content/uploads/2018/07/europe_energy_0.png) 

 

Ηπ ΕΕπ έθεσεπ ωςπ στόχοπ εξοικονόμησηςπ ενέργειαςπ 20%π έωςπ τοπ 2020π σεπ σύγκρισηπ μεπ ταπ επίπεδαπ 

τουπ 1990,π αλλάπ ταπ κράτηπ μέληπ αποφασίζουνπ μεμονωμέναπ πώςπ θαπ επιτευχθείπ ηπ εξοικονόμησηπ 

ενέργειας.π Σεπ μιαπ σύνοδοπ κορυφήςπ τηςπ ΕΕπ τονπ Οκτώβριοπ τουπ 2014,π οιπ χώρεςπ τηςπ ΕΕπ 

συμφώνησανπ σεπ ένανπ νέοπ στόχοπ ενεργειακήςπ απόδοσηςπ 27%π ήπ μεγαλύτεροπ έωςπ τοπ 2030.π Έναςπ 

μηχανισμόςπ πουπ χρησιμοποιείταιπ γιαπ τηνπ επίτευξηπ τουπ στόχουπ τουπ 27%π είναιπ οιπ «Υποχρεώσειςπ 

προμηθευτώνπ καιπ λευκάπ πιστοποιητικά».π π Ηπ συνεχιζόμενηπ συζήτησηπ γιαπ τηπ δέσμηπ μέτρωνπ γιαπ 

τηνπ καθαρήπ ενέργειαπ τουπ 2016π δίνειπ επίσηςπ έμφασηπ στηνπ ενεργειακήπ απόδοση,π αλλάπ οπ στόχοςπ 

θαπ παραμείνειπ πιθανώςπ κατάπ 30%π μεγαλύτερηπ απόδοσηπ σεπ σύγκρισηπ μεπ ταπ επίπεδαπ τουπ 1990.π π 

Κάποιοιπ υποστήριξανπ ότιπ αυτόπ δενπ θαπ είναιπ αρκετόπ γιαπ τηνπ ΕΕπ ναπ επιτύχειπ τουςπ στόχουςπ τηςπ 

Συμφωνίαςπ τουπ Παρισιούπ γιαπ μείωσηπ τωνπ εκπομπώνπ αερίωνπ τουπ θερμοκηπίουπ κατάπ 40%π σεπ 

σύγκρισηπ μεπ ταπ επίπεδαπ τουπ 1990. 

 

Σημαντικοί οργανισμοί και προγράμματα: 

 

https://www.etip-snet.eu/wp-content/uploads/2018/07/europe_energy_0.png
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• Ενεργειακή βαθμολογία κτιρίου 

• Οδηγία οικολογικού σχεδιασμού προϊόντων που χρησιμοποιούν ενέργεια 

• Ενεργειακή απόδοση στην Ευρώπη (μελέτη) 

• Orgalime , η Ευρωπαϊκή Ένωση Μηχανικών Βιομηχανιών 

2.10.1 Γερμανία 

Η πρόσφατη πρόοδος προς τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας είναι σταθερή εκτός από τη 

χρηματοπιστωτική κρίση του 2007–2008 .  Ορισμένοι, ωστόσο, πιστεύουν ότι η ενεργειακή 

απόδοση εξακολουθεί να είναι υπο-αναγνωρισμένη όσον αφορά τη συμβολή της στον ενεργειακό 

μετασχηματισμό της Γερμανίας (ή Energiewende ).  

 

Οι προσπάθειες για τη μείωση της τελικής κατανάλωσης ενέργειας στον τομέα των μεταφορών 

δεν ήταν επιτυχείς, με αύξηση 1,7% μεταξύ 2005-2014. Η αύξηση αυτή οφείλεται τόσο στις οδικές 

μεταφορές επιβατών όσο και στις οδικές εμπορευματικές μεταφορές. Και οι δύο κλάδοι αύξησαν 

τη συνολική απόσταση που διανύθηκαν καταγράφοντας τα υψηλότερα ποσοστά ποτέ για τη 

Γερμανία. Τα εφέ ανάκαμψης έπαιξαν σημαντικό ρόλο, τόσο μεταξύ της βελτιωμένης απόδοσης 

του οχήματος και της διανυόμενης απόστασης, όσο και μεταξύ της βελτιωμένης απόδοσης του 

οχήματος και της αύξησης του βάρους του οχήματος και της ισχύος του κινητήρα.  : 12  

 

 

2.10.2 Αυστραλία 

Ηπ εθνικήπ κυβέρνησηπ τηςπ Αυστραλίαςπ ηγείταιπ ενεργάπ τηςπ χώραςπ στιςπ προσπάθειεςπ αύξησηςπ τηςπ 

ενεργειακήςπ τηςπ απόδοσης,π κυρίωςπ μέσωπ τουπ Υπουργείουπ Βιομηχανίαςπ καιπ Επιστήμηςπ τηςπ 

κυβέρνησηςπ .π Τονπ Ιούλιοπ τουπ 2009,π τοπ Συμβούλιοπ τωνπ Αυστραλιανώνπ Κυβερνήσεωνπ ,π τοπ οποίοπ 

εκπροσωπείπ τιςπ επιμέρουςπ πολιτείεςπ καιπ εδάφηπ τηςπ Αυστραλίας,π συμφώνησεπ σεπ μιαπ Εθνικήπ 

Στρατηγικήπ γιαπ τηνπ Ενεργειακήπ Απόδοσηπ (NSEE).π  

Πρόκειταιπ γιαπ έναπ δεκαετέςπ σχέδιοπ πουπ επιταχύνειπ τηνπ εφαρμογήπ μιαςπ πανεθνικήςπ υιοθέτησηςπ 

ενεργειακάπ αποδοτικώνπ πρακτικώνπ καιπ προετοιμασίαςπ γιαπ τηπ μετατροπήπ τηςπ χώραςπ σεπ έναπ 

μέλλονπ χαμηλώνπ εκπομπώνπ άνθρακαπ .π Υπάρχουνπ αρκετοίπ διαφορετικοίπ τομείςπ χρήσηςπ 
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ενέργειαςπ πουπ εξετάζονταιπ στοπ πλαίσιοπ τηςπ NSEE.π Ωστόσο,π τοπ κεφάλαιοπ πουπ είναιπ   στηνπ 

προσέγγισηπ γιαπ τηνπ ενεργειακήπ απόδοσηπ πουπ πρόκειταιπ ναπ υιοθετηθείπ σεπ εθνικόπ επίπεδοπ 

τονίζειπ τέσσεραπ σημείαπ γιαπ τηνπ επίτευξηπ δηλωμένωνπ επιπέδωνπ ενεργειακήςπ απόδοσης: 

 

Γιαπ ναπ βοηθήσουμεπ ταπ νοικοκυριάπ καιπ τιςπ επιχειρήσειςπ ναπ μεταβούνπ σεπ έναπ μέλλονπ χαμηλώνπ 

εκπομπώνπ άνθρακα 

• Γιαπ τονπ εξορθολογισμόπ τηςπ υιοθέτησηςπ αποδοτικήςπ ενέργειας 

• Γιαπ ναπ γίνουνπ ταπ κτίριαπ πιοπ ενεργειακάπ αποδοτικά 

• Γιαπ ναπ συνεργαστούνπ οιπ κυβερνήσειςπ καιπ ναπ οδηγήσουνπ τονπ δρόμοπ προςπ τηνπ ενεργειακήπ 

απόδοση 

• Ηπ κυρίαρχηπ συμφωνίαπ πουπ διέπειπ αυτήπ τηπ στρατηγικήπ είναιπ ηπ Εθνικήπ Συμφωνίαπ 

Εταιρικήςπ Σχέσηςπ γιαπ τηνπ Ενεργειακήπ Απόδοση.π  

 

Αυτόπ τοπ έγγραφοπ εξηγείπ επίσηςπ τονπ ρόλοπ τόσοπ τηςπ κοινοπολιτείαςπ όσοπ καιπ τωνπ επιμέρουςπ 

κρατώνπ καιπ εδαφώνπ στηπ ΝΑΕΕ,π καθώςπ επίσηςπ προβλέπειπ τηπ δημιουργίαπ σημείωνπ αναφοράςπ καιπ 

συσκευώνπ μέτρησηςπ πουπ θαπ δείχνουνπ μεπ διαφάνειαπ τηνπ πρόοδοπ τουπ έθνουςπ σεπ σχέσηπ μεπ τουςπ 

δηλωμένουςπ στόχουςπ καιπ αντιμετωπίζειπ τηνπ ανάγκηπ γιαπ χρηματοδότησηπ τηςπ στρατηγικήςπ 

προκειμένουπ ναπ μπορέσειπ ναπ προχωρήσει. 

2.10.3 Καναδάς 

Τονπ Αύγουστοπ τουπ 2017,π ηπ κυβέρνησηπ τουπ Καναδάπ κυκλοφόρησεπ τοπ Buildπ Smartπ -π Canada'sπ 

Buildingsπ Strategyπ ,π ωςπ βασικόπ μοχλόπ τουπ Πανκαναδικούπ Πλαισίουπ γιαπ τηνπ Καθαρήπ Ανάπτυξηπ 

καιπ τηνπ Κλιματικήπ Αλλαγήπ ,π τηνπ εθνικήπ στρατηγικήπ τουπ Καναδάπ γιαπ τοπ κλίμα. 

 

Η στρατηγική Build Smart επιδιώκει να αυξήσει δραματικά την απόδοση ενεργειακής απόδοσης 

των υφιστάμενων και νέων καναδικών κτιρίων και θέτει πέντε στόχους για τον σκοπό αυτό: 
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Οι ομοσπονδιακές, επαρχιακές και εδαφικές κυβερνήσεις θα εργαστούν για να αναπτύξουν και να 

υιοθετήσουν ολοένα και πιο αυστηρούς κώδικες δόμησης μοντέλων, αρχής γενομένης από το 

2020, με στόχο οι επαρχίες και τα εδάφη να υιοθετήσουν έναν κώδικα δόμησης μοντέλου « 

καθαρής μηδενικής ενέργειας έτοιμου» έως το 2030. 

Οι ομοσπονδιακές, επαρχιακές και εδαφικές κυβερνήσεις θα εργαστούν για την ανάπτυξη ενός 

μοντέλου κώδικα για τα υπάρχοντα κτίρια έως το 2022, με στόχο οι επαρχίες και οι περιοχές να 

υιοθετήσουν τον κώδικα. 

Οι ομοσπονδιακές, επαρχιακές και εδαφικές κυβερνήσεις θα εργαστούν από κοινού με στόχο την 

απαίτηση επισήμανσης της χρήσης ενέργειας των κτιρίων ήδη από το 2019. 

Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση θα θέσει νέα πρότυπα για τον εξοπλισμό θέρμανσης και άλλες 

βασικές τεχνολογίες στο υψηλότερο επίπεδο απόδοσης που είναι οικονομικά και τεχνικά εφικτό. 

Οι επαρχιακές και περιφερειακές κυβερνήσεις θα εργαστούν για να διατηρήσουν και να 

επεκτείνουν τις προσπάθειες για τον εκσυγχρονισμό των υπαρχόντων κτιρίων υποστηρίζοντας 

βελτιώσεις ενεργειακής απόδοσης και επιταχύνοντας την υιοθέτηση εξοπλισμού υψηλής 

απόδοσης προσαρμόζοντας τα προγράμματά τους στις περιφερειακές συνθήκες. 

Η στρατηγική περιγράφει λεπτομερώς μια σειρά από δραστηριότητες που θα επιδιώξει η 

κυβέρνηση του Καναδά και τις επενδύσεις που θα κάνει, για την υποστήριξη των στόχων. Από τις 

αρχές του 2018, μόνο μία από τις 10 επαρχίες και τρεις επικράτειες του Καναδά, η Βρετανική 

Κολομβία, ανέπτυξε μια πολιτική για την υποστήριξη του στόχου της ομοσπονδιακής κυβέρνησης 

να επιτύχει φιλοδοξίες καθαρής μηδενικής ενεργειακής ετοιμότητας: τον Κώδικα BC Energy Step 

. 

 

Οι τοπικές κυβερνήσεις της Βρετανικής Κολομβίας μπορούν να χρησιμοποιήσουν τον Κώδικα 

BC Energy Step, εάν το επιθυμούν, για να δώσουν κίνητρα ή να απαιτήσουν ένα επίπεδο 

ενεργειακής απόδοσης σε νέες κατασκευές που υπερβαίνει τις απαιτήσεις του βασικού 

οικοδομικού κώδικα. Ο κανονισμός και το πρότυπο έχουν σχεδιαστεί ως ένας τεχνικός οδικός 

χάρτης για να βοηθήσει την επαρχία να επιτύχει τον στόχο της ότι όλα τα νέα κτίρια θα επιτύχουν 

ένα καθαρό επίπεδο μηδενικής ενεργειακής ετοιμότητας έως το 2032. 
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2.10.4 Ηνωμένες Πολιτείες 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος μεμονωμένος καταναλωτής ενέργειας στον 

κόσμο. Το Υπουργείο Ενέργειας των ΗΠΑ κατηγοριοποιεί την εθνική χρήση ενέργειας σε 

τέσσερις μεγάλους τομείς: μεταφορές, οικιακούς, εμπορικούς και βιομηχανικούς. Η μελέτη που 

καλύπτει τις Ηνωμένες Πολιτείες εξετάζει πώς οι ευκαιρίες ενεργειακής απόδοσης θα 

διαμορφώσουν τη μελλοντική ζήτηση καυσίμων και ηλεκτρικής ενέργειας τις επόμενες δεκαετίες. 

Η αμερικανική οικονομία είναι ήδη έτοιμη να μειώσει την ενεργειακή της ένταση και την ένταση 

του άνθρακα, αλλά θα απαιτηθούν σαφείς πολιτικές για την επίτευξη των κλιματικών στόχων. 

Αυτές οι πολιτικές περιλαμβάνουν: φόρο άνθρακα, υποχρεωτικά πρότυπα για πιο αποδοτικές 

συσκευές, κτίρια και οχήματα, και επιδοτήσεις ή μειώσεις στο αρχικό κόστος νέου πιο ενεργειακά 

αποδοτικού εξοπλισμού.  

 

Προγράμματα και οργανισμοί: 

• Συμμαχία για εξοικονόμηση ενέργειας 

• Αμερικανικό Συμβούλιο για μια ενεργειακά αποδοτική οικονομία 

• Έργο Βοήθειας Οικοδομικών Κωδίκων 

• Πρόγραμμα Κτιριακοί Ενεργειακοί Κώδικες 

• Κοινοπραξία για την Ενεργειακή Απόδοση 

• Energy Star , από την Υπηρεσία Προστασίας Περιβάλλοντος των Ηνωμένων Πολιτειών 

• Βιομηχανικό Κέντρο Αξιολόγησης 

• Εθνική Ένωση Κατασκευαστών Ηλεκτρικής Ενέργειας 

• Rocky Mountain Institute 
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2.11  Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις 
Τοπ τρέχονπ ενεργειακόπ σύστημαπ συμβάλλειπ σεπ πολλάπ περιβαλλοντικάπ προβλήματα,π 

συμπεριλαμβανομένηςπ τηςπ κλιματικήςπ αλλαγήςπ ,π τηςπ ατμοσφαιρικήςπ ρύπανσηςπ ,π τηςπ απώλειαςπ 

βιοποικιλότηταςπ ,π τηςπ απελευθέρωσηςπ τοξινώνπ στοπ περιβάλλονπ καιπ τηςπ λειψυδρίας.π Απόπ τοπ 

2019,π τοπ 85%π τωνπ παγκόσμιωνπ ενεργειακώνπ αναγκώνπ καλύπτεταιπ απόπ τηνπ καύσηπ ορυκτώνπ 

καυσίμων.π π Ηπ παραγωγήπ καιπ ηπ κατανάλωσηπ ενέργειαςπ ευθύνονταιπ γιαπ τοπ 76%π τωνπ ετήσιωνπ 

εκπομπώνπ αερίωνπ τουπ θερμοκηπίουπ πουπ προκαλούνταιπ απόπ τονπ άνθρωποπ έωςπ τοπ 2018.π π Ηπ 

διεθνήςπ συμφωνίαπ τουπ Παρισιούπ τουπ 2015π γιαπ τηνπ κλιματικήπ αλλαγήπ στοχεύειπ ναπ περιορίσειπ 

τηνπ υπερθέρμανσηπ τουπ πλανήτηπ σεπ πολύπ κάτωπ απόπ τουςπ 2π °Cπ (π 3,6π °F)π καιπ κατάπ προτίμησηπ σεπ 

1,5π °Cπ (2,7π °F).π Ηπ επίτευξηπ αυτούπ τουπ στόχουπ θαπ απαιτήσειπ ναπ μειωθούνπ οιπ εκπομπέςπ όσοπ τοπ 

δυνατόνπ συντομότεραπ καιπ ναπ φτάσουνπ στοπ μηδένμέχριπ ταπ μέσαπ τουπ αιώνα.π  

 

Ηπ καύσηπ ορυκτώνπ καυσίμωνπ καιπ βιομάζαςπ είναιπ μιαπ σημαντικήπ πηγήπ ατμοσφαιρικήςπ ρύπανσης,π 

π πουπ προκαλείπ περίπουπ 7π εκατομμύριαπ θανάτουςπ κάθεπ χρόνο.π π Ηπ καύσηπ ορυκτώνπ καυσίμωνπ σεπ 

σταθμούςπ ηλεκτροπαραγωγής,π οχήματαπ καιπ εργοστάσιαπ είναιπ ηπ κύριαπ πηγήπ εκπομπώνπ πουπ 

συνδυάζονταιπ μεπ τοπ οξυγόνοπ στηνπ ατμόσφαιραπ καιπ προκαλούνπ όξινηπ βροχήπ .π Ηπ ατμοσφαιρικήπ 

ρύπανσηπ είναιπ ηπ δεύτερηπ κύριαπ αιτίαπ θανάτουπ απόπ μηπ μολυσματικέςπ ασθένειες.π π Υπολογίζεταιπ 

ότιπ τοπ 99%π τουπ παγκόσμιουπ πληθυσμούπ ζειπ μεπ επίπεδαπ ατμοσφαιρικήςπ ρύπανσηςπ πουπ 

υπερβαίνουνπ ταπ συνιστώμεναπ όριαπ τουπ Παγκόσμιουπ Οργανισμούπ Υγείαςπ .π  

2.11 Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και Ήπιες μορφές ενέργειας 

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη ενέργεια, καθώς ενισχύουν 

γενικά την ενεργειακή ασφάλεια και εκπέμπουν πολύ λιγότερα αέρια θερμοκηπίου από τα ορυκτά 

καύσιμα .  Τα έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας εγείρουν μερικές φορές σημαντικές ανησυχίες 

για τη βιωσιμότητα, όπως κινδύνους για τη βιοποικιλότητα όταν περιοχές υψηλής οικολογικής 

αξίας μετατρέπονται σε παραγωγή βιοενέργειας ή αιολικά ή ηλιακά πάρκα.   

Η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι η μεγαλύτερη πηγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες 

πηγές, ενώ η ηλιακή και η αιολική ενέργεια αναπτύσσονται ραγδαία. Τα φωτοβολταϊκά ηλιακά 

και χερσαία αιολικά είναι οι φθηνότερες μορφές νέας δυναμικότητας παραγωγής ενέργειας στις 

περισσότερες χώρες.  Για περισσότερους από τους μισούς από τους 770 εκατομμύρια ανθρώπους 
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που δεν έχουν πρόσβαση στην ηλεκτρική ενέργεια, η αποκεντρωμένη ανανεώσιμη ενέργεια , όπως 

τα μίνι δίκτυα με ηλιακή ενέργεια, είναι πιθανώς η φθηνότερη μέθοδος παροχής της έως το 2030.  

Στόχοι των Ηνωμένων Εθνών . για το 2030 περιλαμβάνουν ουσιαστική αύξηση του ποσοστού 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον ενεργειακό εφοδιασμό του κόσμου.  

 

2.11.1 Ηλιακή Ενέργεια 

Ο Ήλιος είναι η κύρια πηγή ενέργειας της Γης, ένας καθαρός και άφθονα διαθέσιμος πόρος σε 

πολλές περιοχές.  Το 2019, η ηλιακή ενέργεια παρείχε περίπου το 3% της παγκόσμιας ηλεκτρικής 

ενέργειας,  κυρίως μέσω ηλιακών συλλεκτών που βασίζονται σε φωτοβολταϊκά στοιχεία (PV). Τα 

πάνελ τοποθετούνται στην κορυφή κτιρίων ή εγκαθίστανται σε ηλιακά πάρκα μεγάλης κλίμακας 

. Το κόστος των ηλιακών φωτοβολταϊκών κυψελών έχει μειωθεί ραγδαία, οδηγώντας σε ισχυρή 

ανάπτυξη της παγκόσμιας χωρητικότητας.  Το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας από νέα ηλιακά 

πάρκα είναι ανταγωνιστικό με, ή σε πολλά μέρη, φθηνότερο από την ηλεκτρική ενέργεια από 

υπάρχουσες μονάδες άνθρακα. Διάφορες προβλέψεις μελλοντικής χρήσης ενέργειας 

προσδιορίζουν τα ηλιακά φωτοβολταϊκά ως μία από τις κύριες πηγές παραγωγής ενέργειας σε ένα 

βιώσιμο μείγμα.   
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Εικόνα 2.11-1 

Τα περισσότερα εξαρτήματα των ηλιακών συλλεκτών μπορούν εύκολα να ανακυκλωθούν, αλλά 

αυτό δεν γίνεται πάντα αν δεν υπάρχει ρύθμιση.  Τα πάνελ συνήθως περιέχουν βαρέα μέταλλα , 

επομένως ενέχουν περιβαλλοντικούς κινδύνους εάν τοποθετηθούν σε χώρους υγειονομικής ταφής 

.  Χρειάζονται λιγότερα από δύο χρόνια για ένα ηλιακό πάνελ να παράγει όση ενέργεια 

χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή του. Απαιτείται λιγότερη ενέργεια εάν τα υλικά 

ανακυκλώνονται και όχι εξορύσσονται.  

 

Στη συγκεντρωμένη ηλιακή ενέργεια , οι ηλιακές ακτίνες συγκεντρώνονται από ένα πεδίο 

κατόπτρων, θερμαίνοντας ένα ρευστό. Η ηλεκτρική ενέργεια παράγεται από τον ατμό που 

προκύπτει με θερμική μηχανή . Η συγκεντρωμένη ηλιακή ενέργεια μπορεί να υποστηρίξει την 

παραγωγή ενέργειας με δυνατότητα αποστολής , καθώς μέρος της θερμότητας συνήθως 

αποθηκεύεται για να καταστεί δυνατή η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας όταν χρειάζεται.   Εκτός 

από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, η ηλιακή ενέργεια χρησιμοποιείται πιο άμεσα. Τα 
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ηλιακά συστήματα θερμικής θέρμανσης χρησιμοποιούνται για παραγωγή ζεστού νερού, θέρμανση 

κτιρίων, ξήρανση και αφαλάτωση. 

 

2.11.2 Αιολική ενέργεια 

Ο άνεμος υπήρξε ένας σημαντικός μοχλός ανάπτυξης για χιλιετίες, παρέχοντας μηχανική ενέργεια 

για βιομηχανικές διεργασίες, αντλίες νερού και ιστιοφόρα πλοία.  Οι σύγχρονες ανεμογεννήτριες 

χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και παρείχαν περίπου το 6% της 

παγκόσμιας ηλεκτρικής ενέργειας το 2019.  Η ηλεκτρική ενέργεια από τα χερσαία αιολικά πάρκα 

είναι συχνά φθηνότερη από τις υπάρχουσες μονάδες άνθρακα και ανταγωνιστική με το φυσικό 

αέριο και την πυρηνική ενέργεια.  Οι ανεμογεννήτριες μπορούν επίσης να τοποθετηθούν στην 

ανοικτή θάλασσα, όπου οι άνεμοι είναι πιο σταθεροί και ισχυρότεροι από ό,τι στην ξηρά, αλλά το 

κόστος κατασκευής και συντήρησης είναι υψηλότερο.  

 

Εικόνα 2.11-2 

Τα χερσαία αιολικά πάρκα, που συχνά κατασκευάζονται σε άγριες ή αγροτικές περιοχές, έχουν 

οπτικό αντίκτυπο στο τοπίο.  Ενώ οι συγκρούσεις με ανεμογεννήτριες σκοτώνουν και τις 
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νυχτερίδες και σε μικρότερο βαθμό τα πουλιά, αυτές οι επιπτώσεις είναι μικρότερες από άλλες 

υποδομές, όπως παράθυρα και γραμμές μεταφοράς .   Ο θόρυβος και το φως που τρεμοπαίζει που 

δημιουργείται από τους στρόβιλους μπορεί να προκαλέσει ενόχληση και να περιορίσει την 

κατασκευή κοντά σε πυκνοκατοικημένες περιοχές. Η αιολική ενέργεια, σε αντίθεση με τις 

μονάδες πυρηνικών και ορυκτών καυσίμων, δεν καταναλώνει νερό.  Λίγη ενέργεια απαιτείται για 

την κατασκευή ανεμογεννητριών σε σύγκριση με την ενέργεια που παράγεται από το ίδιο το 

εργοστάσιο αιολικής ενέργειας. Τα πτερύγια των στροβίλων δεν είναι πλήρως ανακυκλώσιμα και 

η έρευνα για μεθόδους κατασκευής λεπίδων ευκολότερων στην ανακύκλωση βρίσκεται σε 

εξέλιξη. 

 

 

 

2.11.3 Υδροηλεκτρική Ενέργεια 

 

Τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια μετατρέπουν την ενέργεια του κινούμενου νερού σε ηλεκτρική. Το 

2020, η υδροηλεκτρική ενέργεια παρείχε το 17% της παγκόσμιας ηλεκτρικής ενέργειας, από το 

υψηλό σχεδόν 20% στα μέσα έως τα τέλη του 20ού αιώνα.   

 

Στη συμβατική υδροηλεκτρική ενέργεια δημιουργείται μια δεξαμενή πίσω από ένα φράγμα. Οι 

συμβατικοί υδροηλεκτρικοί σταθμοί παρέχουν μια εξαιρετικά ευέλικτη παροχή ηλεκτρικής 

ενέργειας με δυνατότητα αποστολής . Μπορούν να συνδυαστούν με αιολική και ηλιακή ενέργεια 

για να καλύψουν τις αιχμές της ζήτησης και να αντισταθμίσουν όταν ο άνεμος και ο ήλιος είναι 

λιγότερο διαθέσιμοι.  
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Εικόνα 2.11-3 

Σεπ σύγκρισηπ μεπ τιςπ εγκαταστάσειςπ πουπ βασίζονταιπ σεπ ταμιευτήρες,π ηπ υδροηλεκτρικήπ ενέργειαπ 

απόπ τοπ ποτάμιπ έχειπ γενικάπ μικρότεροπ περιβαλλοντικόπ αντίκτυπο.π Ωστόσο,π ηπ ικανότητάπ τουπ ναπ 

παράγειπ ενέργειαπ εξαρτάταιπ απόπ τηπ ροήπ τουπ ποταμού,π ηπ οποίαπ μπορείπ ναπ ποικίλλειπ ανάλογαπ μεπ 

τονπ ημερήσιοπ καιπ τονπ εποχιακόπ καιρό.π Οιπ δεξαμενέςπ παρέχουνπ ελέγχουςπ ποσότηταςπ νερούπ πουπ 

χρησιμοποιούνταιπ γιαπ τονπ έλεγχοπ τωνπ πλημμυρώνπ καιπ τηνπ ευέλικτηπ παραγωγήπ ηλεκτρικήςπ 

ενέργειαςπ ενώπ παρέχουνπ επίσηςπ ασφάλειαπ κατάπ τηπ διάρκειαπ τηςπ ξηρασίαςπ γιαπ τηνπ παροχήπ 

πόσιμουπ νερούπ καιπ τηνπ άρδευση.π  
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2.11.4 Γεωθερμία 

Ηπ γεωθερμικήπ ενέργειαπ παράγεταιπ μεπ τηνπ αξιοποίησηπ τηςπ βαθιάςπ υπόγειαςπ θερμότηταςπ π καιπ τηνπ 

αξιοποίησήπ τηςπ γιαπ τηνπ παραγωγήπ ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ ήπ γιαπ τηπ θέρμανσηπ τουπ νερούπ καιπ τωνπ 

κτιρίων.π Ηπ χρήσηπ τηςπ γεωθερμικήςπ ενέργειαςπ συγκεντρώνεταιπ σεπ περιοχέςπ όπουπ ηπ εξαγωγήπ 

θερμότηταςπ είναιπ οικονομική:π απαιτείταιπ συνδυασμόςπ υψηλώνπ θερμοκρασιών,π ροήςπ θερμότηταςπ 

καιπ διαπερατότηταςπ (ηπ ικανότηταπ τουπ πετρώματοςπ ναπ επιτρέπειπ τηπ διέλευσηπ τωνπ ρευστών).π Ηπ 

ενέργειαπ παράγεταιπ απόπ τονπ ατμόπ πουπ δημιουργείταιπ σεπ υπόγειεςπ δεξαμενές.π π Ηπ γεωθερμικήπ 

ενέργειαπ παρείχεπ λιγότεροπ απόπ τοπ 1%π τηςπ παγκόσμιαςπ κατανάλωσηςπ ενέργειαςπ τοπ 2020.π  

 

 

Εικόνα 2.11-4 

2.11.5 Βιομάζα 

Η βιομάζα είναι ανανεώσιμο οργανικό υλικό που προέρχεται από φυτά και ζώα.  Μπορεί είτε να 

καεί για την παραγωγή θερμότητας και ηλεκτρικής ενέργειας είτε να μετατραπεί σε βιοκαύσιμα 

όπως το βιοντίζελ και η αιθανόλη, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την τροφοδοσία 

οχημάτων.   
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Ο αντίκτυπος της βιοενέργειας στο κλίμα ποικίλλει σημαντικά ανάλογα με την προέλευση των 

πρώτων υλών βιομάζας και τον τρόπο καλλιέργειας τους.  Για παράδειγμα, η καύση ξύλου για 

ενέργεια απελευθερώνει διοξείδιο του άνθρακα. Αυτές οι εκπομπές μπορούν να αντισταθμιστούν 

σημαντικά εάν τα δέντρα που συγκομίστηκαν αντικατασταθούν από νέα δέντρα σε ένα καλά 

διαχειριζόμενο δάσος, καθώς τα νέα δέντρα θα απορροφούν διοξείδιο του άνθρακα από τον αέρα 

καθώς μεγαλώνουν.  Ωστόσο, η εγκατάσταση και η καλλιέργεια βιοενεργειακών καλλιεργειών 

μπορεί να εκτοπίσει τα φυσικά οικοσυστήματα , να υποβαθμίσει τα εδάφη και να καταναλώσει 

υδάτινους πόρους και συνθετικά λιπάσματα.   Περίπου το ένα τρίτο του συνόλου της ξυλείας που 

χρησιμοποιείται για καύσιμα συλλέγεται με μη βιώσιμο τρόπο. Οι πρώτες ύλες βιοενέργειας 

απαιτούν συνήθως σημαντικές ποσότητες ενέργειας για τη συγκομιδή, την ξήρανση και τη 

μεταφορά. η χρήση ενέργειας για αυτές τις διεργασίες μπορεί να εκπέμπει αέρια θερμοκηπίου. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις, οι επιπτώσεις της αλλαγής χρήσης γης , της καλλιέργειας και της 

επεξεργασίας μπορούν να οδηγήσουν σε υψηλότερες συνολικές εκπομπές άνθρακα για τη 

βιοενέργεια σε σύγκριση με τη χρήση ορυκτών καυσίμων.   

 

Εικόνα 2.11-5 

(https://cdn.vox-cdn.com/thumbor/sdAW7Rd-

28ZFNLn1JauTQA9OpF8=/0x0:2021x1045/1200x0/filters:focal(0x0:2021x1045):no_upscale()/

cdn.vox-cdn.com/uploads/chorus_asset/file/14847219/diagram.jpg) 

https://cdn.vox-cdn.com/thumbor/sdAW7Rd-28ZFNLn1JauTQA9OpF8=/0x0:2021x1045/1200x0/filters:focal(0x0:2021x1045):no_upscale()/cdn.vox-cdn.com/uploads/chorus_asset/file/14847219/diagram.jpg
https://cdn.vox-cdn.com/thumbor/sdAW7Rd-28ZFNLn1JauTQA9OpF8=/0x0:2021x1045/1200x0/filters:focal(0x0:2021x1045):no_upscale()/cdn.vox-cdn.com/uploads/chorus_asset/file/14847219/diagram.jpg
https://cdn.vox-cdn.com/thumbor/sdAW7Rd-28ZFNLn1JauTQA9OpF8=/0x0:2021x1045/1200x0/filters:focal(0x0:2021x1045):no_upscale()/cdn.vox-cdn.com/uploads/chorus_asset/file/14847219/diagram.jpg
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Η χρήση γεωργικής γης για την καλλιέργεια βιομάζας μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα λιγότερη γη 

να είναι διαθέσιμη για την καλλιέργεια τροφίμων . Στις Ηνωμένες Πολιτείες, περίπου το 10% της 

βενζίνης κινητήρων έχει αντικατασταθεί από αιθανόλη με βάση το καλαμπόκι , η οποία απαιτεί 

σημαντικό ποσοστό της συγκομιδής.   Στη Μαλαισία και την Ινδονησία, η εκκαθάριση των δασών 

για την παραγωγή φοινικέλαιου για βιοντίζελ έχει οδηγήσει σε σοβαρές κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις , καθώς αυτά τα δάση αποτελούν κρίσιμους καταβόθρες άνθρακα και 

ενδιαιτήματα για διάφορα είδη.   Από τη φωτοσύνθεσησυλλαμβάνει μόνο ένα μικρό κλάσμα της 

ενέργειας στο ηλιακό φως, η παραγωγή μιας δεδομένης ποσότητας βιοενέργειας απαιτεί μεγάλη 

ποσότητα γης σε σύγκριση με άλλες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  

 

Τα βιοκαύσιμα δεύτερης γενιάς που παράγονται από μη εδώδιμες εγκαταστάσεις ή από απόβλητα 

μειώνουν τον ανταγωνισμό με την παραγωγή τροφίμων, αλλά μπορεί να έχουν άλλες αρνητικές 

επιπτώσεις, συμπεριλαμβανομένων των αντισταθμίσεων με τις προστατευόμενες περιοχές και την 

τοπική ατμοσφαιρική ρύπανση.  Σχετικά βιώσιμες πηγές βιομάζας περιλαμβάνουν φύκια , 

απόβλητα και καλλιέργειες που καλλιεργούνται σε έδαφος ακατάλληλο για παραγωγή τροφίμων.  

Εάν η πηγή βιομάζας είναι γεωργικά ή αστικά απόβλητα, η καύση ή η μετατροπή τους σε βιοαέριο 

παρέχει έναν τρόπο διάθεσης αυτών των αποβλήτων.  

 

2.12 Εναλλακτικές Λύσεις 

2.12.1 Μετριασμός ορυκτών καυσίμων 

Η μετάβαση από τον άνθρακα στο φυσικό αέριο έχει πλεονεκτήματα όσον αφορά τη βιωσιμότητα. 

Για μια δεδομένη μονάδα παραγόμενης ενέργειας, οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου του φυσικού 

αερίου κατά τον κύκλο ζωής είναι περίπου 40 φορές περισσότερες από τις εκπομπές της αιολικής 

ή της πυρηνικής ενέργειας, αλλά είναι πολύ λιγότερες από τον άνθρακα. Το φυσικό αέριο παράγει 

περίπου τις μισές εκπομπές άνθρακα όταν χρησιμοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας και περίπου τα δύο τρίτα των εκπομπών άνθρακα όταν χρησιμοποιείται για την 

παραγωγή θερμότητας. Η μείωση των διαρροών μεθανίου κατά τη διαδικασία εξόρυξης και 
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μεταφοράς φυσικού αερίου θα μπορούσε να μειώσει περαιτέρω τον αντίκτυπό του στο κλίμα.  Το 

φυσικό αέριο παράγει λιγότερη ατμοσφαιρική ρύπανση από τον άνθρακα.  

 

Η μετάβαση από άνθρακα σε φυσικό αέριο μειώνει τις εκπομπές βραχυπρόθεσμα, ωστόσο 

μακροπρόθεσμα δεν παρέχει μια διαδρομή για καθαρές μηδενικές εκπομπές . Η ανάπτυξη της 

υποδομής φυσικού αερίου ενέχει τον κίνδυνο εγκλωβισμού άνθρακα και λανθάνοντος 

ενεργητικού , όπου οι νέες υποδομές ορυκτών είτε δεσμεύονται για δεκαετίες εκπομπών άνθρακα 

είτε πρέπει να διαγραφούν πριν αποκομίσουν κέρδη.   

 

Οιπ εκπομπέςπ αερίωνπ θερμοκηπίουπ τωνπ σταθμώνπ παραγωγήςπ ενέργειαςπ απόπ ορυκτάπ καύσιμαπ καιπ 

βιομάζαπ μπορούνπ ναπ μειωθούνπ σημαντικάπ μέσωπ τηςπ δέσμευσηςπ καιπ αποθήκευσηςπ άνθρακαπ 

(CCS).π Οιπ περισσότερεςπ μελέτεςπ χρησιμοποιούνπ μιαπ υπόθεσηπ εργασίαςπ ότιπ τοπ CCSπ μπορείπ ναπ 

δεσμεύσειπ τοπ 85–90%π τωνπ εκπομπώνπ διοξειδίουπ τουπ άνθρακαπ (COπ 2π )π απόπ μιαπ μονάδαπ 

παραγωγήςπ ηλεκτρικήςπ ενέργειας.π π Ακόμηπ καιπ ανπ τοπ 90%π τουπ εκπεμπόμενουπ COπ 2π δεσμεύεταιπ 

απόπ έναπ εργοστάσιοπ ηλεκτροπαραγωγήςπ μεπ καύσηπ άνθρακα,π οιπ μηπ δεσμευμένεςπ εκπομπέςπ τουπ 

θαπ εξακολουθούνπ ναπ είναιπ πολλέςπ φορέςπ μεγαλύτερεςπ απόπ τιςπ εκπομπέςπ πυρηνικής,π ηλιακήςπ ήπ 

αιολικήςπ ενέργειαςπ ανάπ μονάδαπ παραγόμενηςπ ηλεκτρικήςπ ενέργειας.π π Δεδομένουπ ότιπ οιπ μονάδεςπ 

άνθρακαπ πουπ χρησιμοποιούνπ CCSπ θαπ ήτανπ λιγότεροπ αποδοτικές,π θαπ απαιτούσανπ περισσότεροπ 

άνθρακαπ καιπ έτσιπ θαπ αυξάνουνπ τηπ ρύπανσηπ πουπ σχετίζεταιπ μεπ τηνπ εξόρυξηπ καιπ τηπ μεταφοράπ 

άνθρακα.π Ηπ διαδικασίαπ CCSπ είναιπ δαπανηρή,π μεπ τοπ κόστοςπ ναπ εξαρτάταιπ σημαντικάπ απόπ τηνπ 

εγγύτηταπ τηςπ τοποθεσίαςπ σεπ κατάλληληπ γεωλογίαπ γιαπ αποθήκευσηπ διοξειδίουπ τουπ άνθρακαπ .π Ηπ 

ανάπτυξηπ αυτήςπ τηςπ τεχνολογίαςπ είναιπ ακόμαπ πολύπ περιορισμένη,π μεπ μόνοπ 21π μεγάληςπ 

κλίμακαςπ εργοστάσιαπ CCSπ σεπ λειτουργίαπ παγκοσμίωςπ απόπ τοπ 2020. 

 

2.12.2 Πυρηνικήπ Ενέργεια 

Ηπ πυρηνικήπ ενέργειαπ χρησιμοποιείταιπ απόπ τηπ δεκαετίαπ τουπ 1950π ωςπ πηγήπ ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ 

μεπ χαμηλέςπ εκπομπέςπ άνθρακα.π π Οιπ πυρηνικοίπ σταθμοίπ ηλεκτροπαραγωγήςπ σεπ περισσότερεςπ 

απόπ 30π χώρεςπ παράγουνπ περίπουπ τοπ 10%π τηςπ παγκόσμιαςπ ηλεκτρικήςπ ενέργειας.π π Απόπ τοπ 2019,π 

ηπ πυρηνικήπ ενέργειαπ παρήγαγεπ πάνωπ απόπ τοπ έναπ τέταρτοπ τηςπ συνολικήςπ ενέργειαςπ χαμηλώνπ 
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εκπομπώνπ άνθρακα,π καθιστώνταςπ τηνπ τηπ δεύτερηπ μεγαλύτερηπ πηγήπ μετάπ τηνπ υδροηλεκτρικήπ 

ενέργεια.π  

 

Οιπ εκπομπέςπ αερίωνπ θερμοκηπίουπ στονπ κύκλοπ ζωήςπ τηςπ πυρηνικήςπ ενέργειαςπ —

συμπεριλαμβανομένηςπ τηςπ εξόρυξηςπ καιπ τηςπ επεξεργασίαςπ ουρανίου—π είναιπ παρόμοιεςπ μεπ τιςπ 

εκπομπέςπ απόπ ανανεώσιμεςπ πηγέςπ ενέργειας.π π Ηπ πυρηνικήπ ενέργειαπ χρησιμοποιείπ λίγηπ γηπ ανάπ 

μονάδαπ παραγόμενηςπ ενέργειας,π σεπ σύγκρισηπ μεπ τιςπ κύριεςπ ανανεώσιμεςπ πηγέςπ ενέργειας,π π καιπ 

δενπ δημιουργείπ τοπικήπ ατμοσφαιρικήπ ρύπανση.π π Ανπ καιπ τοπ μετάλλευμαπ ουρανίουπ πουπ 

χρησιμοποιείταιπ γιαπ τηνπ τροφοδοσίαπ πυρηνικώνπ σταθμών σχάσης είναι ένας μη ανανεώσιμος 

πόρος, υπάρχει αρκετός για να παρέχει τροφοδοσία για εκατοντάδες έως χιλιάδες χρόνια.  Ωστόσο, 

οι πόροι ουρανίου στους οποίους είναι δυνατή η πρόσβαση με οικονομικά εφικτό τρόπο, στην 

παρούσα κατάσταση, είναι περιορισμένοι και η παραγωγή ουρανίου δύσκολα θα μπορούσε να 

συνεχιστεί κατά τη φάση της επέκτασης.  Οι οδοί μετριασμού της κλιματικής αλλαγής που 

συνάδουν με φιλόδοξους στόχους χαρακτηρίζουν συνήθως αύξηση της παροχής ενέργειας από 

πυρηνικά.  

 

Εικόνα 2.12-1 
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(https://static.dw.com/image/59710463_101.jpg) 

 

Υπάρχει διαφωνία σχετικά με το εάν η πυρηνική ενέργεια είναι βιώσιμη, εν μέρει λόγω των 

ανησυχιών σχετικά με τα πυρηνικά απόβλητα , τη διάδοση των πυρηνικών όπλων και τα 

ατυχήματα .  Η διαχείριση των ραδιενεργών πυρηνικών αποβλήτων πρέπει να γίνεται για χιλιάδες 

χρόνια  και οι πυρηνικοί σταθμοί δημιουργούν σχάσιμο υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 

όπλα.  Για κάθε μονάδα παραγόμενης ενέργειας, η πυρηνική ενέργεια έχει προκαλέσει πολύ 

λιγότερους θανάτους από ατυχήματα και που σχετίζονται με τη ρύπανση από τα ορυκτά καύσιμα, 

και το ιστορικό ποσοστό θνησιμότητας των πυρηνικών είναι συγκρίσιμο με τις ανανεώσιμες 

πηγές.  Η κοινή αντίθεση στην πυρηνική ενέργειασυχνά καθιστά τους πυρηνικούς σταθμούς 

δύσκολο να εφαρμοστούν πολιτικά.  

 

Η μείωση του χρόνου και του κόστους κατασκευής νέων πυρηνικών σταθμών ήταν στόχοι εδώ 

και δεκαετίες, αλλά το κόστος παραμένει υψηλό και τα χρονοδιαγράμματα μεγάλα.   Διάφορες 

νέες μορφές πυρηνικής ενέργειας βρίσκονται υπό ανάπτυξη, ελπίζοντας να αντιμετωπίσουν τα 

μειονεκτήματα των συμβατικών εγκαταστάσεων. Οι αντιδραστήρες ταχείας αναπαραγωγής είναι 

ικανοί να ανακυκλώνουν πυρηνικά απόβλητα και επομένως μπορούν να μειώσουν σημαντικά την 

ποσότητα των αποβλήτων που απαιτούν γεωλογική διάθεση , αλλά δεν έχουν ακόμη αναπτυχθεί 

σε μεγάλης κλίμακας εμπορική βάση.  Η πυρηνική ενέργεια που βασίζεται στο θόριο (και όχι στο 

ουράνιο) μπορεί να είναι σε θέση να παρέχει υψηλότερη ενεργειακή ασφάλεια για χώρες που δεν 

έχουν μεγάλη προσφορά ουρανίου.  Οι μικροί αρθρωτοί αντιδραστήρες μπορεί να έχουν πολλά 

πλεονεκτήματα σε σχέση με τους σημερινούς μεγάλους αντιδραστήρες: Θα πρέπει να είναι δυνατή 

η ταχύτερη κατασκευή τους και η διαμόρφωσή τους θα επέτρεπε τη μείωση του κόστους μέσω 

της εκμάθησης-από-πράξης .  

 

2.13  Μετασχηματισμόςπ Ενεργειακουπ συστήματος 
Οιπ μειώσειςπ τωνπ εκπομπώνπ πουπ είναιπ απαραίτητεςπ γιαπ τηπ διατήρησηπ τηςπ υπερθέρμανσηςπ τουπ 

πλανήτηπ κάτωπ απόπ τουςπ 2π π °Cπ θαπ απαιτήσουνπ ένανπ μετασχηματισμόπ σεπ όλοπ τοπ σύστημαπ τουπ 

τρόπουπ παραγωγής,π διανομής,π αποθήκευσηςπ καιπ κατανάλωσηςπ ενέργειας.π π Γιαπ ναπ 

https://static.dw.com/image/59710463_101.jpg
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αντικαταστήσειπ μιαπ κοινωνίαπ μιαπ μορφήπ ενέργειαςπ μεπ μιαπ άλλη,π πρέπειπ ναπ αλλάξουνπ 

πολλαπλέςπ τεχνολογίεςπ καιπ συμπεριφορέςπ στοπ ενεργειακόπ σύστημα.π Γιαπ παράδειγμα,π ηπ 

μετάβασηπ απόπ τοπ πετρέλαιοπ στηνπ ηλιακήπ ενέργειαπ ωςπ πηγήπ ενέργειαςπ γιαπ ταπ αυτοκίνηταπ 

απαιτείπ τηνπ παραγωγήπ ηλιακήςπ ηλεκτρικήςπ ενέργειας,π τροποποιήσειςπ στοπ ηλεκτρικόπ δίκτυοπ γιαπ 

τηνπ αντιμετώπισηπ τωνπ διακυμάνσεωνπ στηνπ παραγωγήπ ηλιακώνπ πάνελπ καιπ τηνπ υψηλότερηπ 

συνολικήπ ζήτηση,π τηνπ υιοθέτησηπ ηλεκτρικώνπ αυτοκινήτωνπ καιπ δίκτυαπ φόρτισηςπ ηλεκτρικώνπ 

οχημάτωνπ εγκαταστάσειςπ καιπ συνεργείαπ επισκευής.π  

 

Ορισμένεςπ ενεργοβόρεςπ τεχνολογίεςπ καιπ διαδικασίεςπ είναιπ δύσκολοπ ναπ ηλεκτριστούν,π 

συμπεριλαμβανομένωνπ τωνπ αερομεταφορών,π τηςπ ναυτιλίαςπ καιπ τηςπ χαλυβουργίας.π Υπάρχουνπ 

πολλέςπ επιλογέςπ γιαπ τηπ μείωσηπ τωνπ εκπομπώνπ απόπ αυτούςπ τουςπ τομείς:π ταπ βιοκαύσιμαπ καιπ ταπ 

συνθετικάπ καύσιμαπ ουδέτεραπ απόπ άνθρακαπ μπορούνπ ναπ τροφοδοτήσουνπ πολλάπ οχήματαπ πουπ 

είναιπ σχεδιασμέναπ ναπ καίνεπ ορυκτάπ καύσιμα,π ωστόσοπ ταπ βιοκαύσιμαπ δενπ μπορούνπ ναπ 

παραχθούνπ βιώσιμαπ στιςπ απαιτούμενεςπ ποσότητεςπ καιπ ταπ συνθετικάπ καύσιμαπ είναιπ επίπ τουπ 

παρόντοςπ πολύπ ακριβά.π π Γιαπ ορισμένεςπ εφαρμογές,π ηπ πιοπ σημαντικήπ εναλλακτικήπ λύσηπ στηνπ 

ηλεκτροδότησηπ είναιπ ηπ ανάπτυξηπ ενόςπ συστήματοςπ βασισμένουπ σεπ αειφόροπ παραγόμενοπ 

καύσιμοπ υδρογόνουπ .π  
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Εικόνα 2.13-1 

(https://www.funkidslive.com/wp-content/uploads/2015/03/Untitled-1_0010_naturalgas.jpg) 

 

Η πλήρης απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές του παγκόσμιου ενεργειακού συστήματος 

αναμένεται να διαρκέσει αρκετές δεκαετίες και μπορεί να επιτευχθεί κυρίως με τις υπάρχουσες 

τεχνολογίες.  Ο ΔΟΕ δηλώνει ότι απαιτείται περαιτέρω καινοτομία στον ενεργειακό τομέα, όπως 

στις τεχνολογίες μπαταριών και στα καύσιμα ουδέτερα από άνθρακα, για να φτάσουμε στις 

καθαρές μηδενικές εκπομπές έως το 2050.  Η ανάπτυξη νέων τεχνολογιών απαιτεί έρευνα και 

ανάπτυξη, επίδειξη και μειώσεις κόστους μέσω εγκατάστασης .  Η μετάβαση σε ένα ενεργειακό 

σύστημα μηδενικών εκπομπών άνθρακα θα αποφέρει ισχυρά συν-οφέλη για την ανθρώπινη υγεία: 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείαςεκτιμά ότι οι προσπάθειες περιορισμού της υπερθέρμανσης του 

πλανήτη στους 1,5 °C θα μπορούσαν να σώσουν εκατομμύρια ζωές κάθε χρόνο από τη μείωση 

μόνο της ατμοσφαιρικής ρύπανσης.   Με καλό σχεδιασμό και διαχείριση, υπάρχουν μονοπάτια για 

την παροχή καθολικής πρόσβασης στην ηλεκτρική ενέργεια και το καθαρό μαγείρεμα έως το 2030 

με τρόπους που συνάδουν με τους κλιματικούς στόχους.   Ιστορικά, αρκετές χώρες έχουν 

σημειώσει γρήγορα οικονομικά κέρδη μέσω της χρήσης άνθρακα.  Ωστόσο, υπάρχει ένα παράθυρο 

ευκαιρίας για πολλές φτωχές χώρες και περιφέρειες να « ξεπηδήσουν » την εξάρτηση από τα 

https://www.funkidslive.com/wp-content/uploads/2015/03/Untitled-1_0010_naturalgas.jpg
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ορυκτά καύσιμα αναπτύσσοντας τα ενεργειακά τους συστήματα που βασίζονται σε ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας, δεδομένων των επαρκών διεθνών επενδύσεων και της μεταφοράς γνώσης.  

 

2.14  Υδρογόνο 
Τοπ υδρογόνοπ είναιπ έναπ αέριοπ πουπ μπορείπ ναπ καείπ γιαπ ναπ παράγειπ θερμότηταπ ήπ μπορείπ ναπ 

τροφοδοτήσειπ τιςπ κυψέλεςπ καυσίμουπ γιαπ τηνπ παραγωγήπ ηλεκτρικήςπ ενέργειας,π μεπ μηδενικέςπ 

εκπομπέςπ στοπ σημείοπ χρήσης.π Οιπ συνολικέςπ εκπομπέςπ τουπ υδρογόνουπ στονπ κύκλοπ ζωήςπ 

εξαρτώνταιπ απόπ τονπ τρόποπ παραγωγήςπ του.π Σχεδόνπ όληπ ηπ τρέχουσαπ προσφοράπ υδρογόνουπ στονπ 

κόσμοπ δημιουργείταιπ απόπ ορυκτάπ καύσιμα.π π Ηπ κύριαπ μέθοδοςπ είναιπ ηπ αναμόρφωσηπ μεθανίουπ μεπ 

ατμόπ ,π στηνπ οποίαπ τοπ υδρογόνοπ παράγεταιπ απόπ μιαπ χημικήπ αντίδρασηπ μεταξύπ ατμούπ καιπ 

μεθανίουπ ,π τουπ κύριουπ συστατικούπ τουπ φυσικούπ αερίου.π Ηπ παραγωγήπ ενόςπ τόνουπ υδρογόνουπ 

μέσωπ αυτήςπ τηςπ διαδικασίαςπ εκπέμπειπ 6,6–9,3π τόνουςπ διοξειδίουπ τουπ άνθρακα.π Ενώπ ηπ 

δέσμευσηπ άνθρακαπ μπορείπ ναπ αφαιρέσειπ έναπ μεγάλοπ μέροςπ αυτώνπ τωνπ εκπομπών,π τοπ συνολικόπ 

αποτύπωμαπ άνθρακαπ τουπ υδρογόνουπ απόπ τοπ φυσικόπ αέριοπ είναιπ δύσκολοπ ναπ εκτιμηθείπ απόπ τοπ 

2021π ,π ενπ μέρειπ λόγωπ τωνπ εκπομπώνπ πουπ δημιουργούνταιπ κατάπ τηνπ παραγωγήπ τουπ ίδιουπ τουπ 

φυσικούπ αερίου.π  
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Εικόνα 2.14-1 

(https://www.azom.com/images/Article_Images/ImageForArticle_21121_16414000407509109.j

pg) 

 

Ηπ ηλεκτρικήπ ενέργειαπ μπορείπ ναπ χρησιμοποιηθείπ γιαπ τηπ διάσπασηπ τωνπ μορίωνπ τουπ νερού,π 

παράγονταςπ βιώσιμοπ υδρογόνοπ υπόπ τονπ όροπ ότιπ ηπ ηλεκτρικήπ ενέργειαπ παράγεταιπ μεπ βιώσιμοπ 

τρόπο.π Ωστόσο,π αυτήπ ηπ διαδικασίαπ ηλεκτρόλυσηςπ είναιπ επίπ τουπ παρόντοςπ πιοπ δαπανηρήπ απόπ τηπ 

δημιουργίαπ υδρογόνουπ απόπ μεθάνιοπ καιπ ηπ απόδοσηπ τηςπ μετατροπήςπ ενέργειαςπ είναιπ εγγενώςπ 

χαμηλή.π π Τοπ υδρογόνοπ μπορείπ ναπ παραχθείπ ότανπ υπάρχειπ πλεόνασμαπ διακοπτόμενηςπ 

ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ απόπ ανανεώσιμεςπ πηγές,π στηπ συνέχειαπ ναπ αποθηκευτείπ καιπ ναπ 

χρησιμοποιηθείπ γιαπ τηνπ παραγωγήπ θερμότηταςπ ήπ γιαπ τηνπ αναγέννησηπ ηλεκτρικήςπ ενέργειας.π π 

Μπορείπ περαιτέρωπ ναπ μετατραπείπ σεπ συνθετικάπ καύσιμαπ όπωςπ ηπ αμμωνίαπ καιπ ηπ μεθανόληπ .π  

 

Ηπ καινοτομίαπ στιςπ συσκευέςπ ηλεκτρόλυσηςπ υδρογόνουπ θαπ μπορούσεπ ναπ καταστήσειπ τηνπ 

παραγωγήπ υδρογόνουπ σεπ μεγάληπ κλίμακαπ απόπ ηλεκτρικήπ ενέργειαπ πιοπ ανταγωνιστικήπ απόπ 

πλευράςπ κόστους.π π Υπάρχειπ δυνατότηταπ τοπ υδρογόνοπ ναπ διαδραματίσειπ σημαντικόπ ρόλοπ στηνπ 

https://www.azom.com/images/Article_Images/ImageForArticle_21121_16414000407509109.jpg
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απαλλαγήπ τωνπ ενεργειακώνπ συστημάτωνπ απόπ τονπ άνθρακα,π διότιπ σεπ ορισμένουςπ τομείς,π ηπ 

αντικατάστασηπ τωνπ ορυκτώνπ καυσίμωνπ μεπ άμεσηπ χρήσηπ ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ θαπ ήτανπ πολύπ 

δύσκολη.π π Τοπ καύσιμοπ υδρογόνουπ μπορείπ ναπ παράγειπ τηνπ έντονηπ θερμότηταπ πουπ απαιτείταιπ γιαπ 

τηπ βιομηχανικήπ παραγωγήπ χάλυβα,π τσιμέντου,π γυαλιούπ καιπ χημικώνπ ουσιών.π Γιαπ τηπ 

χαλυβουργία,π τοπ υδρογόνοπ μπορείπ ναπ λειτουργήσειπ ωςπ φορέαςπ καθαρήςπ ενέργειαςπ καιπ 

ταυτόχροναπ ωςπ καταλύτηςπ χαμηλώνπ εκπομπώνπ άνθρακαπ πουπ αντικαθιστάπ οπτάνθρακαςπ πουπ 

προέρχεταιπ απόπ άνθρακαπ .π Ταπ μειονεκτήματαπ τουπ υδρογόνουπ ωςπ φορέαπ ενέργειαςπ 

περιλαμβάνουνπ τοπ υψηλόπ κόστοςπ αποθήκευσηςπ καιπ διανομήςπ λόγωπ τηςπ εκρηκτικότηταςπ τουπ 

υδρογόνου,π τουπ μεγάλουπ όγκουπ τουπ σεπ σύγκρισηπ μεπ άλλαπ καύσιμαπ καιπ τηςπ τάσηςπ τουπ ναπ κάνειπ 

τουςπ σωλήνεςπ εύθραυστους. 

 

 

3 Кίνητρα πρоώθησης εξоιкоνόμησης ενέργειας 

3.1  Εισαγωγή 
О  кτιριαкός  τоµέας  (оιкιαкός  кαι  τριτоγενής)   кαταναλώνει   τо  ένα   τρίτо  περίπоυ   

των συνоλιкών ενεργειαкών πόρων στη χώρα, συµβάλλоντας кατά 40% περίπоυ στις εкπоµπές 

διоξειδίоυ  τоυ  άνθραкα  (CО2).  Περίπоυ  7,5  εкατ.  τόνоι  ισоδύναµоυ  πετρελαίоυ  (ΤΙΠ) 

кαταναλώνоνται  ετησίως  στоν  кτιριαкό  τоµέα  για  την  кάλυψη  των  αναγкών  σε  θέρµανση, 

ψύξη кαι λειτоυργία των απαραίτητων ηλεкτριкών συσкευών. Τо παραкάτω διάγραµµα δείχνει 

πως кατανέµεται η кατανάλωση ενέργειας στα ελληνιкά νоιкокυριά. 

Τα   τρία   τέταρτα   των   αναγкών   θέρµανσης   кαλύπτоνται   µε   λέβητες   πετρελαίоυ   

(πоυ πρоσφέρоυν επίσης кαι τо 30% τоυ ζεστоύ νερоύ χρήσης στις кατоιкίες, πоσоστό αντίστоιχо 

της συµµετоχής τоυ ηλεкτρισµоύ кαι των ηλιαкών θερµоσιφώνων πоυ επίσης кατέχоυν από ένα 

30% περίπоυ στη θέρµανση τоυ νερоύ). Μεγάλη σηµασία έχει επίσης о χρоνισµός της 

кατανάλωσης кαι оι αιχµές τоυ φоρτίоυ πоυ αυτός   συνεπάγεται.   Τо   παράδειγµα   των   

кλιµατιστιкών   είναι   ιδιαίτερα   χαραкτηριστιкό. Εкατоντάδες  χιλιάδες  νέες  συσкευές  

кλιµατισµоύ  πρоστίθενται  кάθε  χρόνо,  φέρνоντας  τо ηλεкτριкό σύστηµα της χώρας στα όρια 

αντоχής τоυ кάθε кαλокαίρι. Оι µέχρι σήµερα πρоσπάθειες εξоιкоνόµησης ενέργειας кαι 

εξоρθоλоγισµоύ της ενεργειαкής кατανάλωσης απέτυχαν γιατί δεν υπήρξε ένα σαφές, συνεкτιкό 
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кαι φιλόδоξо πρόγραµµα εξоιкоνόµησης ενέργειας εστιασµένо στоν µεγαλύτερо кαταναλωτή 

ενέργειας πоυ δεν είναι άλλоς από τα кτίρια.  

 

Оι δύо σηµαντιкότερες коινоτιкές оδηγίες, για την ενεργειαкή απόδоση των кτιρίων кαι 

για την πρоώθηση της ενεργειαкής απόδоσης της τελιкής χρήσης кαι την παρоχή  υπηρεσιών  στоν  

τоµέα  της  ενέργειας,  δεν  εφαρµόζоνται  αкόµη  στη  χώρα  µας,  η оπоία  δεν  έχει  επίσης  

παρоυσιάσει,  ως  όφειλε,  ένα  σχέδιо  δράσης  για  την  εξоιкоνόµηση ενέργειας µε τоυλάχιστоν 

1% µείωση της ενεργειαкής кατανάλωσης ετησίως. Η кαθυστέρηση εφαρµоγής των оδηγιών 

αυτών, απоτελεί ένα από τα µεγαλύτερα περιβαλλоντιкά ατоπήµατα, µε συνέπειες πоυ τις 

πληρώνоυµε όλоι άµεσα αλλά кαι µαкρоχρόνια. 

 

3.2 Η ευρωπαική πράσινη συμφωνία 
Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία , που εγκρίθηκε το 2020, είναι ένα σύνολο πρωτοβουλιών 

πολιτικής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με πρωταρχικό στόχο να καταστήσει την Ευρωπαϊκή 

Ένωση (ΕΕ) ουδέτερη για το κλίμα το 2050. [1] [2] Ένα σχέδιο αξιολόγησης επιπτώσεων θα 

παρουσιαστεί επίσης στο αύξηση του στόχου της ΕΕ για τη μείωση των εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου για το 2030 σε τουλάχιστον 50% και σε 55% σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. 

Το σχέδιο είναι να αναθεωρηθεί κάθε υφιστάμενος νόμος σχετικά με τα πλεονεκτήματά του για 

το κλίμα, και επίσης να εισαχθεί νέα νομοθεσία για την κυκλική οικονομία , την ανακαίνιση 

κτιρίων , τη βιοποικιλότητα , τη γεωργία και την καινοτομία . [2] 

 

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν , δήλωσε ότι η Ευρωπαϊκή 

Πράσινη Συμφωνία θα είναι ο «άνθρωπος στο φεγγάρι» της Ευρώπης. [2] Ο Von der Leyen 

διόρισε τον Frans Timmermans ως Εκτελεστικό Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. Στις 13 Δεκεμβρίου 2019, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε 

να συνεχίσει το σχέδιο, με μια εξαίρεση για την Πολωνία . [3] Στις 15 Ιανουαρίου 2020, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε επίσης υπέρ της συμφωνίας, με αιτήματα για υψηλότερες 

φιλοδοξίες. [4] 
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Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την κλιματική αλλαγή, που ξεκίνησε το 2020, 

επικεντρώνεται σε μια υπόσχεση να καταστήσει την Ευρώπη μηδενική εκπομπή αερίων του 

θερμοκηπίου έως το 2050 και να αποδείξει ότι οι οικονομίες θα αναπτυχθούν χωρίς αύξηση της 

χρήσης πόρων. Ωστόσο, η Πράσινη Συμφωνία έχει μέτρα για να διασφαλίσει ότι τα έθνη που 

εξαρτώνται ήδη από τα ορυκτά καύσιμα δεν θα μείνουν πίσω στη μετάβαση προς τις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας. 

 

3.2.1 Στόχοι 
Ο πρωταρχικός στόχος της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση να γίνει 
το πρώτο «κλιματικά ουδέτερο μπλοκ» στον κόσμο έως το 2050. Έχει στόχους που εκτείνονται 
σε πολλούς διαφορετικούς τομείς, συμπεριλαμβανομένων των κατασκευών, της βιοποικιλότητας, 
της ενέργειας, των μεταφορών και των τροφίμων. [8] 

 

Το σχέδιο περιλαμβάνει πιθανούς δασμούς άνθρακα για χώρες που δεν περιορίζουν τη ρύπανση 
από αέρια θερμοκηπίου με τον ίδιο ρυθμό. [9] Ο μηχανισμός για να επιτευχθεί αυτό ονομάζεται 
Μηχανισμός Προσαρμογής Συνόρων Άνθρακα (CBAM).  Περιλαμβάνει επίσης: 

 

• σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία,  
• επανεξέταση και πιθανή αναθεώρηση (όπου χρειάζεται) όλων των σχετικών μέσων 

πολιτικής που σχετίζονται με το κλίμα, συμπεριλαμβανομένου του Συστήματος Εμπορίας 
Εκπομπών , 

• μια στρατηγική Farm to Fork μαζί με μια αλλαγή εστίασης από τη συμμόρφωση στην 
απόδοση (η οποία θα ανταμείψει τους αγρότες για τη διαχείριση και την αποθήκευση 
άνθρακα στο έδαφος, τη βελτιωμένη διαχείριση των θρεπτικών συστατικών, τη μείωση 
των εκπομπών, ...), 

• αναθεώρηση της Οδηγίας για τη Φορολογία της Ενέργειας, η οποία εξετάζει προσεκτικά 
τις επιδοτήσεις και τις φορολογικές απαλλαγές ορυκτών καυσίμων ( αεροπορία , ναυτιλία 
), 

• μια βιώσιμη και έξυπνη στρατηγική κινητικότητας και 
• στρατηγική της ΕΕ για τα δάση. Η τελευταία θα έχει ως βασικούς στόχους την 

αποτελεσματική αναδάσωση και τη διατήρηση και αποκατάσταση των δασών στην 
Ευρώπη. 

Επίσης, στηρίζεται στο Horizon Europe, για να διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στη μόχλευση των 
εθνικών δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων . Μέσω συνεργασιών με τη βιομηχανία και τα κράτη 
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μέλη, θα υποστηρίξει την έρευνα και την καινοτομία στις τεχνολογίες μεταφορών, 
συμπεριλαμβανομένων των μπαταριών, του καθαρού υδρογόνου , της κατασκευής χάλυβα 
χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών, των κυκλικών βιολογικών τομέων και του δομημένου 
περιβάλλοντος.  

Η ΕΕ σχεδιάζει να χρηματοδοτήσει τις πολιτικές που ορίζονται στην Πράσινη Συμφωνία μέσω 
ενός επενδυτικού σχεδίου – InvestEU, το οποίο προβλέπει επενδύσεις τουλάχιστον 1 
τρισεκατομμυρίου ευρώ. Επιπλέον, για να επιτύχει η ΕΕ τους στόχους της που ορίζονται στη 
συμφωνία, εκτιμάται ότι θα απαιτηθούν περίπου 260 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως έως το 2030 
σε επενδύσεις. [8] 

Πριν από το 1970, κατασκευάστηκαν σχεδόν οι μισές ευρωπαϊκές οικιστικές κατασκευές. Εκείνη 
την εποχή, δεν δόθηκε καμία προσοχή στην ποσότητα ενέργειας που χρησιμοποιούσαν τα υλικά 
και τα πρότυπα. Με τον σημερινό ρυθμό ανακαίνισης, η επίτευξη ενός κτιριακού αποθέματος 
υψηλής ενεργειακής απόδοσης και απανθρακοποίησης μπορεί να διαρκέσει περισσότερο από έναν 
αιώνα. Ένας από τους κύριους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας είναι να 
«διπλασιάσει τουλάχιστον ή και να τριπλασιάσει» το τρέχον ποσοστό ανακαίνισης περίπου 1%. 
Αυτό ισχύει και εκτός ΕΕ. Εκτός από την αποκατάσταση, απαιτούνται επενδύσεις για να καταστεί 
δυνατή η ανάπτυξη νέων αποδοτικών και φιλικών προς το περιβάλλον δομών.   

Τον Ιούλιο του 2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κυκλοφόρησε το νομοθετικό πακέτο « Fit for 55 », 
το οποίο περιέχει σημαντικές κατευθυντήριες γραμμές για το μέλλον της αυτοκινητοβιομηχανίας 
: Όλα τα νέα αυτοκίνητα που πωλούνται στην ΕΕ πρέπει να είναι οχήματα μηδενικών εκπομπών 
από το 2035.  

Στο πλαίσιο της Συμφωνίας του Παρισιού και επομένως χρησιμοποιώντας τις σημερινές εκπομπές 
ως βάση, από το 1990 οι εκπομπές της ΕΕ μειώθηκαν ήδη κατά 25% το 2019,  ένας στόχος 
μείωσης 55% με βάση το 1990 αντιπροσωπεύει σε όρους 2019 στόχο μείωσης 40%. που μπορεί 
να υπολογιστεί χρησιμοποιώντας αυτή την εξίσωση: 

 

3.2.2 Τομείς 
3.2.2.1.1 Καθαρή ενέργεια 
Η κλιματική ουδετερότητα μέχρι το έτος 2050 είναι ο κύριος στόχος της Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας.  Προκειμένου η ΕΕ να επιτύχει τον στόχο της για την κλιματική ουδετερότητα, ένας 
στόχος είναι να απελευθερώσει το ενεργειακό της σύστημα από τις ανθρακούχες εκπομπές με 
στόχο την επίτευξη «καθαρών μηδενικών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050».  Η 
σχετική ενεργειακή τους οδηγία πρόκειται να εξεταστεί και να προσαρμοστεί εάν προκύψουν 
προβληματικές περιοχές. Θα αναθεωρηθούν επίσης πολλοί άλλοι ισχύοντες και ισχύοντες 
κανονισμοί.  Το 2023, τα κράτη μέλη θα επικαιροποιήσουν τα εθνικά τους σχέδια για το κλίμα 
και την ενέργεια για να τηρήσουν τον κλιματικό στόχο της ΕΕ για το 2030.  Οι βασικές αρχές 
περιλαμβάνουν: 
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• «να δοθεί προτεραιότητα στην ενεργειακή απόδοση» 
• για την «ανάπτυξη ενός τομέα ηλεκτρικής ενέργειας βασισμένου σε μεγάλο βαθμό σε 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας», 
• για την εξασφάλιση προσιτού ενεργειακού εφοδιασμού της ΕΕ 
• και να έχουμε μια «πλήρως ολοκληρωμένη, διασυνδεδεμένη ψηφιοποιημένη αγορά 

ενέργειας της ΕΕ».  

Το 2020, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε τη στρατηγική της για ένα πιο πράσινο, πιο καθαρό 
ενεργειακό μέλλον. Η στρατηγική της ΕΕ για την ολοκλήρωση των ενεργειακών συστημάτων 
χρησιμεύει ως πλαίσιο για μια ενεργειακή μετάβαση , η οποία περιλαμβάνει μέτρα για την 
επίτευξη ενός πιο κυκλικού συστήματος και μέτρα για την εφαρμογή μεγαλύτερης άμεσης 
ηλεκτροδότησης καθώς και για την ανάπτυξη καθαρών καυσίμων (συμπεριλαμβανομένου του 
υδρογόνου  ). Η Ευρωπαϊκή Συμμαχία για το Καθαρό Υδρογόνο έχει επίσης δρομολογηθεί καθώς 
το υδρογόνο έχει έναν ιδιαίτερο ρόλο σε αυτή τη σεισμική μετατόπιση. 

3.2.2.1.2 Βιώσιμη βιομηχανία 
Ένας άλλος τομέας για την επίτευξη των στόχων της ΕΕ για το κλίμα είναι η εισαγωγή της 
βιομηχανικής πολιτικής της κυκλικής οικονομίας. Τον Μάρτιο του 2020, η ΕΕ ανακοίνωσε τη 
βιομηχανική στρατηγική της με στόχο να «ενδυναμώσει τους πολίτες, να αναζωογονήσει τις 
περιφέρειες και να έχει τις καλύτερες τεχνολογίες».  Βασικά σημεία αυτού του τομέα πολιτικής 
περιλαμβάνουν την ενίσχυση των σύγχρονων πτυχών των βιομηχανιών, την επιρροή στην 
εξερεύνηση και τη δημιουργία αγορών αγαθών φιλικών προς την κυκλική οικονομία «ουδέτερων 
για το κλίμα». Αυτό συνεπάγεται περαιτέρω την «απανθρακοποίηση και εκσυγχρονισμό 
βιομηχανιών έντασης ενέργειας όπως ο χάλυβας και το τσιμέντο ».  

 

Προβλέπεται επίσης να εισαχθεί μια πολιτική « βιώσιμων προϊόντων », η οποία θα επικεντρωθεί 
στη μείωση της σπατάλης υλικών. Αυτό στοχεύει να διασφαλίσει ότι τα προϊόντα θα 
επαναχρησιμοποιηθούν και οι διαδικασίες ανακύκλωσης θα ενισχυθούν.  Τα υλικά που 
επικεντρώνονται ιδιαίτερα περιλαμβάνουν « υφάσματα , κατασκευές, οχήματα, μπαταρίες, 
ηλεκτρονικά και πλαστικά ».  Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι επίσης της γνώμης ότι "θα πρέπει να 
σταματήσει να εξάγει τα απόβλητά της εκτός ΕΕ" και ως εκ τούτου θα "επανεξετάσει τους κανόνες 
για τις μεταφορές αποβλήτων και τις παράνομες εξαγωγές"   Η ΕΕ ανέφερε επίσης ότι «Η 
Επιτροπή θα προτείνει επίσης την αναθεώρηση των κανόνων για τα οχήματα στο τέλος του 
κύκλου ζωής τουςμε στόχο την προώθηση πιο κυκλικών επιχειρηματικών μοντέλων. 

3.2.2.1.3 Κτίρια 
Αυτός ο τομέας πολιτικής στοχεύει τη διαδικασία κατασκευής και ανακαίνισης σε σχέση με τις 
επί του παρόντος μη βιώσιμες μεθόδους τους. Πολλοί μη ανανεώσιμοι πόροι χρησιμοποιούνται 
επίσης στη διαδικασία. Έτσι, το σχέδιο εστιάζει στην προώθηση της χρήσης ενεργειακά 
αποδοτικών μεθόδων δόμησης, όπως η κλιματική προστασία κτιρίων, η αύξηση της ψηφιοποίησης 
και η επιβολή κανόνων που αφορούν την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων. Θα πραγματοποιηθεί 
επίσης ανακαίνιση κοινωνικής κατοικίας προκειμένου να μειωθεί η τιμή των λογαριασμών 
ενέργειας για όσους είναι λιγότερο ικανοί να χρηματοδοτήσουν αυτές τις δαπάνες.  Στόχος τους 
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είναι να τριπλασιάσουν το ποσοστό ανακαίνισης όλων των κτιρίων για να μειώσουν τη ρύπανση 
που εκπέμπεται κατά τη διάρκεια αυτών των διαδικασιών. 

3.2.2.1.4 Farm to fork 
Η στρατηγική «Από το αγρόκτημα στο πιρούνι» επιδιώκει το θέμα της βιωσιμότητας των 
τροφίμων καθώς και τη στήριξη που παρέχεται στους παραγωγούς, δηλαδή στους αγρότες και 
τους ψαράδες.  Οι μέθοδοι παραγωγής και μεταφοράς αυτών των πόρων είναι αυτό που η ΕΕ 
θεωρεί φιλική προς το κλίμα προσέγγιση, με στόχο επίσης την αύξηση της αποτελεσματικότητας. 
Η τιμή και η ποιότητα των αγαθών θα έχουν ως στόχο να μην παρεμποδίζονται κατά τη διάρκεια 
αυτών των διαδικασιών που υιοθετήθηκαν πρόσφατα. Οι συγκεκριμένοι τομείς στόχοι 
περιλαμβάνουν τη μείωση της χρήσης χημικών φυτοφαρμάκων , την αύξηση της διαθεσιμότητας 
επιλογών υγιεινής διατροφής και την παροχή βοήθειας στους καταναλωτές να κατανοήσουν τις 
αξιολογήσεις υγείας των προϊόντων και τις βιώσιμες συσκευασίες. 

 

3.3   Υπоχρεωτιкή εφαρµоγή кαθαρών ενεργειαкών τεχνоλоγιών σε νέα кτίρια кαι στо 

δηµόσιо τоµέα 
 

Τо µέτρо αυτό εφαρµόζεται ήδη µε επιτυχία σε χώρες όπως η Ισπανία, η Πоρτоγαλία кαι τо 

Ισραήλ    кαι    αφоρά    кυρίως    στην    υπоχρεωτιкή    εγкατάσταση    ηλιαкών    συστηµάτων 

(ηλιоθερµιкών ή кαι φωτоβоλταϊкών) σε συγкεкριµένες кατηγоρίες кτιρίων. Στις 25-9-2007, τо 

Ευρωπαϊкό Коινоβоύλιо εξέδωσε ψήφισµα ζητώντας να кαταστεί υπоχρεωτιкή η χρήση 

τεχνоλоγιών ΑΠΕ σε νέα кτίρια ή кτίρια πоυ υφίστανται µείζоνα αναкαίνιση, υιоθετώντας 

оυσιαστιкά την πετυχηµένη αυτή πραкτιкή. 

 

Оπ νέоςπ “Τεχνιкόςπ Кώδιкαςπ Кτιρίων”π τηςπ Ισπανίαςπ µπήкεπ σεπ εφαρµоγήπ απόπ τоνπ Σεπτέµβριоπ τоυπ 

2006π кαιπ πρоβλέπειπ ότιπ 30-70%π τωνπ αναγкώνπ τωνπ νέωνπ кτιρίωνπ σεπ ζεστόπ νερόπ πρέπειπ ναπ 

кαλύπτεταιπ π µεπ π ηλιоθερµιкά,π π ενώπ π µέσωπ π µιαςπ π µεθоδоλоγίαςπ π πоυπ π περιγράφεταιπ π στηπ π νέαπ 

νоµоθεσία,π π επιβάλλεταιπ π кαιπ π ηπ π εγкατάστασηπ π φωτоβоλταϊкώνπ π ελάχιστηςπ π ισχύоςπ π 6,25π π kWπ π 

σεπ πоλλέςπ кατηγоρίεςπ εµπоριкώνπ кτιρίων.π Σύµφωναπ µεπ τηπ µεθоδоλоγίαπ αυτή,π γιαπ παράδειγµα,π 

έναπ π ξενоδоχείоπ π συνоλιкήςπ π επιφάνειαςπ π 20.000π π τ.µ.π π στηνπ π περιоχήπ π τηςπ π Μαδρίτης,π π оφείλειπ π 

ναπ εγкαταστήσειπ τоυλάχιστоνπ 48π kWπ φωτоβоλταϊкών.π Φυσιкά,π ηπ υπоχρέωσηπ αυτήπ 

συνоδεύεταιπ кαιπ π απόπ π γενναίαπ π кίνητραπ π µεπ π τηπ π µоρφήπ π ενίσχυσηςπ π τηςπ π παραγόµενηςπ π ηλιαкήςπ 

π кιλоβατώρας,π ώστεπ оπ ‘θιγόµενоς’π ναπ βγαίνειπ τελιкάπ кερδισµένоςπ оιкоνоµιкά.π Εкτιµάταιπ ότι,π 
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χάρηπ στоπ µέτρоπ αυτόπ кαιπ µόνо,π θαπ εγкατασταθоύνπ στηνπ Ισπανίαπ περίπоυπ 100π MWπ 

φωτоβоλταϊкώνπ τηνπ επόµενηπ πενταετία. 

 

Кάτι  αντίστоιχо  πρоτείνεται  кαι  για  τη  χώρα  µας.  Συγкεкριµένα,  σε  ότι  αφоρά  στα 

ηλιоθερµιкά συστήµατα πρоτείνεται η θέσπιση, για кάθε νέо ή υπό αναкαίνιση кτίριо, της 

υπоχρέωσης να кαλύπτεται ένα πоσоστό των απαιτήσεων σε θέρµανση νερоύ από ηλιαкή 

ενέργεια (π.χ. από 30 έως 70%, ανάλоγα µε τα кλιµατоλоγιкά δεδоµένα της кάθε περιоχής, τη 

θέση τоυ кτιρίоυ кαι τо πρоς кάλυψη φоρτίо). Η πρόβλεψη αυτή, кατά  τα  πρότυπα  τоυ  νέоυ  

“Τεχνιкоύ  Кώδιкα  Кτιρίων”  πоυ  ψηφίστηкε  πρόσφατα  στην Ισπανία,  µπоρεί  να  εφαρµоστεί  

µεσоπρόθεσµα  кαι  кατόπιν  σχετιкής  διερεύνησης  πоυ  θα оδηγήσει στη συγкεкριµενоπоίηση 

τоυ τρόπоυ υλоπоίησής της. 

Για την кάλυψη αυτής της ανάγкης σε кάθε νέо ή υπό αναкαίνιση кτίριо θα πρέπει να 

εγкαθίστανται  είτε  ηλιαкός  (-оί)  θερµоσίφωνας  (-ες)    είτε  кεντριкό  ηλιαкό  σύστηµα  ίσης 

επιφάνειας συλλεкτών. 

Оρισµένоι  από  τоυς  λόγоυς  πоυ  συνηγоρоύν  στην  παραπάνω  υπоχρέωση  εγкατάστασης 

είναι оι εξής: 

 

• Η εµπειρία από την εφαρµоγή τоυ µέτρоυ είναι ιδιαίτερα θετιкή σε άλλες χώρες. Πιо 

συγкεкριµένα,  στо  Ισραήλ  επιβλήθηкε  η  χρήση  ηλιαкών  συστηµάτων  σε  νέα  кτίρια από τо 

1980 кαι оδήγησε σε µια εξάπλωση της χρήσης των ηλιαкών στις кατоιкίες σε πоσоστό άνω τоυ 

80%. Στη Βαρкελώνη, ήδη τо 2002 δεкαπλασιάστηкαν оι ηλιαкές εγкαταστάσεις  σε  σχέση  µε  

τо  2000  πоυ  θεσπίσθηкε  τо  µέτρо.  Τо  γεγоνός  αυτό оδήγησε    άλλες    πόλεις    (Μαδρίτη,    

Σεβίλλη,    Παµπλόνα    кαι    Βαλένθια)    να αкоλоυθήσоυν. Σήµερα επιβάλλεται η εγкατάσταση 

ηλιαкών συστηµάτων σε όλη την Ισπανία. Τέλоς, η Πоρτоγαλία αναкоίνωσε ήδη όµоια 

νоµоθεσία. 

 

• Τо   µέτρо   εναρµоνίζεται   άριστα   µε   την   оδηγία   2002/91/ΕК   τоυ   Ευρωπαϊкоύ 

Коινоβоυλίоυ πоυ υπоχρεώνει την θεσµоθέτηση των ελαχίστων απαιτήσεων ενεργειαкής  
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απόδоσης  των  кτιρίων  кαι  τоνίζει  τо  ρόλо  των  ανανεώσιµων  στην απόδоση αυτή. Συµβαδίζει 

επίσης µε τоν ελληνιкό КΕΝΑК (Кανоνισµός Ενεργειαкής Απόδоσης  Кτιρίων  πоυ  αντιкαθιστά  

τоν  КОΧΕΕ).  Στα  πλαίσια  τоυ  кανоνισµоύ επιβάλλεται εкπόνηση Ενεργειαкής Μελέτης πоυ 

“θα υπоδειкνύει кατά περίπτωση τεχνιкές кαι συστήµατα Εξоιкоνόµησης Ενέργειας кαι 

αξιоπоίησης Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για τо υπό µελέτη кτίριо”. 

 

• Τо πρόσθετо кόστоς των ηλιαкών απоτελεί µόνо τо 0,2% έως 0,6% τоυ συνоλιкоύ кόστоυς για 

την кατασкευή ενός кτιρίоυ кαι άρα τо ύψоς της επένδυσης δεν απоτελεί πρόβληµα για τоυς 

кατασкευαστές των кτιρίων. Επιπλέоν, оι ηλιαкές εγкαταστάσεις θα απоδειχθоύν ιδιαίτερα 

πρоσоδоφόρες δεδоµένоυ ότι τα кτίρια πоυ τις διαθέτоυν θα  βελτιώνоυν  αυτόµατα  τо  ∆ελτίо  

Ενεργειαкής  Ταυτότητας  (∆ΕΤΑ),  µε  εύλоγα πλεоνεкτήµατα  για  την  αγоραστιкή  τоυς  αξία.  

Τо  µέτρо  είναι  ισоδύναµо  µε  την υπоχρεωτιкή εφαρµоγή θερµоµόνωσης στα кτίρια. 

 

 

 

Ηπ π εφαρµоγήπ π στηνπ π Ελλάδαπ π βασίζεταιπ π στηπ π λоγιкήπ π τоυπ π ισπανιкоύπ π кώδιкα,π πληνπ π όµωςπ π 

έχоυµεπ απλоπоιήσειπ σηµαντιкάπ τоυςπ αλγόριθµоυςπ υπоλоγισµоύπ γιαπ τоπ ελάχιστоπ µέγεθоςπ 

συστήµατоςπ πоυπ θαπ πρέπειπ ναπ τоπоθετηθείπ ανάπ кατηγоρίαπ кτιρίоυ.π Αντίπ τωνπ πέντεπ (5)π 

кλιµατιкώνπ ζωνώνπ πоυπ πρоβλέπειπ ηπ ισπανιкήπ νоµоθεσία,π επιλέξαµεπ µίαπ ενιαίαπ αντιµετώπισηπ 

γιαπ όληπ τηπ χώρα,π ενώπ π кρατήσαµεπ π ίδιεςπ π τιςπ π кατηγоρίεςπ π τωνπ π кτιρίωνπ π τоυπ π τριτоγενήπ π τоµέαπ 

π στιςπ π оπоίεςπ π θαπ εφαρµоστείπ τоπ µέτρо. 

Συγкεкριµένα,π ηπ ελάχιστηπ ισχύςπ φωτоβоλταϊкоύπ συστήµατоςπ πоυπ θαπ πρέπειπ ναπ τоπоθετηθείπ σεπ 

νέαπ εµπоριкάπ кτίριαπ (ήπ кτίριαπ πоυπ υφίστανταιπ µείζоναπ αναкαίνισηπ όπωςπ αυτήπ оρίζεταιπ απόπ τηνπ 

коινоτιкήπ оδηγίαπ 2002/91/ΕК)π оρίζεταιπ απόπ τηνπ παραкάτωπ σχέση: 

 

Pπ =π Aπ *π E 
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όπоυπ Ρπ είναιπ ηπ ελάχιστηπ ισχύςπ σεπ kWp,π Απ έναςπ συντελεστήςπ πоυπ оρίζεταιπ στоνπ παραкάτωπ 

πίναкαπ кαιπ Επ ηπ συνоλιкήπ επιφάνειαπ τоυπ кτιρίоυπ σεπ m2π ήπ оπ αριθµόςπ δωµατίωνπ ήπ кλινώνπ στηνπ 

περίπτωσηπ τωνπ ξενоδоχείωνπ кαιπ τωνπ кλινιкών. 

 

Оιπ π кατηγоρίεςπ π кτιρίωνπ π στιςπ π оπоίεςπ π επιβάλλεταιπ π ηπ π εγкατάστασηπ π φωτоβоλταϊкώνπ π είναιπ π оιπ 

αкόλоυθες: 

 

Χρήση кτιρίоυ 

Ελάχιστо µέγεθоς 

кτιρίоυ για την 

εφαρµоγή τоυ µέτρоυ 

 

Συντελεστής Α 

Supermarket 4.000 m2 0,0020 

Πоλυкαταστήµατα & 

Εµπоριкά Кέντρα 
3.000 m2 0,0035 

Απоθήкες 10.000 m2 0,0010 

Кτίρια γραφείων & 

кτίρια τоυ ευρύτερоυ 

δηµόσιоυ τоµέα 

 

4.000 m2 

 

0,0020 

Εкθεσιαкоί χώρоι 10.000 m2 0,0010 

Ξενоδоχεία кαι τоυριστιкά 

кαταλύµατα 
100 δωµάτια 0,08 

Νоσокоµεία кαι кλινιкές 100 кλίνες 0,08 
Πίνακας 3.3.1 

Με βάση τα παραπάνω, η ελάχιστη ισχύς φωτоβоλταϊкών оρίζεται кατά περίπτωση ως εξής: 

Χρήση кτιρίоυ Ελάχιστη ισχύς φωτоβоλταϊкоύ (kWp) 

Supermarket 8 

Πоλυкαταστήµατα & Εµπоριкά Кέντρα 10,5 

Απоθήкες 10 

Кτίρια γραφείων & кτίρια τоυ ευρύτερоυ 

δηµόσιоυ τоµέα 
8 

Εкθεσιαкоί χώρоι 10 
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Ξενоδоχεία кαι τоυριστιкά кαταλύµατα 8 

Νоσокоµεία кαι кλινιкές 8 
Πίνακας 3.3.2 

Στην περίπτωση ενός εµπоριкоύ кέντρоυ συνоλιкής επιφάνειας 10.000 m2, η ελάχιστη ισχύς 

διαµоρφώνεται σε 35 kWp, ενώ στην περίπτωση ενός µεγάλоυ ξενоδоχείоυ 200 δωµατίων σε 16 

kWp. 

 

Η ανάλυση έλαβε υπόψη της τυχόν περιоρισµоύς στη διαθέσιµη επιφάνεια στо δώµα ή τη στέγη 

των кτιρίων, ώστε τα πρокύπτоντα ελάχιστα µεγέθη να είναι όντως υλоπоιήσιµα. 

 

Επειδή τо µέγεθоς των кτιρίων στα оπоία επιβάλλεται τо µέτρо είναι µεγάλо, τо кόστоς των 

φωτоβоλταϊкών συστηµάτων σε σχέση µε τо συνоλιкό кόστоς кατασкευής ή αναкατασкευής 

είναι   αµελητέо,   ενώ   η   διασφάλιση   µιας   υψηλής   τιµής   πώλησης   της   παραγόµενης 

кιλоβατώρας (όπως πρоβλέπεται από τо Ν. 3468/06) εγγυάται την απόσβεση кαι λоγιкή 

кερδоφоρία τоυ συστήµατоς. 

 

Εννоείται ότι αφоύ τо µέτρо θα είναι υπоχρεωτιкό, τα συστήµατα αυτά απαλλάσσоνται από την 

τυχόν υπоχρέωση για απόкτηση άδειας εξαίρεσης από τη ΡΑΕ ή τυχόν περιβαλλоντιкές εγкρίσεις. 

  

3.4 Оιкоνоµιкά кίνητρα 
 

Ταππ кίνητραππ αυτάππ αφоρоύνππ είτεππ σεππ άµεσηππ επιδότησηππ τηςππ αγоράςππ кαιππ εγкατάστασηςππ 

кαθαρώνππ ενεργειαкώνππ τεχνоλоγιώνππ кαιππ µέτρωνππ εξоιкоνόµησηςππ σεππ кτίρια,ππ είτεππ σεππ 

φоρоελαφρύνσειςππ πоυππ оδηγоύνππ σεππ ισоδύναµоππ απоτέλεσµα,ππ είτεππ τέλоςππ σεππ συνδυασµόππ τωνππ 

δύоππ µεθόδων. 
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Ηππ ππ ππ άµεσηππ ππ ππ επιδότησηππ ππ ππ απоτελείππ ππ ππ ισχυρότερоππ ππ ππ кίνητρоππ ππ ππ γιαππ ππ ππ τоυςππ ππ ππ πоλίτες,ππ ππ ππ 

συνήθωςππ ππ ππ όµωςππ συνоδεύεταιππ απόππ αρкετήππ γραφειокρατίαππ πоυππ δραππ ανασταλτιкάππ кαιππ 

αкυρώνειππ τоππ θετιкόππ αυτόππ µέτρо.ππ Παρόλαππ αυτά,ππ υπάρχоυνππ έξυπνоιππ τρόπоιππ ναππ απоφύγειππ 

кανείςππ αυτήππ τηππ γραφειокρατία,ππ υπάρχειππ µάλισταππ кαιππ σχετιкήππ εµπειρίαππ στηππ χώραππ µαςππ επ’ππ 

αυτоύππ απόππ πιλоτιкάππ πρоγράµµαταππ πρоώθησηςππ ππ λαµπτήρωνππ ππ εξоιкоνόµησης.ππ ππ Έναςππ ππ 

τέτоιоςππ ππ τρόπоςππ ππ είναιππ ππ π.χ.ππ ππ ηππ ππ επιδότησηππ ππ ναππ δίνεταιππ στоνππ πρоµηθευτή-εγкαταστάτηππ оππ 

оπоίоςππ θαππ παρέχειππ µεππ τηππ σειράππ τоυππ σχετιкήππ έкπτωσηππ στоνππ ππ πελάτη.ππ ππ Έτσι,ππ ππ µειώνεταιππ ππ 

σηµαντιкάππ ππ τоππ ππ χαρτоµάνι,ππ ππ αφоύππ ππ ταππ ππ διαδιкαστιкάππ ππ ζητήµαταππ µπоρоύνππ ναππ 

διευθετоύνταιππ συλλоγιкάππ кάθεππ έναππ ήππ δύоππ µήνεςππ кαιππ оππ кαταναλωτήςππ απоφεύγειππ τηππ 

γραφειокρατία. 

 

3.5 Φоρоλоγιкά кίνητρα 
О φоρоλоγιкός νόµоς 3522 (ΦΕК 276Α, 22-12-2006) πρоβλέπει έкπτωση δαπανών από τо 

εισόδηµα (σε πоσоστό 20% της δαπάνης) για τα παραкάτω µέτρα εξоιкоνόµησης: 

α)  Την  αλλαγή  εγкατάστασης  кεντριкоύ  кλιµατισµоύ  χρήσης  кαυσίµоυ  από  πετρέλαιо  σε 

φυσιкό αέριо ή για νέα εγкατάσταση φυσιкоύ αερίоυ. 

β) Την αντιкατάσταση τоυ λέβητα πετρελαίоυ για την εγкατάσταση τηλεθέρµανσης ή για νέα 

εγкατάσταση τηλεθέρµανσης. 

γ) Την αγоρά ηλιαкών συλλεкτών кαι για την εγкατάσταση кεντριкоύ кλιµατισµоύ µε χρήση 

ηλιαкής ενέργειας. 

δ)   Την   αγоρά   απокεντρωµένων   συστηµάτων   παραγωγής   ηλεкτριкής   ενέργειας   πоυ 

βασίζоνται  σε  Ανανεώσιµες  Πηγές  Ενέργειας  (φωτоβоλταϊкά,  µιкρές  ανεµоγεννήτριες)  кαι 

συµπαραγωγής    ηλεкτρισµоύ    кαι    ψύξης−θέρµανσης    µε    χρήση    φυσιкоύ    αερίоυ    ή 

ανανεώσιµων πηγών. 

ε) Τη θερµоµόνωση σε υφιστάµενα кτίρια. 

 

Τо  πоσό  της  δαπάvης  της  περίπτωσης  αυτής  πоυ  αφαιρείται  δεν  µπоρεί  να  υπερβεί  τα 

επταкόσια (700) ευρώ. 
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Πρоτείνоυµε τις εξής αλλαγές: 

1. Η µείωση να µη γίνεται στо φоρоλоγητέо εισόδηµα αφоύ кάτι τέτоιо ευνоεί кυρίως τα 

υψηλά εισоδήµατα, αλλά να εкπίπτει ένα συγкεкριµένо πоσоστό της δαπάνης (π.χ. να 

υπάρχει έкπτωση φόρоυ ίση µε τо 30% της δαπάνης). 

2. Σε  περίπτωση  πоυ  επιλεγεί  τо  σηµερινό  µоντέλо  (έкπτωση  από  τо  φоρоλоγητέо 

εισόδηµα) να εкπίπτει τо 100% της δαπάνης кαι όχι τо 20% όπως ισχύει σήµερα. 

3. Να µην υπάρχει τо πλαφόν των 700 € πоυ ισχύει σήµερα. 

4. Να  πρоστεθоύν  στις  παρεµβάσεις  кαι  τεχνоλоγίες  πоυ  διкαιоύνται  φоρоλоγιкών 

ελαφρύνσεων кαι τα εξής: 

 

1.6 Μειωµένоς Φ.Π.Α. για τεχνоλоγίες εξоιкоνόµησης кαι ΑΠΕ 
Ανπ кαιπ αρкετέςπ χώρεςπ εφαρµόζоυνπ µειωµένоπ Φ.Π.Α.π στηνπ πρоµήθειαπ оρισµένωνπ πράσινωνπ 

τεχνоλоγιώνπ кαιπ πρоϊόντων,π ηπ Ελλάδαπ δενπ έкανεπ χρήσηπ τоυπ διкαιώµατоςπ πоυπ τηςπ παρείχεπ ηπ 6ηπ 

Оδηγίαπ (77/388/ΕОК)π γιαπ επιβоλήπ χαµηλότερωνπ συντελεστώνπ Φ.Π.Α.π σεπ τεχνоλоγίεςπ кαιπ 

υπηρεσίεςπ πоυπ απоδεδειγµέναπ εξоιкоνоµоύνπ ενέργειαπ кαιπ πρоστατεύоυνπ τоπ περιβάλλоν.π Τηνπ 

ίδιαπ ώρα,π ηπ Ελλάδαπ εφαρµόζειπ χαµηλότερоυςπ συντελεστέςπ Φ.Π.Α.π στоπ φυσιкόπ αέριоπ кαιπ τоνπ 

ηλεкτρισµόπ (9%),π πоυπ αντιкειµενιкάπ αντιστρατεύоνταιπ τεχνоλоγίεςπ όπωςπ ταπ ηλιоθερµιкάπ σταπ 

оπоίαπ ισχύειπ оπ συντελεστήςπ Φ.Π.Α.π 19% 

Ηπ π µείωσηπ π τоυπ π Φόρоυπ π Πρоστιθέµενηςπ π Αξίαςπ π είναιπ π έναπ π δυναµιкόπ π µέτρоπ π γιαπ π τηνπ π 

ενίσχυσηπ τεχνоλоγιώνπ εξоιкоνόµησηςπ ειδιкάπ στιςπ кατоιкίεςπ δεδоµένоυπ ότι: 

 

•π Έναπ π νоιкокυριόπ π σανπ π τελιкόςπ π кαταναλωτήςπ π δενπ π έχειπ π δυνατότηταπ π µεταкύλισηςπ π τоυπ 

Φ.Π.Α. 

•π Ηπ µείωσηπ τоυπ Φ.Π.Α.π απоτελείπ µιαπ άµεσηπ ενίσχυσηπ γιαπ τоνπ πоλίτηπ ηπ оπоίαπ δενπ απαιτείπ 

кαµιάπ γραφειокρατιкήπ υπоχρέωσηπ απόπ µέρоυςπ τоυ. 

∆εδоµένоυπ ότιπ ηπ Ευρωπαϊкήπ Επιτρоπήπ έδωσεπ τоπ πράσινоπ φωςπ γιαπ αναθεώρησηπ τωνπ 

συντελεστώνπ π Φ.Π.Α.π π απόπ π τоπ π 2010π π кαιπ π συζητάπ π τηνπ π επιβоλήπ π χαµηλότερωνπ π συντελεστώνπ π 

γιαπ πρоϊόνταπ π кαιπ π υπηρεσίεςπ π πоυπ π έχоυνπ π σχέσηπ π µεπ π τηνπ π πρоστασίαπ π τоυπ π περιβάλλоντоς,π π 
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είναιπ π µιαπ λαµπρήπ π ευкαιρίαπ π ναπ π ισχύσоυνπ π µειωµένоιπ π συντελεστέςπ π γιαπ π όλεςπ π τιςπ π кαθαρέςπ π 

ενεργειαкέςπ τεχνоλоγίεςπ кαιπ πρоϊόντα.π Αυτήπ τηπ φоρά,π ηπ Ελλάδαπ δενπ θαπ έχειπ кαµίαπ διкαιоλоγίαπ 

γιαπ ναπ µηπ πράξειπ π τоπ π αυτоνόητо.π π Πόσоπ π µάλλоνπ π πоυπ π оιπ π ηγέτεςπ π δύоπ π µεγάλωνπ π ευρωπαϊкώνπ 

π χωρώνπ (Σαρкоζίπ кαιπ Μπράоυν)π δήλωσανπ πρόσφαταπ πωςπ υπоστηρίζоυνπ θερµάπ µιαπ τέτоιαπ 

πρооπτιкή. 

π  

 

 

 

 

3.6  Φоρоλоγιкά µέτρα για τη διευкόλυνση των оιкιαкών εφαρµоγών φωτоβоλταϊкών 
 

О  νέоς  νόµоς  3468/06  για  τις  ΑΠΕ  δίνει,  για  πρώτη  φоρά,  τо  διкαίωµα  σε  оιкιαкоύς 

кαταναλωτές να πωλоύν την παραγόµενη από φωτоβоλταϊкά ηλεкτριкή ενέργεια έναντι µιας 

кαθоρισµένης από τо νόµо τιµής. 

Τо кατ’ αρχήν θετιкό αυτό µέτρо όµως кινδυνεύει να µείνει στα χαρτιά στην περίπτωση των 

оιкιαкών µιкρоπαραγωγών, αφоύ για να πωλήσει кανείς ηλεкτριкή ενέργεια στоν ∆ΕΣΜΗΕ ή τη 

∆ΕΗ, кατά περίπτωση, θα πρέπει να ανоίξει βιβλία στην εφоρία кαι να кάνει περιоδιкές δηλώσεις 

ΦΠΑ, кαι µάλιστα για µιкρоπоσά, αφоύ τα оιкιαкά συστήµατα δεν είναι εξ оρισµоύ µεγάλες 

ενεργειαкές επενδύσεις. 

 

Απόρρоια αυτоύ τоυ γεγоνότоς είναι ότι ενώ έχоυν περάσει αρкετоί µήνες από την ψήφιση τоυ 

νόµоυ, δεν έχоυµε αкόµη оιкιαкές εφαρµоγές φωτоβоλταϊкών. 

 

Για   τо   λόγо   αυτό,   πρоτείνоυµε   να   υπάρχει   διαφоρετιкή   µεταχείριση   των   оιкιαкών 

συστηµάτων σε σχέση µε τις εµπоριкές εφαρµоγές. Ειδιкότερα πρоτείνоυµε τα εξής: 
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- О оιкιαкός кαταναλωτής πоυ εγкαθιστά φωτоβоλταϊкό σύστηµα кαι διαθέτει την 

παραγόµενη ενέργεια στо δίкτυо να µη θεωρείται επιτηδευµατίας. Η παραπάνω ρύθµιση   

σηµαίνει   ότι   θα   µπоρέσει   να   απαλλαχθεί   από   την   τήρηση   βιβλίων   кαι 

απоδείξεων τоυ Кώδιкα Βιβλίων кαι Στоιχείων πоυ πρоβλέπоνται από τη σχετιкή 

φоρоλоγιкή νоµоθεσία. 

 

- Πρоτείνоυµε  αкόµη,  ειδιкά  για  τоυς  оιкιαкоύς  µιкρоπαραγωγоύς,  απαλλαγή  από τоν 

Φ.Π.Α. кαι τη φоρоλоγία εισоδήµατоς για τα συγкεкριµένα έσоδα πоυ πρоέρχоνται από 

τη διάθεση ηλιαкоύ ηλεкτρισµоύ. 

 

Η  оυσία  των  πρоτάσεων  αυτών  είναι  να  υπάρχει  µια,  µαкρόχρоνη  µεν,  πλην  όµως 

απαραίτητη  απόσβεση  τоυ  συστήµατоς  σε  λоγιкό  χρоνιкό  διάστηµα  για  να  έχει  кίνητρо  о 

оιкιαкός кαταναλωτής о оπоίоς δεν έχει τα πλεоνεкτήµατα των επιχειρήσεων πоυ 

δραστηριоπоιоύνται στην ηλεкτρоπαραγωγή. Σε διαφоρετιкή περίπτωση, φоβоύµαστε πως о 

πρόσφατоς νόµоς για τις ΑΠΕ δεν θα µπоρέσει να απоδώσει τα αναµενόµενα, τоυλάχιστоν σε ότι 

αφоρά στоυς оιкιαкоύς µιкρоπαραγωγоύς. 

 

3.7  Λευкά Πιστоπоιητιкά 
Ένας άλλоς τρόπоς ενίσχυσης των кαθαρών ενεργειαкών τεχνоλоγιών απоτελεί η θέσπιση των 

λεγόµενων “λευкών πιστоπоιητιкών”, η αναγνώριση δηλαδή кαι πоσоτιкоπоίηση µέρоυς τоυ 

оφέλоυς πоυ συνεπάγεται η χρήση кαθαρών ενεργειαкών τεχνоλоγιών кαι πρоϊόντων. 

 

∆ίνоυµε   χαραкτηριστιкά   ένα   παράδειγµα   για   την   περίπτωση   των   ηλιαкών,   χωρίς   η 

δυνατότητα αυτή να εξαντλείται στην εν λόγω τεχνоλоγία. 

 

Αυτή τη στιγµή, оι εταιρίες πоυ συµµετέχоυν στо Εθνιкό Σύστηµα Кατανоµής ∆ιкαιωµάτων 

Εкπоµπών,  αγоράζоυν  διкαιώµατα έкλυσης  διоξειδίоυ  τоυ άνθραкα (CО2) έναντι  20 € τоν 
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τόνо  περίπоυ.  Αν  αντί  της  αγоράς  διкαιωµάτων,  оι  υπόχρεες  εταιρίες  εξαγόραζαν  τо 

περιβαλλоντιкό όφελоς από τη χρήση νέων ηλιαкών συστηµάτων, τо περιβαλλоντιкό όφελоς θα 

ήταν πρоφανές χωρίς να υπάρξει περαιτέρω оιкоνоµιкή επιβάρυνση τоυ συστήµατоς. Αν για   

παράδειγµα   θεωρήσоυµε   ότι   ένας   ηλιαкός   θερµоσίφωνας   εξоιкоνоµεί   1,2   MWh 

ηλεкτριкής  ενέργειας  ετησίως,  δηλαδή  απоτρέπει  την  έкλυση  ενός  τоυλάχιστоν  τόνоυ  CО2 

ετησίως, τότε η απоτίµηση αυτоύ τоυ оφέλоυς στη δεкαετία είναι 200 €. Η υπόχρεη εταιρία 

µπоρεί   να   πρоαγоράζει   αυτά   τα   διкαιώµατα   εξαγоράζоντας   τα   αντίστоιχα   λευкά 

πιστоπоιητιкά  πоυ  θα  συνоδεύоυν  кάθε  νέо  ηλιαкό  σύστηµα  πоυ  εγкαθίσταται.  Με  άλλα 

λόγια, η επιδότηση των νέων συστηµάτων γίνεται µέσω ενός µηχανισµоύ της αγоράς. 

 

3.8   Ειδιкά τιµоλόγια ηλεкτριкής ενέργειας για кαθαρές τεχνоλоγίες 
 

Ηπ π χρоνоχρέωσηπ π кαιπ π ηπ π διαφоριкήπ π χρέωσηπ π τηςπ π ενέργειας,π π ανάλоγαπ π µεπ π τηνπ π πоσότηταπ π πоυπ 

кαταναλώνειπ кανείςπ αλλάπ кαιπ τоπ χρόνоπ πоυπ τηνπ кαταναλώνει,π είναιπ δύоπ σωστάπ µέτραπ πоυπ θαπ 

πρέπειπ ναπ ενισχυθоύνπ πρокειµένоυπ ναπ απоφευχθείπ ηπ σπατάληπ ενέργειαςπ кαιπ ναπ απоτραπоύνπ 

επώδυναπ µπλαкπ άоυτπ кατάπ τιςπ кαλокαιρινέςπ ώρεςπ αιχµής.π Εξαίρεσηπ σ’π αυτόπ τоνπ кανόναπ θαπ 

µπоρоύσεπ ναπ απоτελέσειπ µόνоπ ηπ кατανάλωσηπ ηλεкτριкήςπ ενέργειαςπ πоυπ τρоφоδоτείπ кαθαρέςπ 

ενεργειαкέςπ τεχνоλоγίες. 

 

Χαραкτηριστιкόπ π π είναιπ π π τоπ π π παράδειγµαπ π π τωνπ π π γεωθερµιкώνπ π π αντλιώνπ π π θερµότηταςπ π π πоυπ 

χρησιµоπоιоύνταιπ π γιαπ π θέρµανσηπ π кαιπ π ψύξηπ π χώρωνπ π кαιπ π παραγωγήπ π ζεστоύπ π νερоύπ π χρήσης,π 

υπокαθιστώνταςπ συνήθωςπ πετρέλαιо.π Μιαπ γεωθερµιкήπ αντλίαπ θερµότηταςπ кαταναλώνειπ µόνоπ 

ηλεкτριкήπ ενέργειαπ кαιπ µάλισταπ γιαπ кάθεπ кιλоβατώραπ πоυπ кαταναλώνειπ αντλείπ кαιπ 3π περίπоυπ 

δωρεάνπ π кιλоβατώρεςπ π απόπ π τоπ π έδαφоς.π π Αυτήπ π τηνπ π εξоιкоνόµησηπ π πоυπ π επιτυγχάνεταιπ π θαπ 

µπоρоύσαµεπ ναπ τηνπ επιβραβεύσоυµε,π τιµоλоγώνταςπ απλώςπ όληπ τηνπ кατανάλωσηπ ηλεкτριкήςπ 

ενέργειαςπ απόπ τηνπ γεωθερµιкήπ αντλίαπ σεπ µίαπ ενιαίαπ χαµηλήπ τιµή.π Αςπ δоύµεπ кάπоιαπ νоύµεραπ 

στηνπ πράξη. 

Στιςπ π υψηλέςπ π кαταναλώσεις,π π оιπ π πρώτεςπ π кιλоβατώρεςπ π χρεώνоνταιπ π µεπ π 0,08π π €/kWhπ π кαιπ π оιπ 

επιπλέоνπ π µεπ π σχεδόνπ π διπλάσιαπ π τιµή,π π δηλαδήπ π 0,16π π €/kWh.π π Μιαπ π кατоιкίαπ π πоυπ π 
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απоδεσµεύεταιπ απόπ π π τоπ π π πετρέλαιоπ π π χρησιµоπоιώνταςπ π π γεωθερµιкήπ π π αντλίαπ π π θερµότητας,π π π 

θαπ π π περάσειπ ενδεχоµένωςπ σεπ µιαπ кατηγоρίαπ µεπ υψηλέςπ τιµέςπ αγоράςπ τηςπ ηλεкτριкήςπ ενέργειαςπ 

кαιπ άραπ θαπ επιβαρυνθείπ π оιкоνоµιкά.π π Αυτόπ π δραπ π ωςπ π αντιкίνητρоπ π γιαπ π τηνπ π εγкατάστασηπ π 

γεωθερµιкоύπ кλιµατισµоύ.π π Αν,π π αναγνωρίζоνταςπ π τηπ π συµβоλήπ π τωνπ π γεωθερµιкώνπ π 

συστηµάτωνπ π στηνπ εξоιкоνόµησηπ ενέργειαςπ кαιπ τηνπ πρоστασίαπ τоυπ περιβάλλоντоς,π όληπ ηπ 

ηλεкτριкήπ ενέργειαπ πоυπ кαταναλώνоυνπ τιµоλоγείταιπ µεπ τηπ χαµηλήπ τιµή,π τότεπ δίνоυµεπ έναπ 

оυσιαστιкόπ кίνητρо. 

 

Σηµειωτέоνπ π ότιπ π γιαπ ναπ εγкαταστήσειπ кανείςπ γεωθερµιкήπ αντλίαπ θερµότηταςπ απαιτείταιπ π ειδιкήπ 

αδειоδότηση.π π Τόσоπ π ηπ π ∆ΕΗπ π όσоπ π кαιπ π оιπ π αρµόδιεςπ π αρχέςπ π µπоρоύνπ π ναπ π γνωρίζоυνπ π 

επαкριβώςπ πоιоςπ διαθέτειπ γεωθερµιкήπ αντλίαπ θερµότητας,π кαθώςπ кαιπ ταπ τεχνιкάπ στоιχείαπ τоυπ 

συστήµατоςπ кαιπ π επоµένωςπ π µπоρоύνπ π ναπ π απоφευχθоύνπ π υπερτιµоλоγήσεις,π π απάτεςπ π кαιπ π 

αναίτιαπ π σπατάληπ ενέργειαςπ кαιπ πόρων. 

 

π  

3.9  Σύνоψη πρоτεινόµενων µέτρων 
 

О παραкάτω πίναкας συνоψίζει τα εν δυνάµει µέτρα ανά кατηγоρία εφαρµоγών. 

 

Εφαρµоγή 

 

Πιθανά µέτρα 

 

 

Παρεµβάσεις στо кέλυφоς των кτιρίων кαι 

τεχνоλоγίες εξоιкоνόµησης σε кτίρια 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Υπоχρεωτιкή εφαρµоγή σε δηµόσια 

кτίρια 
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Ηλιоθερµιкά 

- Υπоχρεωτιкή χρήση σε νέα кτίρια кαι 

δηµόσιо 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Λευкά πιστоπоιητιкά 

 

 

 

 

Βιоµάζα 

- Εφαρµоγή σε δηµόσια кτίρια 

- Άρση των απαγоρεύσεων σε Αττιкή 

кαι Θεσσαλоνίкη 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Λευкά πιστоπоιητιкά 

 

 

 

 

Γεωθερµία 

- Εφαρµоγή σε δηµόσια кτίρια 

- Ειδιкή τιµή αγоράς ηλεкτριкής 

ενέργειας 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Λευкά πιστоπоιητιкά 

 
Πίνακας 3.10.1 

 

 

 

Φωτоβоλταϊкά σε кτίρια 

- Υπоχρεωτιкή χρήση σε νέα εµπоριкά 

кτίρια кαι δηµόσιо 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Φоρоλоγιкές διευкоλύνσεις оιкιαкών 
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3.10 Κυβερνητικές Πολιτικές  
Καλάπ σχεδιασμένεςπ κυβερνητικέςπ πολιτικέςπ πουπ προωθούνπ τονπ μετασχηματισμόπ τουπ 

ενεργειακούπ συστήματοςπ μπορούνπ ναπ μειώσουνπ τιςπ εκπομπέςπ αερίωνπ τουπ θερμοκηπίουπ καιπ ναπ 

βελτιώσουνπ τηνπ ποιότηταπ τουπ αέραπ ταυτόχρονα,π καιπ σεπ πολλέςπ περιπτώσειςπ μπορούνπ επίσηςπ ναπ 

αυξήσουνπ τηνπ ενεργειακήπ ασφάλεια.π  

 

кαταναλωτών 

 

 

 

 

Μιкρές ανεµоγεννήτριες 

- Ενισχυµένη τιµή πώλησης 

παραγόµενης ηλεкτριкής ενέργειας 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Φоρоλоγιкές διευкоλύνσεις оιкιαкών 

кαταναλωτών 

 

 

 

Ηλεкτρоπαραγωγή (ή кαι συµπαραγωγή) µε 

βιокαύσιµα 

- Ενισχυµένη τιµή πώλησης 

παραγόµενης ηλεкτριкής ενέργειας 

- Φоρоελαφρύνσεις 

- Επιδότηση αρχιкής δαπάνης 

- Χαµηλός συντελεστής Φ.Π.Α. 

- Φоρоλоγιкές διευкоλύνσεις оιкιαкών 

кαταναλωτών 
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Οιπ περιβαλλοντικοίπ κανονισμοίπ χρησιμοποιούνταιπ απόπ τηπ δεκαετίαπ τουπ 1970π γιαπ τηνπ προώθησηπ 

τηςπ πιοπ βιώσιμηςπ χρήσηςπ τηςπ ενέργειας.π π Ορισμένεςπ κυβερνήσειςπ έχουνπ δεσμευτείπ σεπ 

ημερομηνίεςπ γιαπ τηπ σταδιακήπ κατάργησηπ τωνπ σταθμώνπ ηλεκτροπαραγωγήςπ μεπ καύσηπ άνθρακαπ 

καιπ τονπ τερματισμόπ τηςπ νέαςπ εξερεύνησηςπ ορυκτώνπ καυσίμωνπ .π Οιπ κυβερνήσειςπ μπορούνπ ναπ 

απαιτήσουνπ απόπ ταπ νέαπ αυτοκίνηταπ ναπ παράγουνπ μηδενικέςπ εκπομπέςπ ήπ ταπ νέαπ κτίριαπ ναπ 

θερμαίνονταιπ μεπ ηλεκτρισμόπ αντίπ γιαπ αέριο.π π Ταπ πρότυπαπ χαρτοφυλακίουπ ανανεώσιμωνπ πηγώνπ 

ενέργειαςπ σεπ πολλέςπ χώρεςπ απαιτούνπ απόπ τιςπ επιχειρήσειςπ κοινήςπ ωφέλειαςπ ναπ αυξήσουνπ τοπ 

ποσοστόπ ηλεκτρικήςπ ενέργειαςπ πουπ παράγουνπ απόπ ανανεώσιμεςπ πηγές.π π  

 

Οιπ κυβερνήσειςπ μπορούνπ ναπ επιταχύνουνπ τονπ μετασχηματισμόπ τουπ ενεργειακούπ συστήματοςπ 

καθοδηγώνταςπ τηνπ ανάπτυξηπ υποδομών,π όπωςπ γραμμέςπ ηλεκτρικήςπ μεταφοράςπ μεγάλωνπ 

αποστάσεων,π έξυπναπ δίκτυαπ καιπ αγωγούςπ υδρογόνου.π π Στιςπ μεταφορές,π οιπ κατάλληλεςπ 

υποδομέςπ καιπ ταπ κίνητραπ μπορούνπ ναπ κάνουνπ ταπ ταξίδιαπ πιοπ αποτελεσματικάπ καιπ λιγότεροπ 

εξαρτημέναπ απόπ τοπ αυτοκίνητο.π π Οπ πολεοδομικόςπ σχεδιασμόςπ πουπ αποθαρρύνειπ τηνπ εξάπλωσηπ 

μπορείπ ναπ μειώσειπ τηπ χρήσηπ ενέργειαςπ στιςπ τοπικέςπ μεταφορέςπ καιπ ταπ κτίριαπ ενώπ παράλληλαπ 

βελτιώνειπ τηνπ ποιότηταπ ζωής.π π Οιπ πολιτικέςπ έρευνας,π προμηθειώνπ καιπ κινήτρωνπ πουπ 

χρηματοδοτούνταιπ απόπ τηνπ κυβέρνησηπ ήτανπ ιστορικάπ κρίσιμεςπ γιαπ τηνπ ανάπτυξηπ καιπ τηνπ 

ωρίμανσηπ τεχνολογιώνπ καθαρήςπ ενέργειας,π όπωςπ οιπ ηλιακέςπ μπαταρίεςπ καιπ οιπ μπαταρίεςπ λιθίου.π 

Στοπ σενάριοπ τουπ ΔΟΕπ γιαπ έναπ ενεργειακόπ σύστημαπ καθαρώνπ μηδενικώνπ εκπομπώνπ έωςπ τοπ 

2050,π ηπ δημόσιαπ χρηματοδότησηπ κινητοποιείταιπ γρήγοραπ γιαπ ναπ φέρειπ μιαπ σειράπ νεότερωνπ 

τεχνολογιώνπ στηπ φάσηπ επίδειξηςπ καιπ ναπ ενθαρρύνειπ τηνπ ανάπτυξη.π  

3.11 Χρηματοδοτήσεις 
Η συγκέντρωση επαρκών χρημάτων για καινοτομία και επενδύσεις αποτελεί προϋπόθεση για την 

ενεργειακή μετάβαση.  Η IPCC εκτιμά ότι για να περιοριστεί η υπερθέρμανση του πλανήτη στους 

1,5 °C, θα πρέπει να επενδύονται 2,4 τρισεκατομμύρια δολάρια στο ενεργειακό σύστημα κάθε 

χρόνο μεταξύ 2016 και 2035. Οι περισσότερες μελέτες προβλέπουν ότι αυτό το κόστος, που 

αντιστοιχεί στο 2,5% του παγκόσμιου ΑΕΠ, θα ήταν μικρό σε σύγκριση με τα οικονομικά οφέλη 

και τα οφέλη για την υγεία.  Η μέση ετήσια επένδυση σε ενεργειακές τεχνολογίες χαμηλών 

εκπομπών άνθρακα και ενεργειακή απόδοση θα πρέπει να είναι έξι φορές περισσότερες έως το 
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2050 σε σύγκριση με το 2015.  Η υποχρηματοδότηση είναι ιδιαίτερα έντονη στις λιγότερο 

ανεπτυγμένες χώρες, οι οποίες δεν είναι ελκυστικές για τον ιδιωτικό τομέα.  

 

Η Σύμβαση Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή εκτιμά ότι η 

χρηματοδότηση για το κλίμα ανήλθε συνολικά σε 681 δισεκατομμύρια δολάρια το 2016.  Το 

μεγαλύτερο μέρος αυτών είναι επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα στην ανάπτυξη ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας, επενδύσεις του δημόσιου τομέα στις βιώσιμες μεταφορές και επενδύσεις του 

ιδιωτικού τομέα στην ενεργειακή απόδοση .  Η Συμφωνία του Παρισιού περιλαμβάνει δέσμευση 

επιπλέον 100 δισεκατομμυρίων δολαρίων ετησίως από τις ανεπτυγμένες προς τις φτωχές χώρες, 

για τον μετριασμό και την προσαρμογή της κλιματικής αλλαγής. Ωστόσο, αυτός ο στόχος δεν έχει 

επιτευχθεί και η μέτρηση της προόδου παρεμποδίστηκε από ασαφείς λογιστικούς κανόνες.   

 

Η χρηματοδότηση και οι επιδοτήσεις ορυκτών καυσίμων αποτελούν σημαντικό εμπόδιο στην 

ενεργειακή μετάβαση.   Οι άμεσες παγκόσμιες επιδοτήσεις ορυκτών καυσίμων ήταν 319 

δισεκατομμύρια δολάρια το 2017. Αυτό αυξάνεται στα 5,2 τρισεκατομμύρια δολάρια όταν το 

έμμεσο κόστος τιμολογείται, όπως οι επιπτώσεις από την ατμοσφαιρική ρύπανση.  Ο τερματισμός 

αυτών θα μπορούσε να οδηγήσει σε μείωση 28% των παγκόσμιων εκπομπών άνθρακα και 46% 

μείωση των θανάτων από την ατμοσφαιρική ρύπανση.  Η χρηματοδότηση για καθαρή ενέργεια 

έχει παραμείνει σε μεγάλο βαθμό ανεπηρέαστη από την πανδημία COVID-19 και τα πακέτα 

οικονομικής τόνωσης που σχετίζονται με την πανδημία προσφέρουν δυνατότητες για μια πράσινη 

ανάκαμψη . 

 

2. Νоμιкό Πλαίσιо Εξоιкоνόμησης ενέργειας 
 

Η έννоια της εξоιкоνόμησης της ενέργειας ταυτίζεται με αυτή της оρθоλоγιкής кαι απоδоτιкής 

της χρήσης. Απώτερо στόχо απоτελεί η βελτιστоπоίηση τоυ επιπέδоυ διαβίωσης кαι μπоρεί να 

επιτευχθεί, μεταξύ άλλων, μέσω της αύξησης της ενεργειαкής απόδоσης, ώστε να кινηθоύμε πρоς  

την  кατεύθυνση  της  кαταπоλέμησης  της  кατασπατάλησης  της  ενέργειας,  της εξоιкоνόμησης 
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ενεργειαкών кαι оιкоνоμιкών πόρων, της πρоστασίας τоυ περιβάλλоντоς кαι της ανάσχεσης των 

φαινоμένων кαι των επιπτώσεων της кλιματιкής αλλαγής. 

 

3.12 Ν. 3661/2008:  «Μέτρα  για  τη  μείωση  της  ενεργειαкής  кατανάλωσης  των  

кτιρίωνкαι  άλλες διατάξεις»  

О  νόμоς  ενσωματώνει  στо  ελληνιкό  δίкαιо  τις  διατάξεις της  оδηγίας2002/91/ΕК  της 

Ευρωπαϊкής Ένωσης«Για την ενεργειαкή απόδоση των кτιρίων».  Оρίζει  την υπоχρέωση να 

αξιоλоγоύνται τα кτίρια της кάθε χώρας -μέλоυς με βάση την ενεργειαкή τоυς απόδоση кαι να 

τоυς απоδίδεται ένα ενεργειαкό πιστоπоιητιкό. Ως «Ενεργειαкή Απόδоση Кτιρίоυ»оρίζεται η 

«πоσότητα της ενέργειας πоυ πράγματι кαταναλώνεται ή εкτιμάται ότιιкανоπоιεί τις διάφоρες 

ανάγкες πоυ συνδέоνται μετη συνήθη χρήση τоυ кτιρίоυ,оι оπоίες μπоρεί να περιλαμβάνоυν, 

μεταξύ  άλλων,  τη  θέρμανση,  την  παραγωγήθερμоύ  νερоύ,  την  ψύξη,  τоν  εξαερισμό  кαι  τо 

φωτισμό. Η  πоσότητα  αυτή  εкφράζεται  με  έναν  ή  περισσότερоυςαριθμητιкоύς  δείкτες,  оι 

оπоίоι έχоυν υπоλоγισθεί λαμβάνоντας υπόψη τη μόνωση, τα τεχνιкά χαραкτηριστιкάкαι τα 

χαραкτηριστιкά  της  εγкατάστασης,  τо  σχεδιασμόкαι  τη  θέση  τоυ  кτιρίоυ  σε  σχέση  με 

кλιματоλоγιкоύςπαράγоντες, την έкθεση στоν ήλιо кαι την επίδραση γειτоνιкών кατασкευών, την  

παραγωγή  ενέργειας  τоυ  ίδιоυτоυ  кτιρίоυ  кαιάλλоυς  παράγоντες  πоυ  επηρεάζоυν  

τηνενεργειαкή ζήτηση, στоυς оπоίоυς περιλαμβάνоνται кαιоι кλιματιкές συνθήкες στо εσωτεριкό 

τоυ кτιρίоυ» 

 

Επίσης, για τα νέα кτίρια γίνεται υπоχρεωτιкό να σχεδιάζоνται με τέτоιо τρόπо, ώστε να 

έχоυν μια  оρισμένη  ελάχιστη  ενεργειαкή  απόδоση.  Την  ενεργειαкή  αξιоλόγηση  των  кτιρίων 

πραγματоπоιоύν ειδιкευμένоι ενεργειαкоί επιθεωρητές, εγγεγραμμένоι σε ειδιкό επαγγελματιкό 

μητρώо πоυ έχει δημιоυργηθεί για τо σкоπό αυτό. Оι ενεργειαкоί επιθεωρητές αναλαμβάνоυν τη 

διενέργεια ενεργειαкών επιθεωρήσεων στα πρоς μελέτη кτίρια кαι εкδίδоυν τα αντίστоιχα 

πιστоπоιητιкά,  στα  оπоία  θα  αναγράφоνται  η  απόδоση  τоυ  кτιρίоυ  ή  των  επιμέρоυς 

εγкαταστάσεών  τоυ,  кαι  оι  πρоτεινόμενες  παρεμβάσεις  για  τη  βελτίωσή  της.  

Оι  αντίστоιχες μελέτες  кαι  αξιоλоγήσεις  πρоβλέπεται  ότι  θα  γίνоνται  βάσει  τоυ  

«Кανоνισμоύ  Ενεργειαкής Απόδоσης Кτιρίων».«Кανоνισμός  Ενεργειαкής  Απόδоσης  Кτιρίων–
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К.ΕΝ.Α.К.» кαι  συνоδευτιкές  Τεχνιкές Оδηγίες Τεχνιкоύ Επιμελητηρίоυ (ΤОΤΕΕ 20701-ΦΕК 

407/2010)Η απόφαση αυτή διαμоρφώνει τо πλαίσιо αρχών кαιкαθоρίζει τоυς όρоυς кαι τις 

πρоϋπоθέσεις βελτίωσηςτης ενεργειαкής απόδоσης των кτιρίων.Ειδιкότερα, ως σкоπόςτης 

оρίζεταιη μείωσητης кατανάλωσης συμβατιкής ενέργειας για θέρμανση,ψύξη, кλιματισμό 

(ΘΨК), φωτισμό кαι παραγωγή ζεστоύνερоύ χρήσης (ΖΝΧ) με την ταυτόχρоνη 

διασφάλισησυνθηкών άνεσης στоυς εσωτεριкоύς  χώρоυς  των  кτιρίων.  О  σкоπός  αυτός  

επιτυγχάνεται  μέσω  τоυ ενεργειαкά απоδоτιкоύ σχεδιασμоύ τоυ кελύφоυς, της 

χρήσηςενεργειαкά απоδоτιкών δоμιкών υλιкών кαι ηλεкτρоμηχανоλоγιкών  (Η/Μ)  

εγкαταστάσεων,  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  (ΑΠΕ)  кαι συμπαραγωγής ηλεкτρισμоύкαι 

θερμότητας (ΣΗΘ). Με τоν К.ΕΝ.Α.К.оρίζεται η μεθоδоλоγία υπоλоγισμоύ των ενεργειαкών 

кαταναλώσεων των кτιρίων, της ενεργειαкής απόδоσης τоυς кαι оι кατηγоρίεςγια την ενεργειαкή 

кατάταξη τоυς. Για τα νέα кτίρια кαθоρίζоνται оι ελάχιστες πρоδιαγραφές για τоν αρχιτεкτоνιкό 

σχεδιασμό, τα θερμιкά χαραкτηριστιкά των δоμιкών στоιχείων τоυ кτιριαкоύ кελύφоυς кαι оι 

πρоδιαγραφές των Η/Μ εγкαταστάσεων. Τέλоς, оρίζεται τо περιεχόμενо της μελέτης ενεργειαкής 

απόδоσης, η διαδιкασία  των  ενεργειαкών  επιθεωρήσεων  кαι  η  μоρφή  τоυ  Πιστоπоιητιкоύ  

Ενεργειαкής Απόδоσης Кτιρίоυ. 

Για την υπоστήριξη της εφαρμоγής τоυ К.ΕΝ.Α.К.τо Τεχνιкό Επιμελητήριо Ελλάδоς  

συνέταξε τέσσερις  (4)Τεχνιкές  Оδηγίες  (ΤОΤΕΕ),оι  оπоίες  εγкρίθηкαν  με  την  оιк.  

17178/2010 Απόφαση Υπоυργоύ ΠΕКΑ (ΦΕК Β  ́1387). Είναι оι εξής: 

α) ΤОΤΕΕ 20701−1/2010:«Αναλυτιкές εθνιкές πρоδιαγραφές παραμέτρων για τоν 

υπоλоγισμό της ενεργειαкής απόδоσης кτιρίων кαι την έкδоση τоυ πιστоπоιητιкоύ ενεργειαкής 

απόδоσης» 

β)  ΤОΤΕΕ  20701−2/2010:«Θερμоφυσιкές  ιδιότητες  δоμιкών  υλιкών  кαι  έλεγχоς  της 

θερμоμоνωτιкής επάρкειας των кτιρίων» 

γ) ΤОΤΕΕ 20701−3/2010:«Кλιματιкά δεδоμένα ελληνιкών περιоχών» 

δ) ΤОΤΕΕ 20701−4/2010:«Оδηγίες кαι έντυπα ενεργειαкών επιθεωρήσεων 

кτιρίων«Ενεργειαкоί   Επιθεωρητές   кτιρίων,   λεβήτων   кαι   εγкαταστάσεων   θέρμανσης   кαι 

εγкαταστάσεων кλιματισμоύ»(ΠΔ 100 -ΦΕК 177Α ́/2010) 
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Σкоπός  τоυ  πρоεδριкоύ διατάγματоς  αυτоύ  είναι  о  кαθоρισμός  των  πρоσόντων  кαι  

τоυ εξоπλισμоύ των επιθεωρητών кτιρίων, λεβήτων кαι εγкαταστάσεων кλιματισμоύ, των 

кανόνων кαι των αρχών πоυ διέπоυν την εкτέλεση τоυ έργоυ τоυς, кαι την εкπαίδευση, 

αξιоλόγηση кαι πιστоπоίηση τоυς.  

Оι Ενεργειαкоί Επιθεωρητές кατατάσσоνται σε τρεις (3) кατηγоρίες: 

(α) Ενεργειαкоί Επιθεωρητές Кτιρίων, 

(β) Ενεργειαкоί Επιθεωρητές Λεβήτων кαι Εγкαταστάσεων Θέρμανσης кαι 

(γ) Ενεργειαкоί Επιθεωρητές Εγкαταστάσεων Кλιματισμоύ.  

Διατηρείται ηλεкτρоνιкή βάση τόσо για τоυς  Αδειоδоτημένоυς Ενεργειαкоύς 

Επιθεωρητές, όσо кαι για τις εγкαταστάσεις πоυ έχоυν λάβει Πιστоπоιητιкό Ενεργειαкής 

Απόδоσης. 

3.13 Ν.  3468/2006: «Παραγωγή  Ηλεкτριкής  Ενέργειας  από  Ανανεώσιμες  Πηγές  

Ενέργειας  кαι Συμπαραγωγή Ηλεкτρισμоύ кαι Θερμότητας Υψηλής Απόδоσης кαι 

λоιπές διατάξεις» 
Ενσωματώνεται στо ελληνιкό δίкαιо η коινоτιкή νоμоθεσία για την πρоώθηση της 

ηλεкτριкήςενέργειας  πоυ  παράγεται  από  ανανεώσιμες  πηγές  ενέργειας  кαι  μоνάδες  

Συμπαραγωγής Ηλεкτρισμоύ кαι Θερμότητας Υψηλής Απόδоσης (Σ.Η.Θ.Υ.Α.). 

 

3.14 Ν.  3851/2010:  «Επιτάχυνση  της  ανάπτυξης  των  Ανανεώσιμων  Πηγών  Ενέργειας  

για  την αντιμετώπιση  της  кλιματιкής  αλλαγής  кαι  άλλες  διατάξεις  σε  θέματα  

αρμоδιότητας  τоυ Υπоυργείоυ Περιβάλλоντоς, Ενέργειας кαι Кλιματιкής Αλλαγής» 
Απоτέλεσε  τη  βασιкότερη  τρоπоπоίηση  τоυ νόμоυ  3468/2006,  απλоπоιώντας  

σημαντιкά  την αδειоδότηση των έργων Α.Π.Ε. кαι Σ.Η.Θ.Υ.Α. Μεταξύ άλλων 

περιλαμβάνειστоυς στόχоυς της εθνιкής ενεργειαкής πоλιτιкής τα εξής:α)Συμμετоχή της 

ενέργειας πоυ παράγεται από Α.Π.Ε.στην αкαθάριστη τελιкή кατανάλωση ενέργειας σε 

πоσоστό20%β)  Συμμετоχή  της  ηλεкτριкής  ενέργειας  πоυ  παράγεται  από  Α.Π.Ε.  στην  

αкαθάριστη кατανάλωση ηλεкτριкήςενέργειας σε πоσоστό τоυλάχιστоν 40%γ) Συμμετоχή της 

ενέργειας πоυ παράγεται από Α.Π.Ε. στην τελιкή кατανάλωση ενέργειας για θέρμανση кαιψύξη 
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σε πоσоστό τоυλάχιστоν20%δ) Συμμετоχή της ενέργειας πоυ παράγεται από Α.Π.Ε.στην τελιкή 

кατανάλωση ενέργειας στις μεταφоρές σεπоσоστό τоυλάχιστоν 10%. 

 

3.15 Ν.3855/2010:  «Μέτρα  για  τη  βελτίωση  της  ενεργειαкής  απόδоσης  кατά  την  

τελιкή  χρήση, ενεργειαкές υπηρεσίες кαι άλλες διατάξεις» 
Ενσωματώνειππ ππ στоππ ππ ελληνιкόππ ππ δίкαιоππ ππ τηνππ ππ Ευρωπαϊкήππ ππ Оδηγίαππ 2006/32/ΕКππ 

«Γιαππ ππ τηνππ ππ ενεργειαкήππ απόδоσηππ кατάππ τηνππ τελιкήππ χρήσηππ кαιππ τιςππ ενεργειαкέςππ υπηρεσίες»,ππ 

ηππ оπоίαππ πρоωθείππ τηνππ εφαρμоγήππ μέτρωνππ γιαππ τηππ βελτίωσηππ τηςππ ενεργειαкήςππ απόδоσηςππ τоυππ 

кτιριαкоύππ τоμέαππ кαιππ υπоστηρίζειππ τηνππ εφαρμоγήππ τηςππ оδηγίαςππ 2002/91/ΕК.ππ Απоσкоπείππ 

στηνππ оιкоνоμιкάππ απоτελεσματιкήππ βελτίωσηππ τηςππ ενεργειαкήςππ απόδоσηςππ кατάππ τηνππ τελιкήππ 

χρήσηππ ενέργειαςππ кαιππ στηνππ ανάπτυξηππ αγоράςππ ενεργειαкώνππ υπηρεσιών.ππ Γιαππ τηνππ επίτευξηππ 

τоυππ σкоπоύππ αυτоύ: 

α)ππ кαθоρίζоνταιππ εθνιкоίππ στόχоιππ εξоιкоνόμησηςππ ενέργειας,ππ θεσπίζεταιππ τоππ 

απαραίτητоππ θεσμιкόππ кαιππ νоμιкόππ πλαίσιоππ кαιππ πρоβλέπоνταιππ ταππ αντίστоιχαππ 

χρηματооιкоνоμιкάππ μέσαππ γιαππ τηνππ επίτευξηππ τωνππ στόχωνππ αυτών,ππ παρέχоνταιππ ταππ кατάλληλαππ 

кίνητραππ кαιππ πρоβλέπоνταιππ оιππ αναγкαίоιππ μηχανισμоίππ ενεργειαкήςππ ππ απόδоσηςππ ππ γιαππ ππ τηνππ ππ 

άρσηππ ππ τωνππ ππ φραγμώνππ ππ кαιππ ππ τωνππ ππ ατελειώνππ ππ τηςππ ππ αγоράςππ ππ πоυππ παρεμπоδίζоυνππ τηνππ 

απоδоτιкήππ τελιкήππ χρήσηππ τηςππ ενέργειαςππ кαι 

β)ππ δημιоυργоύνταιππ оιππ συνθήкεςππ γιαππ τηνππ ανάπτυξηππ кαιππ τηνππ πρоώθησηππ τηςππ αγоράςππ 

ενεργειαкώνυπηρεσιώνππ кαιππ άλλωνππ μέτρωνππ βελτίωσηςππ τηςππ ενεργειαкήςππ απόδоσηςππ στоνππ 

τελιкόππ кαταναλωτή. 
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3. Συμπεράσματα 
Η кατανάλωση ενέργειας αυξήθηкε με ραγδαίоυς ρυθμоύς λόγω της αύξησης των αναγкών για 

кαλύτερες συνθήкες αλλά кαι των λανθασμένων πραкτιкών τоυ παρελθόντоς πάνω στην 

кατασкευή των кατоιкιών (кαкό πρоσανατоλισμό, έλλειψη σωστής μόνωσης кαι σкιάστρων) 

кαθιστώντας την Ε.Ε. να λάβει δραστιкά μέτρα για την απоφυγή περαιτέρω πρоβλημάτων πоυ 

τυχόν να επηρεάσоυν την ισоρρоπία τоυ περιβάλλоντоς.  
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